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 معاملات المواد و مدة الاختبار  
 امتحان شهادة التعليم المتوسط في 

 

 المعامل مدة الامتحان ادة ــــــــــــــالم

 5 ساعة  2 اللغة العربية  
 3 ساعة  2 اللغة الفرنسية ) اللغة الأجنبية الأولى( 
 2 ساعة و نصف  اللغة الإنجليزية ) اللغة الأجنبية الثانية( 

 2 ساعة و نصف  اللغة الأمازيغية  
 4 ساعة  2 الرياضيات 
 2 ساعة  1   الإسلامية التربية 

 3 ساعة و نصف  1 التاريخ و الجغرافيا 
 1 ساعة  التربية المدنية  

 2 ساعة و نصف  1 علوم الطبيعة و الحياة 
 2 ساعة و نصف  1 علوم فيزيائية و تكنولوجيا 
 1  التربية البدنية و الرياضة  

 
 جدول سير اختبارات 

 امتحان شهادة التعليم المتوسط
 

 الأيام
 التوقيت 

 اليوم الثالث اليوم الثاني  اليوم الأول 

          08:30من : 

 10:30إلى :

 الغة الفرنسية  الرياضيات اللغة العربية 

          11:00من : 

 12:30إلى :

 علوم فيزيائية  
 و تكنولوجيا 

 علوم الطبيعة   اللغة الإنجليزية 
 و الحياة

    

          14:30من : 

 15:30إلى :

   التربية الإسلامية 

          14:30من : 

 16:00إلى :

 اللغة الأمازيغية  التاريخ و الجغرافيا 

          16:00من : 

 17:00إلى :

   التربية المدنية 
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 السنة الرابعة متوسط  –ات ياضيالتدريج السنوي لمادة الر

                                                    2021 – 2020 

 :   الحجم الساعي الأسبوعي                                                                               
 ساعات للتلميذ  5                                                                    

 ساعات للأستاذ 6                                                                     

 
 الإجراءات الصحية التي اتخذت  لمكافحة جائحة كورونا( حسبهذا التدريج   تغيير) لم يتم 

 

 

 

 

                          

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

   أسبوع(  12) الفصل الأول 

رقم   الأبــــــــــــــــــــواب 
 الباب

الحجم 
 الساعي

 33 01 ) القاسم المشترك الأكبر(  و الأعداد الناطقة الأعداد الطبيعية و 

 02 الحساب على الجذور  ساعة 

 09 خاصية طالس 

ساعة  15 03 : ) النشر و التحليل و المتطابقات الشهيرة (    الحساب الحرفي  

ساعة  12 10 و )نظرية فيثاغورث(   حساب المثلثات في مثلث قائم  

   ( ابيعأس  10)   الفصل الثاني

رقم   الأبــــــــــــــــــــواب 
 الباب

الحجم 
 الساعي

 28 04 المعادلات و المتراجحات 
 11 الأشعة و الانسحاب   ساعة  

 12 الأشعة في معلم 

 22 05 جملة معادلتين بمجهولين 
 06 الدالة الخطية و التناسبية  ساعة 

 07 الدالة التآلفية 

   ( ابيعأس 06)  الفصل الثالث

رقم   الأبــــــــــــــــــــواب 
 الباب

الحجم 
 الساعي

 12 08 الإحصاء 
 ساعة 

المضلعات المنتظمة  -الزوايا  -الدوران     13 18 
 14 الهندسة في الفضاء  ساعة 
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 الحوليات :  2020إلى  2007الدروس المعالجة خلال الحوليات من  الصفحة 

 جوان 2007    
 1التمرين  ..................................................................................................... الجذور الحساب على  غير متوفر حاليا 

 2التمرين  ..........................................................................................................   الحساب الحرفي*  14
 3التمرين  ..... ............................................................................... ...........................   جملة معادلتين غير متوفر حاليا 

 4التمرين  ............................................................................... نظرية طالس + نظرية فيتاغورث 65
 المسألة  ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 50

 جوان 2008  
 1التمرين  ..................................................................................................  القاسم المشترك الأكبر  غير متوفر حاليا 

 2التمرين  ................................................................... + الحساب على الجذور الحساب الحرفي* 21
 3التمرين  ................................................. + نظرية فيثاغورثحساب المثلثات + نظرية طالس  74
 4التمرين  ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 22

 المسألة  ................................................................................................ جملة معادلتين بمجهولين غير متوفر حاليا 
 جوان 2009    

 1التمرين  ...................................................................................................... الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 2التمرين  ..........................................................................................................   الحساب الحرفي*  غير متوفر حاليا 

 3التمرين  ..........................................................................................................................   الدوران  عن قريب  
 4التمرين  ...............................................................................................................   جملة معادلتين غير متوفر حاليا 

 المسألة   ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 59
 جوان 2010    

 1التمرين  ..............................................................................................................   جملة معادلتين غير متوفر حاليا 
 2التمرين  ..................................................................................................  القاسم المشترك الأكبر  غير متوفر حاليا 

 3التمرين  ....................................................... الأشعة في معلم -الدوران + الأشعة و الانسحاب  عن قريب 
 4التمرين  ................................................................................................................... نظرية طالس 64
  المسألة  ................................................................................. حساب المثلثات + جملة معادلتين  76

 جوان 2011    
 1التمرين  ..........................................................................................................   الحساب الحرفي*  13

 2التمرين  ...................................................................................................... الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 3التمرين  ............................................................................................................... حساب المثلثات 68

 4التمرين  ........................................................................................................................... الدوران  عن قريب 
 المسألة   ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 34

 جوان 2012    
 1التمرين  ...................................................................................................... الحساب على الجذور  9

 2التمرين  ........................................................................................................... الحساب الحرفي* 17
 3التمرين  ........................................................................................................................... الدوران  عن قريب 

 4التمرين  ........................................................................ الأشعة في معلم -الأشعة و الانسحاب  86
 المسألة   ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 36

 جوان 2013    
 1التمرين  ...................................................................................................... الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 

 2التمرين  ........................................................................................................... الحساب الحرفي* 19
 3التمرين  ................................................................................... حساب المثلثات + نظرية طالس 73
 4التمرين  .......................................................................... الأشعة في معلم -الأشعة و الانسحاب  78
 المسألة   .......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 47

 جوان 2014    
 1التمرين  ..................................................................................................... الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 2التمرين  .........................................................................................................   الحساب الحرفي*  غير متوفر حاليا 

 3التمرين  ............................................................................................................... حساب المثلثات 69
 4التمرين  ...................................... الأشعة في معلم + فيثاغورث -الأشعة و الانسحاب  83
 المسألة   ......................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 39

 



6 
 

 

   2015جوان 

 غير متوفر حاليا  ........................................................................................................ القاسم المشترك الأكبر 1التمرين 

 20 .......................................................................... الحساب على الجذورالحساب الحرفي+  2التمرين 

 عن قريب  .... ............................................................................................................................. الدوران  3التمرين 

 66 ..................................................................................... + نظرية فيتاغورثنظرية طالس  4التمرين 

 53 ............................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة المسألة  

   جوان 2016

1التمرين   11 .............................................................. القاسم المشترك الأكبر + الحساب على الجذور 

 18 ........................................................................... الحساب على الجذورالحساب الحرفي+  2التمرين 

 28 ............................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة 3التمرين 

 89 ............................... ............................. ............................. ................الأشعة و الانسحاب  4التمرين 

 عن قريب    ....................................................................حساب المثلثات + نظرية طالس الدوران + المسألة 

   جوان 2017

 12 ...................................................................... الحساب على الجذور+ المتطابقات الشهيرة 1التمرين 

 غير متوفر حاليا  ................................................................................................................ الحساب الحرفي* 2التمرين 

 عن قريب  .................. .............................................................................................................الدوران  3التمرين 

 71 ........................................................................................ حساب المثلثات + نظرية طالس 4التمرين 

 56 .............................................................................................. التآلفية الدالة - الخطية الدالة المسألة  

   جوان 2018

 غير متوفر حاليا  ......................................................................................................... الحساب على الجذور  1التمرين 

 15 ............................................................................................................. الحساب الحرفي* 2التمرين 

 72 .................................................... .+ نظرية فيثاغورثحساب المثلثات + نظرية طالس  3التمرين 

 غير متوفر حاليا  ................................................................................................................ نظرية فيثاغورث 4التمرين 

 42 ............................................................................................... التآلفية الدالة - الخطية الدالة المسألة  

   جوان 2019

 غير متوفر حاليا  ......................................................................................................... الحساب على الجذور  1التمرين 

 16 ................................................................................................................ الحساب الحرفي* 2التمرين 

 75 ..................................................... + نظرية فيثاغورثحساب المثلثات + نظرية طالس  3التمرين 

 عن قريب  ........................................................................... المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  4التمرين 

 45 .............................................................................................. التآلفية الدالة و الخطية الدالة المسألة  

   سبتمبر 2020

 غير متوفر حاليا  ............................................................................................................. الحساب على الجذور  1التمرين 

 غير متوفر حاليا  ................................................................................................................ الحساب الحرفي* 2التمرين 

 عن قريب  .......................................... حساب المثلثاتالمضلعات المنتظمة +  -الزوايا  -الدوران  3التمرين 

 81 .............................................................................. الأشعة في معلم -لأشعة و الانسحاب ا 4التمرين 

 غير متوفر حاليا  .................. .......................... ............................ القاسم المشترك الأكبر + النسب المؤوية المسألة  
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2020إلى    2007قائمة الدروس المعالجة في حوليات إ.ش.ت.م من   
 مرتبة من الأسهل إلى الأصعب 

 رقم التمرين  السنة  الأبــــــــــــــــواب  الصفحة 

01الباب:  ) القاسم المشترك الأكبر(  و الأعداد الطبيعية و الأعداد الناطقة  
 التمرين الأول 2015  ........................................................................................المشترك الأكبرالقاسم  غير متوفر حاليا 
 التمرين الأول 2008 ...................................................................................... القاسم المشترك الأكبر غير متوفر حاليا 
 التمرين الثاني 2010  ........................................................................................القاسم المشترك الأكبر غير متوفر حاليا 
 مسألة 2020 .. .........................................+ النسب المؤوية القاسم المشترك الأكبر غير متوفر حاليا 

 02الباب:  الحساب على الجذور 
متوفر حاليا غير   التمرين الأول 2020 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  

 التمرين الأول 2014 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 التمرين الثاني 2011 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 الأولالتمرين  2018 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 التمرين الأول 2013 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 

 التمرين الأول 2012 .. .........................................................................................................الحساب على الجذور  9
 التمرين الأول 2009 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
 التمرين الأول 2019 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا 
الأولالتمرين  2007 .. ........................................................................................الحساب على الجذور  غير متوفر حاليا   

 التمرين الأول 2016 ............................................القاسم المشترك الأكبرالحساب على الجذور +  11
 التمرين الأول 2017 ........................................ .............الحساب على الجذور+ المتطابقات الشهيرة 12

 النشر و التحليل و المتطابقات الشهيرة ( الحساب الحرفي* : ) 
 + المعادلات و المتراجحات

  04+03الباب: 

 التمرين الثاني 2014 .......... ........................................................................................الحساب الحرفي* غير متوفر حاليا 
 التمرين الثاني 2017 .......... ........................................................................................الحساب الحرفي* غير متوفر حاليا 
 التمرين الثاني 2009 .......... ........................................................................................الحساب الحرفي* غير متوفر حاليا 
 التمرين الثاني 2020 .......... ........................................................................................الحساب الحرفي* غير متوفر حاليا 

 التمرين الأول 2011 .......................... ........................................................................................الحساب الحرفي* 13
 التمرين الثاني 2007 .......................... ........................................................................................الحساب الحرفي* 14
 التمرين الثاني 2018 .......................... ........................................................................................الحساب الحرفي* 15
 التمرين الثاني 2019 ........... ............... ........................................................................................الحساب الحرفي* 16
 التمرين الثاني 2012 .......................... ........................................................................................الحساب الحرفي* 17
 التمرين الثاني 2016 .......................... ........................................................................................الحساب الحرفي* 18
 التمرين الثاني 2013 ........... ............... ........................................................................................الحساب الحرفي* 19
 التمرين الثاني 2015 .. ..................................................الحساب الحرفي* + الحساب على الجذور*  20
 التمرين الثاني 2008 .. ..................................................الحساب الحرفي* + الحساب على الجذور*  21

 05الباب:  جملة معادلتين بمجهولين  
 التمرين الأول 2010 ............................. ..................................................جملة معادلتين بمجهولين غير متوفر حاليا 

متوفر حاليا غير   الثالثالتمرين  2007 ............................. ..................................................جملة معادلتين بمجهولين 
 التمرين الرابع  2009 ............................. ..................................................جملة معادلتين بمجهولين غير متوفر حاليا 
 مسألة 2008 ............................................................................جملة معادلتين بمجهولين غير متوفر حاليا 

 07+06الباب:  الدالة التآلفية  -التناسبية الدالة الخطية و  

 التمرين الرابع  2008 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  22
 التمرين الثالث 2016 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  28
 مسألة 2011 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  34
 مسألة 2012 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  36
 مسألة 2014 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  39
 مسألة 2018 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  42
 مسألة 2019 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  45
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  السنة  الأبــــــــــــــــواب  الصفحة 

 07+06الباب:  الدالة التآلفية  -التناسبية الدالة الخطية و  
 مسألة 2013 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  47
 مسألة 2007 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  50
 مسألة 2015 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  53
 مسألة 2017 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  56
 مسألة 2009 .. ............................................. ..............الدالة التآلفية -الدالة الخطية و التناسبية  59

 08الباب:  الإحصاء 
 2020إلى    2007: لم تتم معالجة درس "الإحصاء" خلال حوليات إ.ش.ت.م من  ملاحظة

 09الباب:  خاصية طالس 
 تطبيقية تمارين ............................................................ ...........................................................نظرية طالس 62

 تطبيقية تمارين ................................................................ ...................................نظرية طالس العكسية 63

 التمرين الرابع  2010 ................................................................................... ...................................نظرية طالس 64

 التمرين الرابع  2007 .................................... ...................................نظرية طالس + نظرية فيثاغورث 65

 التمرين الرابع  2015 .................................... ...................................فيثاغورثنظرية طالس + نظرية  66

10الباب:  حساب المثلثات في مثلث قائم و )نظرية فيثاغورث(    
 تطبيقية تمارين .............................................................................. ...................................حساب المثلثات 67

 التمرين الرابع  2018 ...................................................................................................نظرية فيثاغورث غير متوفر حاليا 

 التمرين الثالث 2011 ................................................................................. ...............................حساب المثلثات 68

 التمرين الثالث 2014 ................................................................................. ...............................حساب المثلثات 69

 التمرين الرابع  2017 ........................................ ...................................+ نظرية طالسحساب المثلثات  71

 التمرين الثالث 2018 . ...........................+ نظرية فيثاغورث+ نظرية طالس حساب المثلثات  72

 التمرين الثالث 2013   ...........................................................................+ نظرية طالسحساب المثلثات  73

 التمرين الثالث 2008 . ..........................+ نظرية فيثاغورث+ نظرية طالس حساب المثلثات  74

 التمرين الثالث 2019 ............................+ نظرية فيثاغورث+ نظرية طالس حساب المثلثات  75

 مسألة   2010 ...................................... ...................................+ جملة معادلتين حساب المثلثات  76

 12+  11الباب: الأشعة في معلم  -الأشعة و الانسحاب  
 التمرين الرابع  2013 ............................ ...................................الأشعة في معلم -الأشعة و الانسحاب  78

 التمرين الرابع  2020 ............................ ...................................الأشعة في معلم -الأشعة و الانسحاب  81

 التمرين الرابع  2014 ............. .الأشعة في معلم+ نظرية فيثاغورت -الأشعة و الانسحاب  83

 التمرين الرابع  2012 ............................ ...................................الأشعة في معلم -الأشعة و الانسحاب  86

 التمرين الرابع  2016 .................................................................... ...................................الأشعة و الانسحاب 89

 13الباب:  المضلعات المنتظمة  -الزوايا  -الدوران  
 التمرين الثالث 2009 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الثالث 2010 المنتظمةالمضلعات  -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الرابع  2011 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الثالث 2017 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الثالث 2012 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الثالث 2015 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 مسألة 2016 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الرابع  2019 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 
 التمرين الثالث 2020 المضلعات المنتظمة -الزوايا  -الدوران  عن قريب 

 14الباب:  الهندسة في الفضاء 
 2020إلى    2007" خلال حوليات إ.ش.ت.م من الهندسة في الفضاء : لم تتم معالجة درس "  ملاحظة

 2009في مسألة  المساحات و الأحجام"و إن تمت معالجة جزء " 
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 نقط(   3) التمرين الأول : 

  (2012) شهادة التعليم المتوسطامتحان  

 حيث :  nو   mليكن العددان الحقيقيان  

n = ( √7 +3 ) (4-√7  ) , 

  m = √112 -3√28 + 3√7 -√25  

 على   nو  m( اكتب كلا من العددين 1

 عددان نسبيان.   bو    aبحيث    a√7 +bالشكل    

 عدد ناطق.  m x n( بيّن أنّ الجداء  2

( اجعل مقام النسبة  3
√7− 5

√7
 عددا ناطقا.  

 
 (2012)حسب نموذج  التمرين الأول : 

 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= (-4 + √12 ) (√12 +5 ) 

m= √432   -√108  - √48  +√64 

 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√12 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√12+ 8

√12
 عددا ناطقا.  

 
 ( 2012)حسب نموذج  التمرين الثاني :

 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= (√6 - 3 ) (√6 + 4 ) 

m = 2√150  -√54 - 3√24  + √36  

 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√6 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√6+ 6

√6
 عددا ناطقا.  

 
 ( 2012)حسب نموذج التمرين الثالث : 

 
 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= (√5 - 2) (3 + √5 ) 

  m= 2√80 - √125  - √20  +√1 
 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√5 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√5+ 1

√5
 عددا ناطقا.  

 
 
 

 درس  الجذور التربيعية +  درس المتطابقات الشهيرة 

:  المتوسط شهادة التعليم متحان التمرين الأول لاحل   

    : b  √𝟕a+على شكل  nو    m( كتابة 1

m = √112 - 3√28 +3√7 - √25  

m=  √16x7 - 3√4x7 +3√7 -5 

m =√𝟕 -5   

n = (√7 +3) (4- √7 ) 

n= 4√7 – 7 + 12 -3√7  

n = √𝟕 + 5 
 :   m x n( حساب  2

m x n = (√7 -5) (√7 +5) 

18-25 = -= 7  25 -  2√7 = 

( جعل مقام النسبة  3
√𝟕− 𝟓

√𝟕
 ناطق :  

 
√7 −5 

√7
 =  

( √7−5)√7

 √7 x √7
   = 

𝟕−𝟓√𝟕

𝟕
 

 ( 2012)حسب نموذج  تمرين الرابع :ال
 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= (√8 + 3 ) (-2 +√8) 

 m = √968  - 2√72  - 2√32  -√4  

 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√8 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√8− 2

√8
 عددا ناطقا.  

 
 ( 2012)حسب نموذج   التمرين الخامس :

 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= ( √5 - 3 ) (4 + √5) 

m= √500 -√245  - √20 +√49  

 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√5 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√5+ 7

√5
 عددا ناطقا.  

 

 ( 2012)حسب نموذج  التمرين السادس :

 حيث :   nو    mليكن العددان الحقيقيان   

n= ( √7 + 2 ) (-1 + √7 ) 

m = √1183 -√343 - √175 -√25  
 على   nو  m( اكتب كلا من العددين  1

 عددان نسبيان.   bو   aبحيث    a√7 +bالشكل    

 عدد ناطق.   m x n( بيّن أنّ الجداء   2

( اجعل مقام النسبة  3
√7− 5

√7
 عددا ناطقا.  
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  : ( 2012نماذج التمرين الأول )دورة  حلـــــــــــــــــــــــــول 

 التمرين الأول :

   : a√12  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= (- 4 + √12 ) (√12 +5 ) 

n= - 4√12 +12 -20 + 5√12 

n= √𝟏𝟐  - 8 

m= √432            -√108           - √48            +√64 

m= √36x12       - √9x12        - √4x12       +√64 

m= √36 x√12   - √9  x √12   - √4 x √12  + 8 

m = 6√12          - 3√12           - 2√12         + 8 

m = 6√12          - 5√12                                + 8 

m = √𝟏𝟐  + 8 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√12  + 8 ) (√12  - 8 ) 

52 - m x n =,  52 -64 =  -= 12  28 - 2√12=              

( جعل مقام النسبة  3
√𝟏𝟐+ 𝟖

√𝟏𝟐
 ناطق :  

√𝟏𝟐− 𝟓

√𝟏𝟐
 = 

√𝟏𝟐𝐱(√𝟏𝟐+ 𝟖)

√𝟏𝟐 𝐱√𝟏𝟐
= 

√𝟏𝟐  + 𝟖√𝟏𝟐

√𝟏𝟐
 =

𝟏𝟐+ 𝟖√𝟏𝟐

𝟏𝟐
   

 

 التمرين الثاني :  

   : a√6  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= (√6 - 3 ) (√6 + 4 ) 

n= 6 - 3√6   +4√6   -12 

n= √𝟔  - 6 

m = 2√150      - √54             -3√24             + √36     

m= 2√25x6     -√9x6            - 3√4x6         + 6 

m= 2√25 x√6  - √9 x √6     - 3√4  x √6   + 6 

m = 10√6         - 3√6            - 6√6              + 6 

m = 10√6           - 9√6                                  + 6 

m = √𝟔  + 6 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√6  + 6 ) (√6  - 6 ) 

30- m x n =,  30 -36 =  -= 6  26 - 2√6=              

( جعل مقام النسبة  3
√𝟔 + 𝟔

√𝟔
 ناطق :  

√𝟔+ 𝟔

√𝟔
 = 

√𝟔𝐱(√𝟔+ 𝟔)

√𝟔 𝐱√𝟔
= 

√𝟔²  + 𝟔√𝟔

√𝟔²
 =

𝟔 + 𝟔√𝟔

𝟔
   

 

 التمرين الثالث : 

   : a√5  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= (√5 - 2) (3 + √5 ) 

n= 3√5 -6 +5 - 2√5 

n= √𝟓  - 1 

m= 2√80            - √125            - √20          +√1 

m= 2√16 x√5    - √25 x √5    - √4  x √5   + 1 

m = 8√5             - 5√5              - 2√5           + 1 

m = 8√5             - 7√5                                   + 1 

m = √𝟓  + 1 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√5  + 1 ) (√5  - 1 ) 

           =  √52 - 12 = 5 - 1 = 4 ,  m x n = 4 

( جعل مقام النسبة  3
√𝟓+𝟏

√𝟓
 ناطق :  

√𝟓 + 𝟏

√𝟓
 = 

√𝟓𝐱(√𝟓+ 𝟏)

√𝟓 𝐱√𝟓
= 

√𝟓  + √𝟓

√𝟓
 =

𝟓+ √𝟓

𝟓
   

 التمرين الرابع : 

   : a√8  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= (√8 + 3 ) (-2 +√8) 

n= -2√8 - 6 +8 + 3√8 

n= √𝟖  + 2 

m = √968           - 2√72             - 2√32           -√4  

m= √121x8        - 2√9x8          - 2√4x8         -√4 

m= √121 x√8    - 2√9 x √8      - 2√4  x √8   - 2 

m = 11√8            - 6√8               - 4√8              -2 

m = 11√8           - 10√8                                     -2 

m = √𝟖  -2 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√8  - 2 ) (√8  + 2 ) 

4 m x n =,  4 = 4  -= 8  22 - 2√8=              

( جعل مقام النسبة  3
√𝟖− 𝟐

√𝟖
 ناطق :  

√𝟖− 𝟐

√𝟖
 = 

√𝟖𝐱(√𝟖− 𝟐)

√𝟖 𝐱√𝟖
= 

√𝟖   − 𝟐√𝟖

√𝟖
 =

𝟖 − 𝟐√𝟖

𝟖
   

 : التمرين خامس 

   : a√5  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= ( √5 - 3 ) (4 + √5) 

n= 4√5 -12 +5 - 3√5 

n= √𝟓  - 7 

m= √500            -√245             - √20              +√49 

m= √100x5       - √49x5           - √4x5           +√49 

m= √100 x√5   - √49  x √5      - √4 x √5      + 7 

m = 10√5           - 7√5               - 2√5              + 7 

m = 10√5           - 9√5                                       + 7 

m = √𝟓  + 7 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√5  + 7 ) (√5  - 7 ) 

44- m x n =,  44 -49 =  -= 5  27 - 2√5=              

( جعل مقام النسبة  3
√𝟓+ 𝟕

√𝟓
 ناطق :  

√𝟓+ 𝟕

√𝟓
 = 

√𝟓𝐱(√𝟓+ 𝟕)

√𝟓 𝐱√𝟓
= 

√𝟓  + 𝟕√𝟓

√𝟓
 =

𝟓+ 𝟕√𝟓

𝟓
  

   التمرين السادس :

   : a√7  +bعلى شكل  nو   m( كتابة  1
 

n= ( √7 + 2 ) (-1 + √7 ) 

n= -√7 - 2 + 7 + 2√7 

n= √𝟕  + 5 

m = √1183          -√343             - √175            -√25  

m= √169 x 7       - √49 x 7        - √25 x 7       -√25 

m= √169 x√7     - √49  x √7     - √25 x √7    - 5 

m = 13√7            - 7√7                - 5√7             -5 

m = 13√7           - 12√7                                      -5 

m = √𝟕  - 5 
 :  m x n( حساب 2

m x n = (√7  - 5 ) (√7  + 5 ) 

18- m x n =,  18 -25 =  -= 7  25 - 2√7=              

( جعل مقام النسبة  3
√𝟕− 𝟓

√𝟕
 ناطق :  

√𝟕− 𝟓

√𝟕
 = 

√𝟕𝐱(√𝟕− 𝟓)

√𝟕 𝐱√𝟕
= 

√𝟕   − 𝟓√𝟕

√𝟕
 =

𝟕− 𝟓√𝟕

𝟕
  

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 
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  (2016) شهادة التعليم المتوسطامتحان نقاط(   3) التمرين الأول : 

 832و   1053احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
1053

832
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = √1053اكتب العدد  (3 + 2√832 − 8√117 

 عدد طبيعي يطلب تعيينه.   aحيث  a√13على شكل  

   (2016)حسب نموذج  الأول : التمرين 

 486و  294احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
486

294
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = √486اكتب (3 − 3√294 + 4√150 

 عدد طبيعي يطلب تعيينه.   aحيث  a√6على شكل  

 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2016( 

 896و  350احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
896

350
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = 2√896اكتب (3 − √350 + 3√126 

 عدد طبيعي يطلب تعيينه.   aحيث  a√14على شكل  
 التمرين الثالث : )حسب نموذج 2016( 

 396و  539احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
539

396
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = −√539اكتب (3 − 2√396 + 2√44 

 عدد نسبي يطلب تعيينه.   aحيث  a√11على شكل  

 التمرين الرابع : )حسب نموذج 2016( 

 1088و   1377احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
1377

1088
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = 4√1377اكتب (3 − 3√1088 + √612 

 يطلب تعيينه.   طبيعيعدد    aحيث  a√17على شكل  

 التمرين الخامس :  )حسب نموذج 2016( 

 735و   2160احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
2160

735
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = 2√2160اكتب (3 − √735 + √375 

 عدد طبيعي يطلب تعيينه.   aحيث  a√15على شكل  

 
 الحلـــــــــــــــــــــــــول : 

  

 6القاسم المشترك الأكبر :   الأول : التمرين

الكسر :                     
𝟖𝟏

𝟒𝟗
 

 A= (9-21+20)√6 

 A= 8√6   a= 8 

 14القاسم المشترك الأكبر :   :  الثاني التمرين

الكسر :                     
𝟔𝟒

𝟐𝟓
 

   A= (16-5+9)√14 

 A= 20√14  a=20 

 11  القاسم المشترك الأكبر : :  الثالث  التمرين

الكسر :                      
𝟒𝟗

𝟑𝟔
 

A= (-7-12+4)√11 

 A= −15√11   a= -15 

 17  المشترك الأكبر :القاسم  :  الرابع  التمرين

الكسر :  
𝟖𝟏

𝟔𝟒
    

A= (36-24+6)√17 

A= 18√17   a= 18 

 15  القاسم المشترك الأكبر ::   الخامس التمرين

الكسر :                      
𝟏𝟒𝟒

𝟒𝟗
 

 A= (24-7+5)√15 

 A= 22√15    a= 22 

 23القاسم المشترك الأكبر :   :  لسادسا  التمرين

الكسر :      
𝟖𝟏

𝟔𝟒
 

A= (18-8+5)√23 

A= 15√23    a=15 

 تمرين يشمل  : درس:  القاسم المشترك الأكبر +  درس:   الجذور التربيعية

(   2016حل التمرين الأول امتحان لشهادة التعليم المتوسط )  

  832 و  1053( حساب القاسم المشترك الأكبر للعددين 1

1053 = 832 x 1 + 221 
832 = 221 x 3 + 169 
221 = 169 x 1 + 52 
169 = 52 x 3 + 13 
52 = 13 x 4 + 0 

 إذن  13آخر باقي غير معدوم هو 
   PGCD (1053, 832) = 13 

 

    ( كتابة الكسر 2
𝟏𝟎𝟓𝟑

𝟖𝟑𝟐
 على شكل كسر غير قابل للاختزال:  

 

     
1053

832
=  

1053 ÷13

832 ÷13
=  

81

64
 

 

A= √𝟏𝟎𝟓𝟑( كتابة :  3 + 𝟐√𝟖𝟑𝟐 − على   𝟏𝟏𝟕√𝟖

 :   a√𝟏𝟑شكل  

A = √1053 + 2√832 − 8√117    

A = √81 x 13 + 2√64 x 13 − 8√9 x 13  

A = √81 x√13 + 2√64  x√13 − 8√9  x √13  

A = 9√13 + 2 x 8√13 − 8 x 3√13  

A = (9 +16 -24)√13   

A = √13 

 a=   1حيث : 
 

 ( 2016)حسب نموذج  السادس :التمرين 

  1472 و   1863احسب القاسم المشترك الأكبر للعددين (1

   اكتب الكسر (2
1863

1472
 على شكل كسر غير قابل للاختزال   

A = 2√1863اكتب (3 − √1472 + √575 

 عدد طبيعي يطلب تعيينه   aحيث  a√23على شكل  
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 (2017) شهادة التعليم المتوسط امتحان نقاط(  3) التمرين الأول :

 A  ,B  : 12√ -عددان حقيقيان حيث A= √108  ,  B = 
3

2√3
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√3على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 1) (8B - 1)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 

 
 

 التمرين الأول : )حسب نموذج  2017(  

 A  ,B  : 63√ -عددان حقيقيان حيث A= √175  ,  B = 
14

√7
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√7على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 2) (B - 2)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 

 

 

 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2017( 

A ,B : 500√ +عددان حقيقيان حيث A= −2√20   ,B = 
5

2√5
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√5على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 3) (12B - 3)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 

 
 

 التمرين الثالث : )حسب نموذج 2017( 

 A  ,B  : 44√ +عددان حقيقيان حيث A= √396  ,  B = 
11

4√11
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√11على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 4) (32B - 4)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 

 

 

 التمرين الرابع : )حسب نموذج 2017( 

 A  ,B  : 200√ -عددان حقيقيان حيث A= √648  ,  B = 
8

2√8
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√8على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 2) (8B - 2)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 

 
 

 التمرين الخامس : )حسب نموذج 2017( 

 

 A  ,B  : 18√ +عددان حقيقيان حيث A= √98  ,  B = 
2

5√2
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√2على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق.  Bاكتب العدد 

 C = (A + 2) (- 2+50B)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 
 
 

  الحلـــــــــــــــــــــــــول :

 
 
 

 التمرين الأول :  

 
 

A= (5-3)√7      A = 2√𝟕       B= 
 𝟏𝟒√𝟕

𝟕
 

C = 28-4 = 24 

 التمرين الثاني :  

A= (-4+10)√5      A = 
 √𝟓

𝟐
B=        √𝟓6  

C = 36x5-9= 171 

 التمرين الثالث : 

A= (6+2)√11      A = 8√𝟏𝟏       B= 
 √𝟏𝟏

𝟒
 

C = 64x11-16 =688 

 التمرين الرابع : 

A= (9-5)√8      A = 4√𝟖       B= 
 √𝟖

𝟐
 

C = 16x8-4= 124 

 التمرين خامس : 

A= (7+3)√2      A = 10√𝟐       B= 
 √𝟐

𝟓
 

C = 100X2-4= 196 

 التمرين السادس : 

A= (9-3)√6      A = 6√𝟔       B= 
 √𝟔

𝟑
 

C = 36x6-81= 135 

 

 

 تمرين حول: الجذور التربيعية  

 ( 2017)  شهادة التعليم المتوسط الأول لامتحان تمرين الحل 
 

 عدد طبيعي :  aحيث  𝒂√𝟑على شكل   Aالعدد  كتابة ( 1

A= √108   -   √12 

A=  √36x3  - √4x3 

A=  √36 x √3 - √4 x √3 

A=  6 x √3 - 2 x √3 

A= (6-2) x √3 

A= 4√𝟑 

 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق:   Bالعدد  كتابة ( 2

 

B = 
3

2√3
  

 

B = 
 √𝟑  x 3

√𝟑 x2√3 
    

 

  

B = 
3√3

2x√3²
         

 

B = 
3√3

2x3
    

 

B = 
3√3

2x3
   

 

B = 
√𝟑 

𝟐
 

 ثم نبسّط(     x √3  √3 :  بـ  3)طريقة أخرى : نعوّض 

   
 B+ 1) (8 A(=  C - (1هو عدد طبيعي حيث :    C( بيان أن  3

C = ( A + 1 ) ( 8 B – 1 )  

C = (4√3 + 1 ) ( 8 x 
√3

2
 - 1)  

C = (4√3 + 1) (4√3 - 1)      

C= (4√3 ) ² -1² 
C= 16x3 -1 = 48-1 = 47 

C = 47          إذن (C  ) عدد طبيعي 

 
   

 التمرين السادس :  )حسب نموذج 2017( 

 A  ,B : 54√ -عددان حقيقيان حيث  A= √486  ,  B = 
6

3√6
 

 عدد طبيعي .  aحيث  𝑎√6على شكل   Aاكتب العدد  
 على شكل نسبة مقامها عدد ناطق. Bاكتب العدد 

 C = (A + 9) (18B - 9)هو عدد طبيعي حيث :    Cبين أن 
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 2011امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة نقاط(  3) التمرين الأول :

 𝑥7 – 2𝑥3) = 2 –  𝑥1)( – 𝑥(2  3 + : ( تحقق بالنشّر من أنّ 1
 حيث :   A( لتكن العبارة 2

+ 2)  𝑥1)(3 –  𝑥+ 3 + (2  𝑥7 – 2𝑥A = 2 

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.  Aحلّل  -

 0 = (4 𝑥 – 1)(𝑥 -1 2)( حل المعادلة : 3

 
 التمرين الأول : )حسب نموذج 2011(

 𝑥+ 9 28𝑥+ 3) = 2  4𝑥3)( - 𝑥(7 - 9 : من أنّ ( تحقق بالنشّر 1
 حيث :   A( لتكن العبارة 2

+ 1) 𝑥+3)( 𝑥9 + (4 - 𝑥+ 9 28𝑥A = 2 

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.  Aحلّل  -

 0 = (8𝑥 -2) (𝑥 +3 4)( حل المعادلة : 3

 
 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2011(

 𝑥+ 7 2𝑥3) = 2 +  𝑥+ 1)( 𝑥(2 3 + : ( تحقق بالنشّر من أنّ 1
 حيث :   A( لتكن العبارة 2

+ 5)  𝑥+ 1)( 2𝑥+ 3 + ( 𝑥+ 7 2𝑥A = 2 

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.  Aحلّل  -

 0 = (2𝑥 +8) (𝑥 +1 2)( حل المعادلة : 3
 

  ( :2011) دورة  الأولحلول نماذج التمرين 

 حل التمرين الأول :  
 ( التحقق بالنشر :  1

(7𝑥 - 3)( 4𝑥 + 3)  
9 -  𝑥+ 21  𝑥12 - 28 𝑥= 2 

9 -  𝑥+ 9 28 𝑥= 2 
 𝒙+ 9 2𝟖 𝒙+ 3) = 2  𝟒𝒙3)( - 𝒙(7  - 9ومنه :  

 
 ( التحليل :  2

مما سبق     4𝑥3)( - 𝑥(7=  9 -  𝒙+ 9 2𝟖 𝒙2  (3 +  بما أن 

 فإن:  
+ 1) 𝑥+3)( 𝑥+(4 9- 𝒙+ 9 2𝟖𝒙2 A = 

A = (7𝑥 - 3)( 4𝑥 + 3) + (4𝑥 +3)(𝑥 + 1) 
  [(7𝑥 -3)+( 𝑥 +1)  ]A = (4 𝑥 +3)  

A = (4 𝑥 +3) (7𝑥 -3+ 𝑥 +1) 
A = (4 𝑥 +3) (8𝑥 -2) 

 0 = (𝟖𝒙 -2) (𝒙 +3 4)( حل المعادلة : 3

(4 𝒙 +3) (𝟖𝒙 -2) = 0 : 4 معناه إما 𝒙 +3 = 0    
 𝟖𝒙 -2 = 0أو :   

𝒙 = 
𝟏

𝟒
أو :                    𝑥 =−

𝟑

𝟒
 إما :   

−للمعادلة حلان و هما   
𝟑

𝟒
و      

𝟏

𝟒
 . 

 

 حل التمرين الثاني : 
 ( التحقق بالنشر :  1

(2𝑥 + 1)( 𝑥 + 3) 
+ 3  𝑥+ 6  𝑥+  2𝑥= 2 

+3  𝑥+ 7 2𝑥= 2 
 𝒙+ 7 2 𝒙+ 3) = 2  𝒙+ 1)( 𝒙(2  3 +ومنه :  

 
 ( التحليل :  2

مما سبق     𝑥+ 1)( 𝑥(2=  + 3  𝒙+ 7 2 𝒙2  (3 +  بما أن 

 فإن:  
+ 5) 𝑥+1)( 𝑥+(2 +3  𝒙+7 2𝒙2 A = 

A = (2𝑥 + 1)( 𝑥 + 3) + (2𝑥 +1)(𝑥 + 5) 
  [(𝑥 +3)+( 𝑥 +5)  ]A = (2 𝑥 +1)  

A = (2 𝑥 +1) (𝑥 +3+ 𝑥 +5) 
A = (2 𝑥 +1) (2𝑥 +8) 

 0 = (𝟐𝒙 +8) (𝒙 +1 2)( حل المعادلة : 3

(2 𝒙 +1) (𝟐𝒙 +8) = 0  : 2               معناه إما 𝒙 +1 = 0  
 𝒙 +8 = 0 2أو :  

𝒙 = -4 أو :               𝑥 =−
𝟏

𝟐
 إما :    

−للمعادلة حلان و هما   
𝟏

𝟐
 .4-و      

 

 
 

 

 

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 2011حل التمرين الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط دورة 

 ( التحقق بالنشر :  1

(2 𝑥 -1) (𝑥 -3)  
+3   𝑥6 - 𝑥 - 2 𝑥= 2 

+3  𝑥7 - 2 𝑥= 2 
 𝒙7-2 𝒙3) = 2-  𝒙1)(-  𝒙(2  3+ومنه :  

 ( التحليل :  2
مما سبق     𝑥1)( – 𝑥(2=  + 3  𝒙7 – 2 𝒙2  – (3  بما أن 

 فإن: 
+2)  𝑥1) (3 -  𝑥+ (2     +3  𝒙7- 2𝒙2 A = 

A = (2 𝑥 -1) (𝑥 -3) + (2 𝑥 - 1) (3 𝑥 +2) 
  [(𝑥 -3)+(3𝑥 +2)  ]A = (2 𝑥 -1)  

A = (2 𝑥 -1) (𝑥 - 3 + 3𝑥 + 2) 
A = (2 𝑥 -1) (4𝑥 -1) 

 0 = (4 𝒙 -1) (𝒙 -1 2)( حل المعادلة : 3

(2 𝑥 -1) (4 𝑥 -1) = 0  : 2معناه إما 𝑥 -1 = 0   : أو       

4 𝑥 -1 = 0 

𝒙 = 
𝟏

𝟒
أو :                    𝑥 =

𝟏

𝟐
 إما :   

للمعادلة حلان و هما   
𝟏

𝟐
و      

𝟏

𝟒
 . 
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 2007امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة نقط(    3) التمرين الثاني :

 حيث :  Eلتكن العبارة الجبرية   

+ 8) 𝑥( – 22) – 𝑥( – 2E = 10 

 .  Eانشر ثم بسط  -1
 العبارة تحليل، ثم استنتج   𝑥( – 210 -(22حلّل العبارة   -2
 . Eالجبرية  

 0 = (8 + 𝑥) (𝑥 – 11)حل المعادلة :  -3

 
 التمرين الأول : )حسب نموذج 2007( 

 حيث : Eلتكن العبارة الجبرية  

+ 1) 7𝑥( – 24) – 7𝑥( – 2E = 5 

 .  Eانشر ثم بسط  -1
 ، ثم استنتج تحليل العبارة 7𝑥( – 25 - (24حلّل العبارة   -2
 . Eالجبرية  

 0 = (7𝑥 + 8 -) (7𝑥 +1)حل المعادلة :  -3
 

 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2007(

 حيث : Eلتكن العبارة الجبرية  

+ 7) 5𝑥( – 21) – 5𝑥( – 2E = 8 

 .  Eانشر ثم بسط  -1
 ، ثم استنتج تحليل العبارة 5𝑥( – 28 – (21 حلّل العبارة   -2
 . Eالجبرية  

 0 = (5𝑥 +8 -) (5𝑥 +7)حل المعادلة :  -3
  ( :2007حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 

 حل التمرين الأول :  

 ( النشر و التبسيط : 1

E = 5² – (7 𝑥 – 4)² – (7 𝑥 + 1) 
+1) 7𝑥( –)x(4)] 7𝑥(2)x( -+(4)²27𝑥)( [ – 2E = 5 

+ 1) 7𝑥( –) 𝑥56 -+ 16 2 49 𝑥(  -2E= 5 
+ 1) 7𝑥( –+ 16)  𝑥56 -2  49𝑥(   -2E= 5 

E= 52-   ( 49 𝑥² - 56 𝑥 + 16) – (7 𝑥 + 1) 
E= 25 -  49 𝑥² + 56 𝑥 - 16 – 7 𝑥 - 1  
E= - 49 𝑥² + 49 𝑥 +8 

 
   ²(𝑥 – 4 7) – 5² تحليل العبارة   ( 2

5² – (7 𝑥 – 4)²  
= (5 + 7𝑥 -4) (5 - 7𝑥 +4) 
= (7𝑥 +1) (- 7𝑥 +9) 

 
 Eاستنتاج تحليل 

 فإن :    7𝑥-+1) ( 7𝑥= (4)²  –  𝒙(7 –5²  (9+بما أن  

 
+ 1) 7𝑥( – 4)² –  𝒙(7 –5² E =  

E = (7𝑥 +1) (- 7𝑥 + 9) – (7𝑥 + 1) 
E = (7𝑥 +1) (- 7𝑥 + 9 –1) 
E = (7𝑥 +1) (- 7𝑥 +8) 

 0 = (𝟕𝒙 + 8 -) (𝟕𝒙 +1) ( حل المعادلة : 3
  0 = (7𝑥 +8 -)أو 0 = (7𝑥 +1)معناه إما:  0 = (7𝑥 + 8 -) (7𝑥 +1)لدينا: 

 - = 𝑥أي     
 𝟏

𝟕
 = 𝑥أو    

𝟖

𝟕
 

 -  و منه للمعادلة حلانّ و هما :  
𝟏

𝟕
     و

𝟖

𝟕
    

 حل التمرين الثاني : 
 ( النشر و التبسيط : 1

+ 7) 5𝑥( – 21) – 5𝑥( – 2E = 8 

+7) 5𝑥( –)x(1)] 5𝑥(2)x( -+(1)²25𝑥)( [ – 2E = 8 
+ 7) 5𝑥( –) 𝑥10 -+ 1 2 25 𝑥(  –2   E= 8 
+ 7) 5𝑥( –+ 1)  𝑥10 -2  25𝑥(   –  2E= 8 

E= 82  –    25 𝑥² + 10 𝑥 - 1 - 5 𝑥 -7 
E= 64 –  25 𝑥² + 5 𝑥 - 8 
E= - 25 𝑥² + 5 𝑥 + 56 

 
    5𝑥( – 28 – (21تحليل العبارة   ( 2

21) – 5𝑥( – 28 
= (8 + 5𝑥 - 1) (8 - 5𝑥 +1) 
= (5𝑥 +7) (- 5𝑥 +9) 

 
 : Eاستنتاج تحليل 

 فإن :    5𝑥-+7) ( 5𝑥= ( 21) – 𝟓𝒙( – 28  (9+ بما أن

 
+ 7) 5𝑥( –21) – 𝟓𝒙( – 28E =  

E = (5𝑥 +7) (- 5𝑥 +9) – (5𝑥 + 7) 
E = (5𝑥 +7) [(- 5𝑥 +9) – 1] 
E = (5𝑥 +7) (- 5𝑥 +8) 

  0=(𝟓𝒙 +8 -) (𝟓𝒙 +7)  ( حل المعادلة :3
 0 = (5𝑥 +8 -)أو  0 = (5𝑥 +7)معناه إما: 0=(5𝑥 +8 -) (5𝑥 +7) لدينا: 

 - = 𝑥أي     
𝟕

𝟓
 = 𝑥أو    

𝟖

𝟓
 

 -  و منه للمعادلة حلانّ و هما :  
𝟕

𝟓
   و    

𝟖

𝟓
 

 

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 ( 2007الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة  تمرين الحل  
 ( النشر و التبسيط : 1

+ 8) 𝑥( – 22) – 𝑥( – 2E = 10 

+8) 𝑥( –)x(2)] 𝑥(2)x( -+(2)²2 𝑥)( [ – 2E = 10 
+8) 𝑥( –) 𝑥4 -+ 4 2  𝑥(  -2E= 10 

8- 𝑥–  𝑥4 + 4 -2  𝑥   -2E= 10 
12 -  𝑥+ 3 2  𝑥   -2E= 10 

12 +100 –  𝑥+ 3 2   𝑥-E=  
+88  𝑥+ 3 2   𝑥-E=  

 
   𝒙( – 210 -(22تحليل العبارة   ( 2

 22)- 𝑥( – 210 
= (10- 𝑥 +2) (10+ 𝑥 -2) 
= (- 𝑥 + 12) (𝑥 + 8) 

 
 Eاستنتاج تحليل 

 فإن :    𝑥+ 12) (  𝑥-= ( 22)- 𝒙( – 210 +8 (بما أن  

 
+ 8) 𝑥( – 22)- 𝒙( – 210E =  

E = (– 𝑥 +12) (𝑥 + 8) – (𝑥 + 8) 
E= (𝑥 + 8) (12 – 𝑥 -1) 
E= (𝑥 + 8) (−𝑥 + 11) 

 0 = (𝒙 + 8) (  𝒙−11)( حل المعادلة :  3
 0 = (  𝑥−11)أو  0 = (𝑥 + 8)معناه      0 = (𝑥 + 8) (  𝑥−11):   لدينا 

 𝑥 = 11أو    𝑥 = -8أي     

     11   و       8 -و منه للمعادلة حلانّ و هما : 

 متطابقة شهيرة: 
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a=10 , b= 𝑥 -2 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a= 5 , b= 7𝑥 - 4 

 
 

 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a= 8 , b= 5𝑥 - 1 
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 2018دورة امتحان شهادة التعليم المتوسط  نقاط(   3) التمرين الثاني :

 
 ( تحقّق من المساواة الآتية : 1
  4 –  𝑥11 – 2 𝑥4) = 3 –   𝑥+ 1)(  𝑥(3 
 عاملين العبارة :   جداء( حلّل إلى 2
2+ 1)  𝑥(3 + 4 –  𝑥11 – 2  𝑥E = 3 

 𝑥3 ≤4)  –  𝑥+ 1)(  𝑥(3  2 7 +( حل المتراجحة : 3
 

 التمرين الأول : )حسب نموذج 2018(
 ( تحقّق من المساواة الآتية : 1
  9-  𝑥6 –2  𝑥3) = 15 –   3𝑥+ 3)(  𝑥(5 
 ( حلّل إلى جداء عاملين العبارة :  2
2+ 3) 5𝑥9+ (-  𝑥6 –2  𝑥E = 15 

 𝑥15 ≤3) –  3 𝑥+ 3)(  𝑥(5  2 3+( حل المتراجحة : 3
 

 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2018(

 ( تحقّق من المساواة الآتية : 1
  + 8  𝑥16 – 2 𝑥2) = 6 –   𝑥4)( -  𝑥(6 
 ( حلّل إلى جداء عاملين العبارة :  2
22) - 𝑥( + 8 +  𝑥16 – 2  𝑥6E =  

 𝑥4  - 2  𝑥6 >2)  –  𝑥4)( -  𝑥(6  +2( حل المتراجحة : 3
  

 
  ( :2018حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 حل التمرين الأول :  

 (  التحقق بالنشر : 1

9-  𝑥15 –  𝑥+ 9 2 𝑥3) = 15 –   3𝑥+ 3) (  𝑥(5   
9-  𝑥6 –2  𝑥3) = 15 –   3𝑥+ 3) (  𝑥(5 

   
 إلى جداء عاملين :   E( تحليل العبارة  2

 مما سبق فإن:   3𝑥+ 3) (  𝑥(5=   9-  𝒙6 –2  𝒙15   – (3   بما أن:  
 

2+ 3) 5𝑥+ (9-  𝒙6 –2  𝒙15E =  

2+ 3) 5𝑥3)+ ( –   3𝑥+ 3) (  𝑥E = (5 

+ 3) 5𝑥+ 3) ( 5𝑥3)+ ( –   3𝑥+ 3) (  𝑥E = (5 

+ 3) ] 5𝑥3)+ ( –   3𝑥([+ 3)   𝑥E = (5 

+ 3)  5𝑥3+  –   3𝑥+ 3) (  𝑥E = (5 

)   8𝑥+ 3) (  𝑥E = (5 

 ( حل المتراجحة : 3

+32  𝑥15 ≤3)  –   3𝑥+ 3) (  𝑥(5 
 +3 2  𝑥15 ≤9 -  𝑥6 –2  𝑥15 

– 6 𝑥 ≤ +12 

6 𝑥 ≥ -12    

𝑥 ≥ −  
12

6
 

𝑥 ≥ -2 
   2-حلول المتراجحة هي الأعداد الحقيقية الأكبر من أو تساوي 

    حل التمرين الثاني : 
 (  التحقق بالنشر : 1

+8  𝑥12 – −4𝑥 2 𝑥2) = 6 –   𝑥4)( -  𝑥(6   
+ 8  𝑥16 –2  𝑥2) = 6 –   𝑥4)( -  𝑥(6   

   
 إلى جداء عاملين :   E( تحليل العبارة  2

 مما سبق فإن:   𝑥4)( -  𝑥(6=  + 8  𝒙16 –2  𝒙6   –   (2  بما أن:  
 

22) - 𝑥(+ 8 +   𝒙16 – 2  𝒙6E =  

22) - 𝑥+ ( 2)  –   𝑥4)( -  𝑥E = (6 

2) - 𝑥2) ( - 𝑥2) + ( –   𝑥4)( -  𝑥E = (6 

2)] – 𝑥4) + ( -   6𝑥([2)  - 𝑥E = ( 

2)  - 𝑥4 +  -   6𝑥2) ( - 𝑥E = ( 

6 )  -  7𝑥2) ( - 𝑥E = ( 

 ( حل المتراجحة : 3

+ 2   𝑥4 -2   𝑥6 >2)  –   𝑥4)( -  𝑥(6 
+ 2   𝑥4 -2   𝑥6  >+ 8   𝑥16 –2  𝑥6 

-16 𝑥 + 8 >  - 4 𝑥 +2 
-12 𝑥  >  - 6 
12 𝑥   < 6 

𝑥 <  
6

12
  

𝑥 <  
1

2
  

  حلول المتراجحة هي الأعداد الحقيقية الأصغر من    
1

2
 

 

 

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 ( 2018حل التمرين الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة   
 ( التحقق بالنشر : 1

(3 𝑥 +1)( 𝑥 -4) 
=3 𝑥 ²-12 𝑥 + 𝑥 -4 
= 3 𝑥 2-11 𝑥 -4 

 
 إلى جداء عاملين :   E( تحليل العبارة  2

 مما سبق فإن :     𝑥 ²-11 𝑥 -4= (3 𝑥 +1)( 𝑥 -4) 3    بما أن :  
2+1)  𝑥+(3           4-  𝒙11-2  𝒙3E =  

2+1)  𝑥4)        +(3-  𝑥+1)(  𝑥E = (3    
 +1)     𝑥+1) (3  𝑥4)        +(3-  𝑥+1)(  𝑥E = (3 

E = (3 𝑥 +1) [(𝑥 -4) +(3 𝑥 +1) ] 

E= (3 𝑥 +1)( 𝑥 -4 +3𝑥 +1)   
E = (3 𝑥 +1) (4𝑥 -3) 

 ( حل المتراجحة : 3

+72  𝑥3 ≤4) -  𝑥+1)(  𝑥(3 
 +7 2  𝑥3 ≤4 -  𝑥11- 2  𝑥3 

7+4 ≤  𝑥11- 2  𝑥3-2  𝑥3    
-11 𝑥 ≤ 11 
11 𝑥 ≥ -11 

𝑥 ≥ - 
11

11
  

𝑥 ≥ -1 
 

    1-من أو تساوي  الأكبر حلول المتراجحة هي الأعداد الحقيقية 

 ≤إلى    ≥نعكس الإشارة من  
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

 1-في عدد سالب و هو : 

 ≤إلى    ≥نعكس الإشارة من  
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

 1-في عدد سالب و هو : 
 >إلى    <نعكس الإشارة من  

 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  
 1-في عدد سالب و هو : 
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 2019امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة نقاط(   3) التمرين الثاني :

     حيث :   Eلتكن العبارة 
3) –  𝑥+ 1 )(2  𝑥(–2 + 1) 𝑥(E =  

 E( أنشر ثم بسط العبارة 1
 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.    Eل العبارة ل( ح2

 𝑥 + 4 ≥ 6 𝑥 - 2 3( حل المتراجحة : 3

 
 التمرين الأول : )حسب نموذج 2019(

     حيث :   Eلتكن العبارة 
3) -  𝑥)( 2 -  2𝑥(–2 3) - 𝑥(E =  

 E( أنشر ثم بسط العبارة 1
 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.    Eل العبارة ل( ح2

 𝑥 -3  ≤ 2 𝑥 +2( حل المتراجحة :  3

 
 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2019(

     حيث :   Eلتكن العبارة 
3) –  𝑥+ 5 )(3  2𝑥( –2 + 5) 2𝑥(E =  

 Eالعبارة  بسط( أنشر ثم 1
 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.    Eل العبارة ل( ح2

   2𝑥 + 5  > 3 𝑥 +1( حل المتراجحة :  3
 

 
 

  ( :2019حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 حل التمرين الأول : 
 :   E( نشر و تبسيط العبارة 1

3) ]- 𝑥2) ( - 2𝑥( [ – 23) - 𝑥E = ( 

E = (𝑥)² +(3)² -(2)x(𝑥)x(3) - [ (2𝑥 -2) (𝑥 -3)] 
E = 𝑥² +9 - 6𝑥                        - [ 2𝑥² - 2𝑥 - 6 𝑥 + 6)] 
E= 𝑥² - 6𝑥 + 9                         - ( 2𝑥²– 8 𝑥 + 6) 
E= 𝑥² - 6𝑥 + 9                         -  2𝑥² +  8 𝑥 - 6 
E= − 𝑥² - 2𝑥 + 3                           

 :  E( تحليل العبارة 2
 

3) - 𝑥2) ( - 2𝑥( – 23) - 𝑥E = ( 

E =  (𝑥 -3) (𝑥 -3) -  (2𝑥 -2) (𝑥 -3) 
E = (𝑥 - 3) x [(𝑥 -3)- (2 𝑥 -2) ] 
E = (𝑥 -3) x (𝑥 -3 - 2 𝑥 + 2 ) 
E = (𝑥 -3) x (-𝑥  -1) 

 
 ( حل المتراجحة : 3

𝑥 -3  ≤ 2 𝑥 +2    

𝑥 - 2 𝑥  ≤  2+3 

5   − 𝑥 ≤  

- 5    𝑥 ≥  
 

 5 -من أو تساوي  الأكبرحلول المتراجحة هي كل الأعداد الحقيقية 

 

 حل التمرين الثاني : 
 :   E( نشر و تبسيط العبارة 1

E = (2 𝑥 + 5)² – ( 2 𝑥 + 5 )(3 𝑥 – 3) 
E = (2𝑥)² +(5)² + (2)x (2𝑥)x(5) - [ (2𝑥 +5) (3𝑥 -3)] 
E = 4𝑥² +25 + 20𝑥                     - [ 6𝑥² +15𝑥 - 6 𝑥 -15)] 
E = 4𝑥² +25 + 20𝑥                     - ( 6𝑥² +9𝑥 -15)] 
E = 4𝑥² +25 + 20𝑥                     -  6𝑥² -9𝑥 +15 
E= - 2𝑥² + 11𝑥 + 40                           

 :  E( تحليل العبارة 2
E = (2 𝑥 + 5)² – ( 2 𝑥 + 5 )(3 𝑥 – 3) 
E =  (2 𝑥 + 5) (2 𝑥 + 5) - (2 𝑥 + 5) (3𝑥 -3) 
E = (2𝑥 + 5) x [(2𝑥 + 5)- (3 𝑥 -3) ] 
E = (2𝑥 +5) x (2𝑥 + 5 - 3 𝑥 + 3) 
E = (2𝑥 +5) x (−𝑥 + 8) 

 
 ( حل المتراجحة : 3

2𝑥 + 5  > 3 𝑥 +1    

2𝑥 - 3 𝑥  >  1-5 

-  𝑥  >  1-5 

-  𝑥  >  - 4 

  𝑥  <  4 
 

 4تماما من  الأصغر حلول المتراجحة هي كل الأعداد الحقيقية 

 
 

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 (2019لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة  الثانيتمرين الحل  
 :   E( نشر و تبسيط العبارة 1

3)  ]-  𝑥+1) (2 𝑥( [ – 2+1) 𝑥E = ( 

E = (𝑥)² +(1)² +(2)x(𝑥)x(1) - [ (𝑥 +1) (2 𝑥 -3)] 
E = 𝑥² +1 +2𝑥                        - ( 2𝑥² +2𝑥 – 3 𝑥 -3) 
E= 𝑥² +2 𝑥 +1                         - ( 2𝑥²–  𝑥 -3) 
E= 𝑥² +2 𝑥 +1                         -  2𝑥² +  𝑥 +3 
E= −𝑥2 + 3 𝑥 + 4                           

 :  E( تحليل العبارة 2
3)  ]-  𝑥+1) (2 𝑥( [ – 2+1) 𝑥E = ( 

E =  (𝑥 +1) (𝑥 +1)- [ (𝑥 +1) (2 𝑥 -3)] 
E = (𝑥 +1) x [(𝑥 +1)- (2 𝑥 -3) ] 
E = (𝑥 +1) x (𝑥 +1- 2 𝑥 +3 ) 
E = (𝑥 +1) x (-𝑥 +4 ) 

 ( حل المتراجحة :  3

3 𝑥 +4 ≥ 6 𝑥 -2    
3 𝑥 -6 𝑥 ≥ -2-4 

  -3 𝑥 ≥ -6    
   3 𝑥 ≤ 6   

𝑥 ≤  
6

3
  

𝑥 ≤ 2 
 2حلول المتراجحة هي كل الأعداد الحقيقية الأصغر من أو تساوي  

   

 ≥إلى    ≤نعكس الإشارة من  
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

1-في عدد سالب و هو :   

 ≤إلى   ≥نعكس الإشارة من   
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

1-في عدد سالب و هو :   

 >إلى   <نعكس الإشارة من   
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

1-في عدد سالب و هو :   
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 2012امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة ط( نقا  3) التمرين الثاني :

 حيث :     Eلتكن العبارة 

E = (4𝑥 – 1)2 – (3 𝑥 + 2) (4 𝑥 – 1) 
 E( انشر و بسّط العبارة  1
 إلى جداء عاملين.   E( حلّل العبارة 2

 0 = (𝑥 – 3) (𝑥 – 1 4) ( حل المعادلة : 3
  𝑥4 ≤+ 3   𝑥13 – 2 𝑥4  2 29 +( حل المتراجحة : 4

 
 التمرين الأول : )حسب نموذج 2012(

 حيث :     Eلتكن العبارة 

E = (3𝑥 +1)2 – (3 𝑥 + 1) (2 𝑥 – 3) 
 E( انشر و بسّط العبارة  1
 إلى جداء عاملين.   E( حلّل العبارة 2

 0 = (𝑥 + 4) (𝑥 + 1 3) ( حل المعادلة : 3
  𝑥3 >+ 4   𝑥+ 13 2 𝑥3  2 6 +( حل المتراجحة : 4

 
 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2012(

 حيث :     Eلتكن العبارة 

E = (5𝑥 +3)2 – (5 𝑥 + 3) (2 𝑥 – 4) 
 E( انشر و بسّط العبارة  1
 إلى جداء عاملين.   E( حلّل العبارة 2

 0 = (3𝑥 + 7) (𝑥 + 3 5) ( حل المعادلة : 3
  𝑥+40 2  𝑥15 >+ 21   𝑥+ 44 2 𝑥15  5+( حل المتراجحة : 4
 

  ( :2012حلـــــــــــــــــــــــــول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 التمرين الأول : 
 :  E( نشر و تبسيط العبارة 1

3)-  𝑥+1) (2  𝑥( 3 -    2                                  +1) 𝑥E = (3 
3)-  𝑥9-  𝑥+22  𝑥(6 -)(1) 𝑥+(2)(32+(1) 2) 𝑥E = (3 

3)-  𝑥7-2  𝑥( 6-                     𝑥+1+62  𝑥E = 9 
+ 4  𝑥+ 13 2  𝑥E= 3 

 إلى جداء عاملين : E( تحليل العبارة 2

3)-  𝑥+1) (2  𝑥( 3 – 2+1)  𝑥E = (3 
E = (3 𝑥 +1) (3 𝑥 +1) – ( 3 𝑥 +1) (2 𝑥 -3) 
E = (3 𝑥 +1) [(3𝑥 + 1) − (2𝑥 − 3)]  
E= (3 𝑥 +1) (3 𝑥 +1 - 2 𝑥 +3) 
E= (3 𝑥 +1) (𝑥 +4) 

 𝒙+ 1) (  𝒙(3 0 = (4 +( حل المعادلة :  3
(3 𝑥 + 1) (𝑥 + 4) = 0 

 0 = (𝑥 + 1 3)أو :     0 = (𝑥 + 4)معناه إما : 

 - = 𝑥      أو       𝑥 = -4    أي :
1

3
 

− = 𝒙    أو   𝒙 = 4للمعادلة  حلين هما :    
𝟏

𝟑
    

  𝒙3 >+ 4   𝒙+ 13 2 𝒙3  2 6 +( حل المتراجحة : 4
+ 6 2  𝑥3 >+ 4   𝑥+ 13 2 𝑥3  

13 𝑥 + 4 >  + 6 
13 𝑥  >  2 

𝒙  >  6.5 
 . 6.5حلول المتراجحة هي كل الأعداد الأكبر من 

 التمرين الثاني : 
 : E( ( نشر و تبسيط العبارة 1

E = (5𝑥 +3)2                         – (5 𝑥 + 3) (2 𝑥 – 4) 
E= (5 𝑥)2 +(3)2+(2)(5 𝑥)(3) –(10 𝑥 2+6 𝑥 -20 𝑥 -12) 
E= 25 𝑥 2+9+30 𝑥                – (10 𝑥 2-14 𝑥 -12) 

 +21  𝑥+442  𝑥E= 15 

 ( تحليل العبارة  إلى جداء عاملين : 2

E = (5𝑥 +3)2                – (5 𝑥 + 3) (2 𝑥 – 4) 
E = (5𝑥 +3) (5𝑥 +3)    – (5 𝑥 + 3) (2 𝑥 – 4) 

 E=(5 𝑥 +3) [(5𝑥 + 3) − (2𝑥 − 4)] 
E= (5 𝑥 +3) (5 𝑥 +3-2 𝑥 +4) 
E= (5 𝑥 +3) (3 𝑥 +7) 

 𝟑𝒙+ 3) (  𝒙(5 0 = (7 +( حل المعادلة :  3
(5 𝑥 + 3) (3𝑥 + 7) = 0 

 0 = (𝑥 + 3 5)أو :     0 = (3𝑥 + 7)معناه إما : 

 - = 𝑥      أي :
7

3
 - = 𝑥أو :     

3

5
 

 - = 𝒙للمعادلة  حلين هما :    
𝟕

𝟑
 - = 𝒙          أو  

𝟑

𝟓
 

  𝑥+40 2  𝑥15 >+ 21   𝑥+ 44 2 𝑥15  5+( حل المتراجحة : 4
+5  𝑥+40 2  𝑥15 >+ 21   𝑥+ 44 2 𝑥15  

44 𝑥 + 21 >  40 𝑥 +5 
4 𝑥 +21 >  5 
4 𝑥 >  - 16 

𝒙 >  - 4 
 . 4 -حلول المتراجحة هي كل الأعداد الأكبر من 

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 (2012لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة الثاني تمرين الحل  
 :   E( نشر العبارة  1

1)-  𝑥+2) (4  𝑥(3 – 21)-  𝑥E = (4 
2)-  𝑥+ 8  𝑥3- 2  𝑥(12 -) 𝑥8-+ 1 2  𝑥E = (16 

+2  𝑥5-2  𝑥12-  𝑥8-+12  𝑥E = 16 
+3  𝑥13-2  𝑥E= 4 

 :  E( تحليل العبارة 2
1)-  𝑥+2)(4  𝑥(3– 21)-  𝑥E = (4 

E = (4 𝑥 -1) [(4 𝑥 − 1) − (3 𝑥 + 2)]  
E = (4 𝑥 -1) (4 𝑥 -1-3 𝑥 -2) 
E = (4 𝑥 -1) (𝑥 -3) 

 :   𝒙1) (-  𝒙(4 -(3 0 =( حل المعادلة  3
(4 𝑥 -1)( 𝑥 -3) = 0    4معناه 𝑥 -1 = 0 أو   𝑥 -3=0 

 = 𝒙و منه   
𝟏

𝟒
 𝒙 = 3أو   

 ( حل المتراجحة :  4
+292  𝑥4  ≤+ 3   𝑥13 – 2  𝑥4 

-13 𝑥    ≤     26 
13 𝑥    ≥    - 26 

𝑥    ≥    - 
26

13
 

𝒙    ≥    -2       
 . 2-حلول المتراجحة هي كل الأعداد الأكبر من أو تساوي 

 ≤ إلى    ≥نعكس الإشارة من  
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

 1-في عدد سالب و هو : 
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 2016امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة نقاط(  3) التمرين الثاني :

المساواة التالية : صحة ( تحقق من 1  

5( 2 𝑥 + 1) (2 𝑥 – 1) = 20 𝑥 2 - 5 

 بحيث :  A( حلل العبارة 2
5) – 2  𝑥(20 –7 )  –  𝑥+ 1) (3  𝑥A = (2 

( حل المتراجحة : 3  
-14 𝑥 2 – 11 𝑥 – 2  < 2(10 – 7 𝑥 2) 

مثل حلولها بيانيا. -  
 التمرين الأول : )حسب نموذج  2016( 

المساواة التالية : صحة ( تحقق من 1  

2( 2 𝑥 - 3) (2 𝑥 + 3) = 8 𝑥 2 – 18   
 بحيث :  A( حلل العبارة 2

18) – 2  𝑥(8 –+ 2 )   𝑥3) (4 -  𝑥A =  (2 

( حل المتراجحة : 3  
-8 𝑥  + 12 ≤ -6 𝑥 +3 

حلولها بيانيا.مثل  -  
 التمرين الثاني : )حسب نموذج  2016( 

المساواة التالية : صحة ( تحقق من 1  

3 ( 3 𝑥 - 4) (3 𝑥 + 4) = (27 𝑥 2 – 48)   
 بحيث :  A( حلل العبارة 2

48) – 2  𝑥6 ) + (27 -  𝑥4) (4 -  𝑥A =  (3 

( حل المتراجحة : 3  
12 𝑥 2 - 34 𝑥  + 24 ≥ 2 𝑥 (6 𝑥 − 12) + 14 

 مثل حلولها بيانيا.  -
 

  (:2016حلـــــــــــــــــــــــــول نماذج التمرين الثاني ) دورة 
 حل التمرين الأول : 

 𝑥+ 3) = 8  𝑥3) (2 -  𝑥2( 2  2 – 18 ( التحقق من المساواة :1
8 𝑥 2 – 18  
= 2 (4 𝑥 2 – 9)  
= 2 (4 𝑥 2 – 3²)  
= 2( 2 𝑥 - 3) (2 𝑥 + 3) 

 
 

 
 𝑥(8 –+ 2 )   𝑥3) (4 -  𝑥A =  (2  2 – (18 ( تحليل العبارة :2

 مما سبق فإن:   2𝑥3)( - 𝑥(2 2=   18 – 2 𝒙8  (3 +  بما أن  

A=  (2𝑥 − 3) (4𝑥 + 2) - ( 8 𝒙 2 – 18 ) 
A = (2 𝑥 - 3) (4 𝑥 + 2 ) – 2 (2𝑥 − 3) (2𝑥 + 3)   
A = (2 𝑥 - 3) [ (4 𝑥 +2) -2(2 𝑥 +3)] 
A = (2 𝑥 - 3) [ (4 𝑥 +2) - (4 𝑥 +6) ] 
A = (2 𝑥 - 3) (4 𝑥 +2 - 4 𝑥 -6 ) 
A = (2 𝑥 - 3) (- 4 ) 

 ( حل المتراجحة:  3

+3 𝑥6 -  ≤+ 12   𝑥8- 
3  ≤+ 12   𝑥2- 

9-  ≤   𝑥2- 
9  ≥   𝑥2 
𝒙4.5   ≥   

 التمثيل البياني :  
 
 
* 
 

 4.5المتراجحة هي كل الأعداد الأكبر من أو تساوي  حلول 
 

 حل التمرين الثاني : 

3𝑥)3  المساواة:( التحقق من 1 − 4)(3𝑥 + 4) = (27𝑥² − 48)  
   

(27𝑥² − 48) 
= 3(9𝑥² − 16)  
= 3(9𝑥² − 4²)  
 = 3(3𝑥 − 4)(3𝑥 + 4) 

 
 

3𝑥)  ( تحليل العبارة :2 − 4)(4𝑥 − 6) + (27𝑥² − 48) 
 مما سبق فإن:    3𝑥4)( - 𝑥(3 3=   48 – 2 𝒙27  (4 +  بما أن  

A = (3𝑥 − 4)(4𝑥 − 6) + (𝟐𝟕𝒙² − 𝟒𝟖) 
𝐴 = (3𝑥 − 4)(4𝑥 − 6) + 3(3𝑥 − 4)(3𝑥 + 4) 
𝐴 = (3𝑥 − 4)[(4𝑥 − 6) + 3(3𝑥 + 4)] 
𝐴 = (3𝑥 − 4)[(4𝑥 − 6) + 9𝑥 + 12] 
𝐴 = (3𝑥 − 4)(  4𝑥 − 6 + 9𝑥 + 12) 
𝐴 = (3𝑥 − 4)(13𝑥 + 6) 

 ( حل المتراجحة : 3
12𝑥² − 34𝑥 + 24 ≥  2𝑥(6𝑥 − 12) + 14 

12𝑥2 − 34𝑥 + 24 ≥  12𝑥2 − 24𝑥 + 14 
−34𝑥 + 24 ≥  −24𝑥 + 14 
−10 𝑥 + 24 ≥  +14 
−10 𝑥 ≥  −10 
10 𝑥 ≤  10 
 𝑥 ≤  1 

 التمثيل البياني :  
 

 
 
1كل الأعداد الأصغر من أو تساوي   حلول المتراجحة هي    

 تمرين حول:  الحساب الحرفي : )النشر و  التحليل و المتطابقات الشهيرة(

 ( 2016الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة حل التمرين  
 𝑥1) = 20 –  𝑥+1) (2  𝑥5(2  2 – 5 ( التحقق من صحة المساواة 1

 20 𝑥 2 – 5 

= 5 (4 𝑥 2 -1) 
= 5 (4 𝑥 2 -1²) 
= 5 (2 𝑥 +1) (2 𝑥 – 1) 

 
 : يمكن التحقق من صحة المساواة بطرق أخرى ملاحظة

 
 𝑥(20 –7) -  𝑥+1) (3  𝑥A = (2  2-(5( تحليل العبارة     2

 مما سبق فإن:     2𝑥+ 1)( 𝑥(2= 5   5 – 2 𝟎𝒙2  – (1  بما أن  

A = (2 𝑥 +1) (3 𝑥 -7) – (20 𝒙 2-5) 
A= (2 𝑥 +1) (3 𝑥 -7)  – 5 (2𝑥 + 1)( 2𝑥 – 1)     
A = (2 𝑥 +1) [(3 𝑥 − 7)  − 5 (2 𝑥 − 1)  ]  
A= ( 2 𝑥 +1) [(3𝑥 − 7) −  ( 10𝑥 − 5)]    
A= ( 2 𝑥 +1) [3𝑥 − 7 −   10𝑥 + 5]    
 A= (2 𝑥 +1) (-7 𝑥 -2) 

   -𝑥7 - 2(10 <2 -  𝑥11-2  𝑥14  2(   ( حل المتراجحة  3
)2  𝑥7- 2(10 <2 -  𝑥11-2  𝑥14- 

 2  𝑥14- 20 <2 -  𝑥11-2  𝑥14- 
2 +20 <2   𝑥14 +  𝑥11- 2  𝑥14- 

-11 𝑥 < 22 
11 𝑥 > -22 

𝑥 > -2 
  

 و بالتالي حلول المتراجحة:  𝑥 >-2نجد :    11-

 )2  𝑥7-2(10 <2 -  𝑥11-2  𝑥14-    هي كل قيم 𝑥  2-الأكبر تماما من 
 

 2-هي كل الأعداد الحقيقية الأكبر من   حلول المتراجحة
 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a= 2 𝑥  , b= 1 

 

 متطابقة شهيرة :  
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a= 2𝑥  , b= 3 

 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a= 3𝑥  , b= 4 

 

 

 

 التمثيل البياني : 

  <إلى   >نعكس الإشارة من  
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

 1-في عدد سالب و هو : 

 ≤  إلى ≥نعكس الإشارة من   
 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  

 1-في عدد سالب و هو : 
 ≥  إلى ≤نعكس الإشارة من   

 لأننا ضربنا طرفي المتراجحة  
 1-في عدد سالب و هو : 
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 2013امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة نقطة(  3.5) التمرين الثاني :

 عدد حقيقي.  𝑥حيث   A= 3 𝑥 - 5( لتكن العبارة : 1

   Aبالنقصان للعدد  10-2بة إلى أحسب القيمة المقرّ  -أ

 𝑥 =√2من أجل  

  ثمّ مثلّ مجموعة حلولها بيانيّا.  ≤ A 0حل المتراجحة :  -ب
 𝑥+ 9 25)-  𝑥B = (3  2 -25حيث :  Bأنشر ثمّ بسّط العبارة  -( أ2

 B = 6 𝑥 (3 𝑥 – 5)استنتج أنّ : -ب
 B = 0حل المعادلة :  -ج

 التمرين الأول : )حسب نموذج  2013( 
 عدد حقيقي. 𝑥حيث    A= 2 𝑥 - 4(  لتكن العبارة : 1

   Aبالنقصان للعدد  10-2أحسب القيمة المقربة إلى  -أ

 𝑥 =√6من أجل  

  ثمّ مثلّ مجموعة حلولها بيانيّا.  > A 0حل المتراجحة :  -ب
 𝑥+ 4 24)-  𝑥B = (2  2 -16حيث :  Bأنشر ثمّ بسّط العبارة  -( أ2

 B = 4 𝑥 (2𝑥 – 4)استنتج أنّ : -ب
 B = 0حل المعادلة :  -ج

 التمرين الثاني : )حسب نموذج  2013( 

 عدد حقيقي. 𝑥حيث    A= 3 𝑥 - 6(  لتكن العبارة : 1

   Aبالنقصان للعدد  10-2أحسب القيمة المقربة إلى  -أ

 𝑥 =√5من أجل  

  ثمّ مثلّ مجموعة حلولها بيانيّا.  ≥ A 0حل المتراجحة :  -ب
 𝑥+ 9 26)-  𝑥B = (3 2 - 36حيث :  Bأنشر ثمّ بسّط العبارة  -( أ2

 B = 6 𝑥 (3 𝑥 – 6)استنتج أنّ : -ب
 B = 0حل المعادلة :  -ج

  ( :2013حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 حل التمرين الأول :

  =𝒙√𝟔  من أجل  10-2مقربة بالنقصان إلى  A( حساب 1
A = 2 𝑥 - 4  
A= 2 x 2.44 – 4  
A  = 4.88 – 4  
A  = - 0.12 

  A>  0ب( حل المتراجحة :  
2 𝑥 – 4 < 0  
2 𝑥 < 4   
  𝑥 < 2  

 هي حلول لهذه المتراجحة .  2الأصغر من   𝑥كل قيم   
 

 
 Bنشر العبارة  -( أ2

16 - 2  𝑥+ 4 24)-  𝑥B = (2 
16  - 2  𝑥)x(4) + 4 𝑥(2)x(2 -+(4)²  2  𝑥)B = (2 

16  - 2  𝑥+ 4 𝑥16  -+ 16  2  𝑥B = 4 
 𝑥16  - 2  𝑥B= 8 

   𝒙(2  𝒙B = 4  - 4(استنتاج أن :  -ب
  𝑥16 – 2  𝑥B = 8 

B = 4 𝑥 (2 𝑥 - 4) 
 B = 0حل المعادلة  -ج

4) = 0 -  𝑥( 2  𝑥4 
 𝑥4   0 =أو :     𝑥( 2  - 0 = (4معناه إما :   

        𝑥= 0أو :         𝑥= 2أي :      
     𝒙  =𝟎  أو    𝒙= 2حلين هما :      B = 0للمعادلة 

 حل التمرين الثاني : 

  =𝒙√𝟓  من أجل  10-2مقربة بالنقصان إلى  A( ( حساب 1
A = 3 𝑥 - 6  
A= 3 x 2.23 – 6  
A  = 6.69 – 6  
A  = - 0.69 

  A≥  0ب( حل المتراجحة :  
3 𝑥 – 6 ≤ 0  
3 𝑥 ≤ 6   
  𝑥 ≤ 2  

 هي حلول لهذه المتراجحة .  2الأصغر من أو تساوي  𝑥كل قيم   
 

 
 Bنشر العبارة  -( أ2

36 - 2  𝑥+ 9 26) -  𝑥B = (3 
36  - 2  𝑥)x(6) + 9 𝑥(2)x(3 -+(6)²  2  𝑥)B = (3 

36  - 2  𝑥+ 9 𝑥36  -+ 36  2  𝑥B = 9 
 𝑥36  - 2  𝑥B= 18 

   𝒙(3  𝒙B = 6  - 6(استنتاج أن :  -ب
  𝑥36 – 2  𝑥B = 18 

B = 6 𝑥 (3 𝑥 - 6) 
 B = 0حل المعادلة  -ج

6) = 0 -  𝑥( 3  𝑥6 
 𝑥6   0 =أو :     𝑥( 3  - 0 = (6معناه إما :   

        𝑥= 0أو :         , 𝑥= 2أي :     
     𝒙  =   𝟎أو    𝒙= 2حلين هما :      B = 0للمعادلة 

 

 ( 2013الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة حل التمرين 

  =𝒙√𝟐  من أجل 10-2مقربة بالنقصان إلى    A( حساب  1

A = 3 x √2 – 5  
A= 3 x 1.41 – 5  
A  = 4.23 – 5  
A  = - 0.77 

  A≤ 0ب( حل المتراجحة :   
3 𝑥 – 5 ≥ 0  
 3 𝑥 ≥ 5   

 𝑥 ≥ 
5

3
 

الأكبر من أو تساوي    𝑥كل قيم   
5

3
 هي حلول لهذه المتراجحة .  

 
 

 Bنشر العبارة  -( أ2
25 - 2  𝑥+ 9 25 ) –  𝑥B = (3 

25 - 2  𝑥)x(5) + 9 𝑥(2)x(3 -+(5)²  2  𝑥B = 9 
25 - 2  𝑥+ 9 𝑥30  –+25  2  𝑥B = 9 

 𝑥30  – 2  𝑥B= 18 
   𝒙(3  𝒙B = 6  -5(استنتاج أن :  -ب

  𝑥30 – 2  𝑥B = 18 
B = 6 𝑥 (3 𝑥 -5) 

 B = 0حل المعادلة  -ج
5) = 0-  𝑥( 3  𝑥6 

 𝑥6   0 =أو :      𝑥( 3  -0 = (5معناه إما :   

أي :     
5

3
=  𝑥= 5 ,   𝑥3       : أو𝑥= 0        

 = 𝒙    أو   𝒙 = 0حلين هما :      B = 0للمعادلة 
𝟓

𝟑
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 2015امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة  (  نقطة 3.5) التمرين الثاني :

 𝑥F = (2  – (23 -16تعطى العبارة : 
 𝑥12- 2  𝑥F = 4  - 7( تحقق بالنشّر أنّ : 1

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   F( حلّل 2

 0=(2 𝑥 + 1)(𝑥 – 7 2)( حل المعادلة : 3

 و اكتب النتيجة على الشّكل :  𝑥 = 1+ √2من أجل     F( احسب 4

     a + b√2    حيثa   وb  .عددان نسبيان 

 
 التمرين الأول : ) حسب نموذج 2015(

 ) = 𝑥F 2 - (21 - 4تعطى العبارة : 
 𝑥4 - 2  𝑥F = 4  - 3( تحقق بالنشّر أنّ : 1

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   F( حلّل 2

 0= (2 𝑥 + 1)(𝑥 - 3 2)   ( حل المعادلة :3

 و اكتب النتيجة على الشّكل  𝑥 = 2- √3من أجل     F( احسب 4

 : a + b√3  حيثa   وb  .عددان نسبيان 

 
 التمرين الثاني : ) حسب نموذج 2015(

 ) = 𝑥F  - (22 - 9تعطى العبارة : 
  = 𝑥4 - 2  𝑥F  - 5( تحقق بالنشّر أنّ : 1

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   F( حلّل 2

 0= (𝑥 – 5 )(𝑥 + 1)( حل المعادلة : 3

 و اكتب النتيجة على الشّكل 𝑥 = 4+ √2من أجل     F( احسب 4

 : a + b√2  حيثa   وb  .عددان نسبيان 
  ( :2015حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 حل التمرين الأول : 
 𝒙4 - 2  𝒙F = 4  – 3( التحقق بالنشر أنّ : 1

4 – 21) - 2 𝑥F = ( 
F= (2 𝑥)² +1²-(2)x(2 𝑥)x(1)-4 
F= 4 𝑥 ²+1-4 𝑥 -4 
F= 4 𝑥²-4 𝑥 -3 

 ( تحليل إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى : 2

4 - 21) - 2 𝑥F = ( 
2² - 21) - 2 𝑥F = ( 

F = (2 𝑥 - 1-2) (2 𝑥 - 1+2) 
F = (2 𝑥 - 3) (2 𝑥 +1) 

 𝒙3)(2 -  𝒙(2  0=(1 +( حل المعادلة : 3

(2 𝑥 - 3)(2 𝑥 + 1)=0  :2معناه إما 𝑥 + 1=0   : 2أو 𝑥 – 3=0 

 = 𝒙و منه :   
−𝟏

𝟐
= 𝒙أو   

𝟑

𝟐
و بالتالي للمعادلة حلان هما :    

−𝟏

𝟐
أو   

𝟑

𝟐
 

 و كتابة النتيجة على الشّكل :  𝒙 √𝟑-= 2من أجل     F( حساب 4

√𝟑a + b 

F= 4 𝑥 ²- 4 𝑥 - 3 

3 –  (2 − √3)4 - 2  (2 − √3)F = 4 

3 –  (2 − √3)4 -]   ) √3(2)x(2)x( –)² √3+( 2 [ (2)F = 4 

3 –  (2 − √3)4 -   )                            √34 –+3  ( 4F = 4 

3 –  (2 − √3)4 -)                                     √34 – ( 7F = 4 

3 – +4√38 -                                                        √316 –F = 28  

F = 17 – 12√3  ,   a = 17 , b=- 12 

 حل التمرين الثاني : 
  = 𝒙4 - 2  𝒙F  - 5( التحقق بالنشر أنّ : 1

9 - 22) -  𝑥F = ( 
9 -)(2)  𝑥(2)(-+(2)²2) 𝑥F = ( 

9 -  𝑥4-+4 2 𝑥F =  
5 -  𝑥4 - 2 𝑥F =  

 ( تحليل إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى : 2

9 - 22) -  𝑥F = ( 
3² - 22) -  𝑥F = ( 

F = ( 𝑥 - 2-3) ( 𝑥 - 2+3) 

F = ( 𝑥 - 5) ( 𝑥 +1) 

 )𝒙+ 1)( 𝒙  –  0=(5( حل المعادلة : 3
 (𝑥 + 1)( 𝑥 – 5)=0    : معناه إما𝑥 – 5 = 0  :أو  𝑥 + 1 = 0  

أو   𝟓و بالتالي للمعادلة حلان هما :    𝑥 =−1أو   𝑥 = 5و منه :   

−𝟏 

 و اكتب النتيجة على الشّكل :  +𝒙 √𝟐= 4من أجل     F( احسب 4

√𝟐a + b 

5 -  𝑥4 - 2 𝑥F =  

5 -  ( 4 +  √2)4 - 2 (4 + √2 )F =  

F = (4)²+( √2 )² +(2)x(4)x( √2) - 4 ( 4 +  √2) - 5 

F = 16 +2 + 8√2                          - 4 ( 4 +  √2) - 5 

F = 16 +2 + 8√2                          - 16 - 4√2 - 5 

F = -3 + 4√2  , a = -3 , b = 4 

 تمرين  يشمل:  درس : الحساب الحرفي  :  )النشر  و التحليل و المتطابقات الشهيرة(  +  درس: الحساب على الجذور 

 ( 2015حل التمرين الثاني لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة   
 𝑥12- 2  𝑥F = 4  -7( التحقق بالنشر أنّ : 1

F = (2 𝑥 -3)2-16   
F = (2 𝑥)2 +(3)2 –(2)x(2 𝑥) x(3)  - 16  
F = 4 𝑥 2 + 9 -12 𝑥                        - 16   
F = 4 𝑥 2 -12 𝑥 -7 

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى :   F( تحليل  2

16 - 23) –  𝑥F = (2 
²4-3)² -  𝑥F = (2 

 

 

F =[(2𝑥 − 3) + 4  ] x [(2𝑥 − 3) − 4   ] 
F = (2 𝑥 +1) (2 𝑥 -7) 

 𝑥+1) (2  𝑥(2  -0=(7   : ( حل المعادلة3
(2 𝑥 +1) (2 𝑥 -7)=0     

 𝑥 -7 =0 2أو    𝑥 +1 =0 2معناه إما:   

 = 𝒙و منه :   
−𝟏

𝟐
= 𝒙أو    

𝟕

𝟐
    

و بالتالي للمعادلة حلان هما :  
−1

2
أو   

7

2
 

 𝟐a +b√و كتابة النتيجة على الشكل    +𝒙√𝟐=1من أجل   F( حساب  4

7-)  √212(1+- 2       )   √2F = 4(1+ 

F= 4(1+2+2√2 ) -12 -12√2 – 7 

F = 4(3 + 2√2 )    -12 -12√2 -7 

F = 12 + 8√2       - 12 -12√2 – 7 

F = -4√2 -7 

F = -7-4√2   , a = -7 , b= - 4 

 متطابقة شهيرة :  
a²-b² = (a-b)(a+b) 
a = 2 𝑥 -3 , b=4 
 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 

a= 2 𝑥 -1  , b = 2 

 متطابقة شهيرة : 
a²-b² = (a-b)(a+b) 

a= 𝑥 -2  , b = 3 
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 2008امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة  (  نقطة 3.5) التمرين الثاني :

  A   : 3√  (2عدد حيث-A = (2  

 .  A( أنشر ثم بسّط  1

  = 𝑥E 2 –  7)-3√4  (حيث :    E( لتكن العبارة الجبرية 2

 .𝑥 = √7من أجل     Eاحسب القيمة المضبوطة للعبارة  -

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   Eحلّل  -

 0 = ( 𝑥 + 2 - √3) ( 𝑥 – 2 + √3) : حل المعادلة -
 التمرين الأول : )حسب نموذج 2008(

 A   : 5√  (2عدد حيث-A = (3  

 .  A( أنشر ثم بسّط  1

  = 𝑥E 2 –  14)-5√6  (حيث :    E( لتكن العبارة الجبرية 2

 .𝑥 = √14من أجل     Eاحسب القيمة المضبوطة للعبارة  -

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   Eحلّل  -

 0 = ( 𝑥 + 3 - √5) ( 𝑥 - 3 + √5): حل المعادلة  -
 التمرين الثاني : )حسب نموذج 2008(

A   : 2√  (2عدد حيثA = (2 + 

 .  A( أنشر ثم بسّط  1

  = 4𝑥E 2 – + 6)2√4  (حيث :    E( لتكن العبارة الجبرية 2

 .𝑥 = √2من أجل     Eاحسب القيمة المضبوطة للعبارة  -

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى.   Eحلّل  -

  0 = ( 2𝑥 + 2 +√2) ( 2𝑥 - 2 - √2) : حل المعادلة -
 ( : 2008حلول نماذج التمرين الثاني ) دورة 

 
 

 حل التمرين الأول : 
 :  A( نشر 1

2)  √5-A = (3  

) √5(2)x(3)x(–2 ) (√5A = (3)² + 

6√5  –  5A = 9 + 

6√5  – A = 14 

  =𝒙 √𝟏𝟒من أجل :    E( حساب قيمة 2

) 6√5-(14  – 2 𝑥E =  

)  6√5-(14  – 2 (√14)E =  

E = 14 – (14 - 6√5 ) 

E = 14 -14 + 6√5  

E = 6√5  

 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى :   E( تحليل  3

 مما سبق، فإن :    ²(𝟓√ - 3) = 𝟓√6 - 14بما أن  

E = 𝑥 2 – (14 - 𝟔√𝟓 ) 

E = 𝑥 2 – (3 - √5)² 

E = [𝑥 -(3 - √5)]x [𝑥 +(3 - √5)] 

 √5)-+ 3    𝑥)(  √53 + -  (𝑥E =  

 )𝒙) (  √𝟓3 + - 𝒙  3 +- 𝟓√ 0 = (( حل المعادلة  4

(𝑥 - 3 + √5 ) (𝑥 + 3 - √5 ) = 0 

 0 = ( 𝑥 - 3 + √5)أو :   0 = ( 𝑥 + 3 - √5)معناه إما:     

 𝑥   =  3 - √5   أو : 𝑥   = - 3 + √5أي  إما :    

 𝟓√ - 3و     𝟓√ + 3 -للمعادلة حلان و هما :  

 حل التمرين الثاني : 
 :  A( نشر 1

2)  √2A = (2 + 

A= (2)²+( √2 )²+(2)x(2)x(√2) 

A= 4+2+4√2   

A= 6 + 4√2     

  =𝒙 √𝟐من أجل :    E( حساب قيمة 2

)  4√2(6 + - 2 4𝑥E =  

E= 4x(√2)² - 6 - 4√2    

E= 4x2        - 6 - 4√2    

E= 8 - 6 - 4√2   

E= 2 - 4√2    

 :  إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى   E( تحليل  3

 مما سبق ، فإن :   4 + 𝟐6√ + 2) =𝟐√  (2   بما أن 

)  𝟒√𝟐6 +( – 2 4𝑥E =  
2) √2(2 + – 2 4𝑥E =  

E= [2 𝑥 -(2 + √2)] [2 𝑥 + (2 + √2)] 

E= (2𝑥 - 2 - √2 ) (2𝑥 + 2 + √2 ) 

 )𝟐𝒙) (  √𝟐-2  - 𝟐𝒙 + 2 +𝟐√  0 = (( حل المعادلة  4

(2𝑥 - 2 - √2 ) (2𝑥 + 2 + √2 ) = 0 

 0 =  ( 2𝑥 - 2 - √2)أو :    0 = ( 2𝑥 + 2 + √2)معناه إما :  

 = 𝑥أي إما            
−2 − √2

2
 = 𝑥أو :     

2+√2

2
 

للمعادلة حلان و هما :   
−𝟐 − √𝟐

𝟐
و     

𝟐 + √𝟐

𝟐
 

 

 تمرين  يشمل:  درس  : الحساب الحرفي  :  )النشر  و التحليل و المتطابقات الشهيرة(  +  درس الحساب على الجذور 

 ( 2008لامتحان شهادة التعليم المتوسط )دورة  الثاني  حل التمرين  

 :  A( نشر 1

A = (2 - √3  )² 

A= (2)² +( √3  )² -(2) x(√3) x(2) 

A= 4 +3 - 4√3 

A = 7 -4√3 

  =𝒙 √𝟕من أجل :    E( حساب قيمة 2
) √34 –(7  – 2 𝑥E =  

)  4√3-(7  – 2 (√7)E =  

E = 7 - 7 + 4√3 

E = 4√3  
 إلى جداء عاملين من الدرجة الأولى :   E( تحليل  3

 مما سبق ، فإن :    ) 7– 𝟑4√ (  2) =-𝟑√   ²(بما أن 
) √𝟑4 –7 ( – 2 𝑥E =  

)²  √3-(2  – 2 𝑥E =  

 √3)-+ 2    𝑥)(  √3+2  -  (𝑥E =  

E = (𝑥 – 2 + √3 ) (𝑥 + 2 - √3 ) 

 :  )𝒙) ( √𝟑2 +  – 𝒙  2 +- 𝟑√ (  =0( حل المعادلة  4

 (𝑥 – 2 + √3 ) (𝑥 + 2 - √3 ) = 0 

 0 = ( 𝑥 – 2 + √3)أو  0 = ( 𝑥 + 2 - √3)معناه :  

 𝑥 = -2 + √3أو    𝑥 = 2 - √3معناه      

 𝟑√-2و      𝟑√+2-المعادلة لها حلان هما :  

 متطابقة شهيرة : 

a²-b² = (a-b) (a+b) 

a= 𝑥  , b= 3-√5 

 متطابقة شهيرة :  
a²-b² = (a-b) (a+b) 

a= 𝑥  , b= 2-√3 

 

 متطابقة شهيرة :  
a²-b² = (a-b) (a+b) 

a= 2𝑥  , b= 2+√2 

 



22 
 

 
 

 2008( امتحان شهادة التعليم المتوسط جوان نقط 3: )   التمرين الرابع

 
  ( O ; 𝑖 ; 𝑗 )المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 
 B (1 , 0)  , A (0 , 4)( علمّ النقطتين  1
  
 (AB)التي تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑓( حدّد العبارة الجبرية للدالة التآلفية  2
 

𝑔 (𝑥)حيث :    𝑔التمثيل البياني للدالة  (∆)( ليكن المستقيم 3  =  
2

3
 𝑥 + 2 

 ( . ∆أنشىء )   -
 .( ∆( و )   ABنقطة تقاطع المستقيمين  )    Mأوجد احداثيي  -
 
 

 (: 2008)حسب نموذج  : التمرين الأول 

  ( O ; 𝑖 ; 𝑗 )المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

  B (0 , 1)  , A (1 , 4)( علمّ النقطتين  1

 (AB)التي تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑓( حدّد العبارة الجبرية للدالة التآلفية  2

𝑔(𝑥)   حيث :    𝑔التمثيل البياني للدالة  (∆)( ليكن المستقيم 3  =  𝑥 − 1  

 ( . ∆أنشىء )   -
 .( ∆( و )   ABنقطة تقاطع المستقيمين  )    Mأوجد احداثيي  -
 

 (: 2008نموذج )حسب  :  التمرين الثاني

  ( O ; 𝑖 ; 𝑗 )المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

  B (-1 , 2)  , A (0 , 4)( علمّ النقطتين  1

 (AB)التي تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑓( حدّد العبارة الجبرية للدالة التآلفية  2

𝑔(𝑥)   حيث :    𝑔التمثيل البياني للدالة  (∆)( ليكن المستقيم 3 =  𝑥 + 1  

 ( . ∆أنشىء )   -
 .( ∆( و )   ABنقطة تقاطع المستقيمين  )    Mأوجد احداثيي  -
 

 (: 2008)حسب نموذج  : التمرين الثالث

  ( O ; 𝑖 ; 𝑗 )المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

  B (2 , -2)  , A (3 , -4)( علمّ النقطتين  1

 (AB)التي تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑓( حدّد العبارة الجبرية للدالة التآلفية  2

𝑔(𝑥)   حيث :    𝑔التمثيل البياني للدالة  (∆)( ليكن المستقيم 3  =  3𝑥 − 3  

  ( . ∆أنشىء )   -
 .( ∆( و )   ABنقطة تقاطع المستقيمين  )    Mأوجد احداثيي  -
 

 (: 2008)حسب نموذج  :  التمرين الرابع

  ( O ; 𝑖 ; 𝑗 )المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

  B (-2 , -1)  , A (-3 , 2)( علمّ النقطتين  1

 (AB)التي تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑓( حدّد العبارة الجبرية للدالة التآلفية  2

𝑔(𝑥)   حيث :    𝑔التمثيل البياني للدالة  (∆)( ليكن المستقيم 3  =  2𝑥 − 2  

  ( . ∆أنشىء )   -
 .( ∆( و )   ABنقطة تقاطع المستقيمين  )    Mأوجد احداثيي  -
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 ( :  2008لامتحان شهادة التعليم المتوسط )   الرابعحل التمرين 

 
 التمثيل البياني :   -1

 
 
 :    )𝑓)𝑥تحديد العبارة الجبرية للدالة   -2

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :   A (0, 4)احداثيتي النقطة  لتكن 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :   B (1, 0)احداثيتي النقطة  لتكن 

   
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

= a 𝑥 + b  𝑓(𝑥)         : حيث{
𝑓(𝐴) = 0 + 𝑏 = 4

𝑓(B) = 𝑎 + b = 0
}معناه :    

𝒃 = 𝟒 … . (1)
𝐚 = −𝟒 … . (2)

 

 
𝐛و        = a-4بما أن    =     )𝑓+b𝑥) = a𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :    𝟒
 )𝒇+4 𝒙4-) = 𝒙هي :  

    :: باستعمال القاعدة 2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =    : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

−4

1
= −𝟒=  

𝟎− 𝟒

𝟏−𝟎
a =     : 4 و منه -a =         

 𝑓(𝑥) = a𝑥+b=4أي :   𝑓(0) = 4فإن :     A (0, 4)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
 b=4نجد :     )𝑓+b=4𝑥) = a𝑥في        𝑥 0 =و    = a-4بتعويض:    

 )𝒙 = (-𝒇+4 𝒙4هي :    )𝑓)𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :  و منه 
 
 :   Mإيجاد احداثيتي  -3

 .  )M𝑦,  M𝑥M(لتكن     

 .   𝑔(𝑥)و الدالة      𝑓(𝑥)(  فهي تنتمي إلى الدالة    ∆( و )   ABهي النقطة تقاطع المستقيمين  )   Mبما أن  

 𝑦4 + M𝑥4-=  Mأي :     )𝑥 = (-𝑓+4 𝑥4تحقق المعادلة   :      )M𝑦,  M𝑥M(فإن 

 𝑔+2 𝑥تحقق المعادلة   :   )M𝑦,  M𝑥M(و    
2

3
) = 𝑥(    : أي𝑦+2 M𝑥 

2

3
 = M 

 يكفي حل جملة المعادلتين  :     Mلإيجاد احداثيتي النقطة 

1 {
𝑦𝑀 = −4𝑥𝑀 + 4 … . . (1)

𝑦𝑀 =
2

3
 𝑥𝑀 + 2 … … . . (2)

   

 ( نجد :  1 -( في )1بضرب )

1 {

𝑦𝑀 = 4𝑥𝑀 − 4 … . . (1)

−𝑦𝑀 =  
2

3
𝑥𝑀 + 2 … … . . (2)

 

 ( نجد :  2( و )1بجمع )

1 
14

3
𝑥𝑀 − 2 = 0 1 

12

3
𝑥𝑀 − 4 +  

2

3
 𝑥𝑀 + 2 = 0 

 

14𝑥𝑀 − 4 +  
2

3
 𝑥𝑀 + 2 = 0 

1𝑥𝑀   = 
6

14
=

3

7
 =  0.42 1

3

14
  x

14

3
𝑥𝑀   = 2 x 

3

14
 1 

14

3
𝑥𝑀 = 2 

 

𝒙𝑴 =
𝟑

𝟕
 

𝒙𝑴نعوض     𝑦𝑀لإيجاد   =
𝟑

𝟕
𝑦𝑀(   2في المعادلة   )    = −4𝑥𝑀 + 4 

𝑦نجد :  
𝟏𝟔

𝟕
M =  

(  هما : Mإذن احداثيتي  
𝟏𝟔

𝟕
, 

𝟑

𝟕
M ( 

 

 على التلميذ أن لا يخلط بين :  حـــــذاري :
A   وB   .التي هما نقطتان 

 و 
 a   وb   .و هما معاملان توجيه الدالة التآلفية 
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 (  2008) نموذج   حل التمرين الأول :

 
 
 التمثيل البياني :   -1

 
 
 
 

 
 :    )𝑓)𝑥تحديد العبارة الجبرية للدالة   -2

  ) 𝑦, 2 𝑥A 2(هي :   A (1, 4)احداثيتي النقطة  لتكن 
   ) 1𝑦, 1𝑥B(هي :   B (0, 1)احداثيتي النقطة  لتكن 

   
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

= a 𝑥 + b  𝑓(𝑥)         : حيث{
𝑓(𝐴) = 1𝑎 + 𝑏 = 4

𝑓(B) = 0 + b = 1
}معناه :    

𝑎 + 𝑏 = 4 … . (1)
𝐛 = 𝟏 … . (2)

 

𝐛بتعويض    = 𝑎( نجد:     1في المعادلة )  𝟏 + 1 =  a = 3أي :  4
𝐛و       a = 3بما أن    =     )𝑓+b𝑥) = a𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :    𝟏
 )𝒇+1 𝒙) = 3𝒙هي :  

    :: باستعمال القاعدة 2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

 
3

1
= 𝟑=  

𝟒− 𝟏

𝟏−𝟎
a =     : و منه a = 3        

 
 𝑓(𝑥) = a𝑥+b=4أي :   𝑓(1) = 4ن :   إف  A (1, 4)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)بما أن الدالة   

 b=1 أي :    b=4𝑥3+نجد :      )𝑓+b=4𝑥a ) =𝑥في       a = 3بتعويض:    

 )3𝒙 = (𝒇+1 𝒙هي :    )𝑓)𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :  و منه 
 
 :   Mإيجاد احداثيتي  -3

 .  )M𝑦,  M𝑥M(لتكن     

 .   𝑔(𝑥)و الدالة      𝑓(𝑥)(  فهي تنتمي إلى الدالة    ∆( و )   ABهي النقطة تقاطع المستقيمين  )   Mبما أن  

 𝑦+1 M𝑥= 3 Mأي :     )3𝑥 = (𝑓+1 𝑥تحقق المعادلة   :      )M𝑦,  M𝑥M(فإن 

 𝑦1- M𝑥=  Mأي :    )𝑥 = (𝑔1- 𝑥تحقق المعادلة   :   )M𝑦,  M𝑥M(و    

 يكفي حل جملة المعادلتين  :     Mلإيجاد احداثيتي النقطة 

1 {
𝑦𝑀 = 3𝑥𝑀 + 1 … . . (1)
𝑦𝑀 = 𝑥𝑀 − 1 … … . . (2)

   

 ( نجد :  3 -( في )2بضرب )

1 {
𝑦𝑀 = 3𝑥𝑀 + 1 … . . (1)

−3𝑦𝑀 = −3𝑥𝑀 + 3 … … . . (2)
 

 ( نجد :  2( و )1بجمع )
−2𝑦𝑀 = 4 
𝒚𝑴 = −𝟐 

𝒚𝑴نعوض     𝑥𝑀لإيجاد   = 𝑦𝑀(   2في المعادلة   )   𝟐− = 𝑥𝑀 − 1 
𝑥2-1 = -M     : و منه𝒙1-M =  

 ) M- ,1-(2  هما : Mإذن احداثيتي  
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 ( 2008) نموذج حل التمرين الثاني : 

 
 التمثيل البياني :   -1

 
 
 
 
 

 
 :   )𝑓)𝑥تحديد العبارة الجبرية للدالة    -2

  ) 𝑦, 2 𝑥A 2(هي :   A (0, 4)احداثيتي النقطة  لتكن 
   ) 1𝑦, 1𝑥B(هي :  ) B- (2 ,1احداثيتي النقطة  لتكن 

   

 معادلتين : : باستعمال جملة   1طريقة  -أ

= a 𝑥 + b  𝑓(𝑥)         : حيث{
𝑓(𝐴) = 0𝑎 + 𝑏 = 4

𝑓(B) = −𝑎 + b = 2
}معناه :    

𝑏 = 4 … . (1)
−𝐚 + 𝐛 = 𝟐 … . (2)

 

𝐛بتعويض    = 𝑎−( نجد:     1في المعادلة )  𝟒 + 4 =  a = 2أي :  2
    )𝑓+b𝑥) = a𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :    b = 4و       a = 2بما أن   
 )𝒇+4 𝒙) = 2𝒙هي :  

    :: باستعمال القاعدة 2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =    : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

 
2

1
= 𝟐=  

𝟒−𝟐 

𝟎−(−𝟏)
a =     : و منه a = 2        

 
 𝑓(𝑥) = 0𝑥+b=4أي :   𝑓(0) = 4ن :   إف  A (0, 4)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
    b=4نجد :     𝑓(𝑥) = 0𝑥+b=4في       a = 2بتعويض:  

 )2𝒙 = (𝒇+4 𝒙هي :    )𝑓)𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :  و منه 
 
 :   Mإيجاد احداثيتي  -3

 .  )M𝑦,  M𝑥M(لتكن     

 .   𝑔(𝑥)و الدالة      𝑓(𝑥)(  فهي تنتمي إلى الدالة    ∆( و )   ABهي النقطة تقاطع المستقيمين  )   Mبما أن  

 𝑦+4 M𝑥= 2 Mأي :     )2𝑥 = (𝑓+4 𝑥تحقق المعادلة   :      )M𝑦,  M𝑥M(فإن 

 𝑦+1 M𝑥=  Mأي :    )𝑥 = (𝑔+1 𝑥تحقق المعادلة   :   )M𝑦,  M𝑥M(و    

 يكفي حل جملة المعادلتين  :     Mلإيجاد احداثيتي النقطة 

1 {
𝑦𝑀 = 2𝑥𝑀 + 4 … . . (1)

𝑦𝑀 = 𝑥𝑀 + 1 … … . . (2)
   

 ( نجد :  2 -( في )2بضرب )

{
𝑦𝑀 = 2𝑥𝑀 + 4 … . . (1)

−2𝑦𝑀 = −2𝑥𝑀 − 2 … … . . (2)
1  

 ( نجد :  2( و )1بجمع )
−𝑦𝑀 = 2 
𝒚𝑴 = −𝟐 

𝒚𝑴نعوض     𝑥𝑀لإيجاد   = 𝑦𝑀(   2في المعادلة   )   𝟐− = −2 −   = 𝒙3-Mو منه :     1
 ) M- ,2-(3  هما : Mإذن احداثيتي  
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 ( 2008) نموذج  حل التمرين الثالث : 

 
 
 التمثيل البياني :   -1

 
 
 

 
 :   )𝑓)𝑥تحديد العبارة الجبرية للدالة    -2

  ) 𝑦, 2 𝑥A 2(هي :   ,3) A-  (4احداثيتي النقطة  لتكن 
   ) 1𝑦, 1𝑥B(هي :   ,2) B- (2احداثيتي النقطة  لتكن 

   
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

= a 𝑥 + b  𝑓(𝑥)       : حيث{
𝑓(𝐴) = 3𝑎 + 𝑏 = −4

𝑓(B) = 2𝑎 + b = −2
}معناه :    

3𝑎 + 𝑏 = −4 … . (1)
2𝑎 + b = −2 … … . . (2)

 

 

}( نجد :  1-( في )1بضرب ) 
−3𝑎 − 𝑏 = +4 … . (1)

2𝑎 + b = −2 … … . . (2)
 a = -2أي :   a = 2-( نجد :   2( و )1بجمع )  

 
𝐚بتعويض    = 6−( نجد:     1في المعادلة )  𝟐− + 𝑏 =  b = 2أي :  4−

𝐛و        = a-2بما أن    =     )𝑓+b𝑥) = a𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :    𝟐
 )𝒇+2 𝒙2-) = 𝒙هي :  

    :: باستعمال القاعدة 2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =    : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

 
−2

1
= −𝟐=  

−𝟒−(−𝟐) 

𝟑−𝟐
a =     : 2 و منه -a =         

 𝑓(𝑥) = 3a+b=-4أي :   𝑓(3) = -4ن :   إ ف  A (3, -4)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
 b = 2نجد :     )𝑓4-6+b=-) = 𝑥في        = a-2بتعويض:  

 )𝒙 = (-𝒇+2 𝒙2هي :    )𝑓)𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :  و منه  
 
 :   Mإيجاد احداثيتي  -3

 .  )M𝑦,  M𝑥M(لتكن     

 .   𝑔(𝑥)و الدالة      𝑓(𝑥)(  فهي تنتمي إلى الدالة    ∆( و )   ABهي النقطة تقاطع المستقيمين  )   Mبما أن  

 𝑦+2 M𝑥2-=  Mأي :     )𝑥 = (-𝑓+2 𝑥2تحقق المعادلة   :      )M𝑦,  M𝑥M(فإن 

 𝑦3- M3𝑥=  Mأي :    )𝑥 = (𝑔3- 3𝑥تحقق المعادلة   :   )M𝑦,  M𝑥M(و    

 يكفي حل جملة المعادلتين  :     Mلإيجاد احداثيتي النقطة 

1 {
𝑦𝑀 = −2𝑥𝑀 + 2 … . . (1)
𝑦𝑀 = 3𝑥𝑀 − 3 … … . . (2)

   

 ( نجد :  1 -( في )2بضرب )

1 {
𝑦𝑀 = −2𝑥𝑀 + 2 … . . (1)

−𝑦𝑀 = −3𝑥𝑀 + 3 … … . . (2)
 

 ( نجد :  2( و )1بجمع )
−5𝑥𝑀 + 5 = 0 
𝒙𝑴 = 𝟏 

𝒙𝑴نعوض     𝑦𝑀لإيجاد   = 𝑦𝑀(   1في المعادلة   )   𝟏 = −2 +  𝒚M = 0و منه :     2
 M (1, 0)  هما : Mإذن احداثيتي  
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 ( 2008) نموذج حل التمرين الرابع : 

 
 
 التمثيل البياني :   -1

 
 
 :   )𝑓)𝑥تحديد العبارة الجبرية للدالة    -2

  ) 𝑦, 1 𝑥A 1(هي :  ) A- (2 ,3احداثيتي النقطة  لتكن 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :  ) B- ,2- (1احداثيتي النقطة  لتكن 

   
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

= a 𝑥 + b  𝑓(𝑥)       : حيث{
𝑓(𝐴) = −3𝑎 + 𝑏 = 2

𝑓(B) = −2𝑎 + b = −1
}معناه :    

−3𝑎 + 𝑏 = 2 … . (1)

−2𝑎 + b = −1 … … . . (2)
 

 

}( نجد :  1-( في )1بضرب ) 
3𝑎 − 𝑏 = −2 … . (1)

−2𝑎 + b = −1 … … . . (2)
 a = -3( نجد :   ي :  2( و )1بجمع )  

 
𝐚بتعويض    = 9( نجد:     1في المعادلة )  𝟑− + 𝑏 =   = b-7أي :  2

𝐛و        = a-3بما أن    =     )𝑓+b𝑥) = a𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :    𝟕−
 )𝒇7- 𝒙3-) = 𝒙هي :  

    :: باستعمال القاعدة 2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

 
−3

1
= −𝟑=  

−𝟏−𝟐 

−𝟐−(−𝟑)
a =     : 3 و منه -a =         

 
 𝑓(𝑥) = -3a+b=2أي :   𝑓(-3) = 2ن :   إ ف  A (-3, 2)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
 =b-7نجد :       )𝑓) = 9+b=2𝑥في        = a-3بتعويض:  

 )𝒙 = (-𝒇7- 𝒙3هي :    )𝑓)𝑥فإن العبارة الجبرية للدالة :  و منه  
 
 :   Mإيجاد احداثيتي  -3

 .  )M𝑦,  M𝑥M(لتكن     

 .   𝑔(𝑥)و الدالة      𝑓(𝑥)(  فهي تنتمي إلى الدالة    ∆( و )   ABهي النقطة تقاطع المستقيمين  )   Mبما أن  

 𝑦7- M𝑥3-=  Mأي :     )𝑥 = (-𝑓7- 𝑥3تحقق المعادلة   :      )M𝑦,  M𝑥M(فإن 

 𝑦2- M2𝑥=  Mأي :    )𝑥 = (𝑔2- 2𝑥تحقق المعادلة   :   )M𝑦,  M𝑥M(و    

 يكفي حل جملة المعادلتين  :     Mلإيجاد احداثيتي النقطة 

1 {
𝑦𝑀 = −3𝑥𝑀 − 7 … . . (1)
𝑦𝑀 = 2𝑥𝑀 − 2 … … . . (2)

   

 ( نجد :  1 -( في )2بضرب )

1 {
𝑦𝑀 = −3𝑥𝑀 − 7 … . . (1)

−𝑦𝑀 = −2𝑥𝑀 + 2 … … . . (2)
 

 ( نجد :  2( و )1بجمع )
−5𝑥𝑀 − 5 = 0 
𝒙𝑴 = −𝟏 

𝒙𝑴نعوض     𝑦𝑀لإيجاد   = 𝑦𝑀(   1في المعادلة   )   𝟏− = 3 −   = 𝒚4 -Mو منه :     7
 ) M- ,1-(4  هما : Mإذن احداثيتي  
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 2016شهادة التعليم المتوسط جوان امتحان ( ةط نق  2.5: )  التمرين الثالث

  𝑓   دالة تآلفية تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم متعامد و متجانس(𝑂, 𝑖 ,  𝑗)⃗⃗⃗⃗⃗         يشمل النقطتينA (2, 5)    و

B (-1 , -4)   . 
 
𝑓(𝑥)هي :     𝑓( بيّن أنّ العبارة الجبرية للدالة التآلفية   1  =  3𝑥 − 1 . 

 من المستوي ،  C (4 , 11)( لتكن النقطة  2
 على استقامة واحدة ؟  A, B, Cهل النقط    

 .  𝑓بالدالة    29( أوجد العدد الذي صورته 3
 
 
 

 (2016: )حسب نموذج التمرين الأول 

𝑓 امد و متجانس   عدالة تآلفية تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم مت(𝑂, 𝑖 ,  𝑗)⃗⃗⃗⃗⃗    يشمل النقطتين A (5, 7)   وB (0, -3)  . 

𝑓(𝑥)هي :    𝑓( بيّن أنّ العبارة الجبرية للدالة التآلفية   1  =  2𝑥 − 3. 

 استقامة واحدة ؟على  A, B, Cمن المستوي ، هل النقط   C (1 , -1)( لتكن النقطة  2

 . 𝑓بالدالة   11( أوجد العدد الذي صورته 3
 

 
 (2016: )حسب نموذج التمرين الثاني 

𝑓 امد و متجانس   عدالة تآلفية تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم مت(𝑂, 𝑖 ,  𝑗)⃗⃗⃗⃗⃗     يشمل النقطتينA (-2, -2) وB (-1, 1)  . 

𝑓(𝑥)هي :    𝑓( بيّن أنّ العبارة الجبرية للدالة التآلفية   1 =  3𝑥 + 4. 

 على استقامة واحدة ؟ A, B, Cمن المستوي ، هل النقط    C (2 , 10)( لتكن النقطة  2

  .  𝑓بالدالة   13( أوجد العدد الذي صورته 3
 
 

 (2016)حسب نموذج  التمرين الثالث :

𝑓 امد و متجانس عدالة تآلفية تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم مت(𝑂, 𝑖 ,  𝑗)⃗⃗⃗⃗⃗    يشمل النقطتينA (2, -6)   وB (3, -11)  . 

𝑓(𝑥)هي :    𝑓( بيّن أنّ العبارة الجبرية للدالة التآلفية   1 =  −5𝑥 + 4. 

 على استقامة واحدة ؟ A, B, Cمن المستوي ، هل النقط   C (0 , 4)( لتكن النقطة  2

  . 𝑓بالدالة    14( أوجد العدد الذي صورته 3
 

 
 (2016: )حسب نموذج التمرين الرابع 

𝑓 امد و متجانس عدالة تآلفية تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم مت(𝑂, 𝑖 ,  𝑗)⃗⃗⃗⃗⃗     يشمل النقطتينA (4, -2)   وB (3, -1)  . 

𝑓(𝑥)هي :    𝑓( بيّن أنّ العبارة الجبرية للدالة التآلفية   1 =  −𝑥 + 2. 

 على استقامة واحدة ؟ A, B, Cمن المستوي ، هل النقط   C (2 , 3)( لتكن النقطة  2

   . 𝑓بالدالة   4-( أوجد العدد الذي صورته 3
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 ( : 2016حل التمرين الثالث لامتحان شهادة التعليم المتوسط ) 

                 {
𝑓(𝑥) = 𝟑𝑥 − 𝟏

𝑓(𝑥) = 𝒂 𝑥 + 𝒃
 b = -1و      a = 3هما  𝑓(𝑥)  معملان توجيه الدالة      لدينا                   

3𝑥هي :  𝑓(𝑥)لإثبات أن العبارة الجبرية للدالة التآلفية للدالة   − -= bو a = 3   يعادلان  bو aيجب إثبات أن معاملان التوجيه  1
1 

 
 
 

 :   )𝒇1-  𝒙) = 3𝒙( إثبات أن   1
 معادلتين : : باستعمال جملة  1طريقة  -أ

 كتابة المعادلة الأولى :   -1

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = 5و    𝒙 =2و منه بتعويض:   A (2, 5)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

  a + b  (...1 ) 2 = 5نحصل على المعادلة : 

 كتابة المعادلة الثانية :   -2

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة  
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -4و   𝒙 = -1و منه بتعويض:   B ( -1, -4)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

 a + b  (...2) - = 4-أي     a + b 1- = 4-نحصل على المعادلة : 

}( نحصل على جملة المعادلتين التالية :   2( و المعادلة ) 1من المعادلة )
2𝑎 + 𝑏 = 5 … … . (1)

−𝑎 + 𝑏 =  −4 … (2)
 

 

}نحصل على :   1-( في 1بضرب المعادلة )
−2𝑎 − 𝑏 =  −5 … (1)

− a + b =  −4 … (2)
 

 a = 3أي :     - = 3a-9( نحصل على :  2( و )1بجمع )
  =b-1و منه :   - = b + 3-4( نحصل على : 2في المعادلة )   a=3بتعويض  

 
 
 

    :: باستعمال القاعدة  2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :   A (2, 5)لتكن احداثيتي النقطة 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :  ) B- ,1- (4لتكن احداثيتي النقطة 

 :   a = 3التحقق من أن   -1

القاعدة :    لباستعما
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
a =       أو

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
a =    : 3  بالتعويض نجد=  

−9

−3
=  

−4−5

−1−2
=  a     : إذنa = 3 

 :   b  =-1التحقق من أن   -2

   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = 5و   𝒙 =2و بتعويض:   A (2, 5)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)الدالة   

  =b-1و منه :   b = 5 + 6نجد :     a =3و بتعويض     b  a2=  5 +نحصل على المعادلة : 
 
 
 

 على استقامة واحدة :   A   ،B  ،C( معرفة هل النقط   -2

A  ،B  ،C   على استقامة واحدة ، معناه الدالة𝑓(𝑥)    تشمل النقطةC  
 في معادلة المستقيم    𝒚 = 11و   𝒙 = 4و بتعويض     𝒚 = 3𝒙 – 1تحقق المعادلة       C ( 4 , 11)أي النقطة  

 تحقق المعادلة المستقيم    Cو منه النقطة  11=11أي :   1 – 12 = 𝟏𝟏أي :   1 – (𝟒) 3 = 𝟏𝟏نحصل على :   

 . Bو  Aعلى استقامة واحدة مع النقطتين  Cأي النقطة 
 𝑓بالدالة   29إيجاد العدد الذي صورته   -(3

 = 𝑥أي :    𝑥 = 30 3و عليه:  𝑥 -1=29 3و منه :   𝑓 (𝑥) = 29لدينا :  
30

3
 = 10 

 10هو  𝑓بالدالة    29و بالتالي العدد الذي صورته 

 

 على التلميذ أن لا يخلط بين : حـــــذاري :
A   وB  .التي هما نقطتان 

 و 
 a   وb    و هما معاملان توجيه الدالة

 التآلفية. 

  = b-1و         a = 3بما أن :   

 )𝒇1- 𝒙) = 3𝒙هي :   =𝑓(𝑥) b+  𝑥aفإن العبارة الجبرية للدالة : 
 

  = b-1و         a = 3بما أن :   

 )𝒇1- 𝒙) = 3𝒙هي :   =𝑓(𝑥) b+  𝑥aفإن العبارة الجبرية للدالة : 
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 ( : 2016حل التمرين الأول ) نموذج 

                 {
𝑓(𝑥) = 𝟐𝑥 − 𝟑

𝑓(𝑥) = 𝒂 𝑥 + 𝒃
 b = -3و      a = 2هما  𝑓(𝑥)  معملان توجيه الدالة      لدينا                   

2𝑥هي :  𝑓(𝑥)لإثبات أن العبارة الجبرية للدالة التآلفية للدالة   − -= bو a = 2   يعادلان  bو aيجب إثبات أن معاملان التوجيه  3
3 

 
 

 :   )𝒇3-  𝒙) = 2𝒙( إثبات أن   1
 باستعمال جملة معادلتين : :  1طريقة  -أ

 كتابة المعادلة الأولى :   -1

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = 7و    𝒙 =5و منه بتعويض:   A (5, 7)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

  a + b  (...1 ) 5 = 7نحصل على المعادلة : 

 كتابة المعادلة الثانية :   -2

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة  
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم    𝐲 = -3و   𝒙 = 0و منه بتعويض:   B (0, -3)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

 b = - 3 (...2)أي     a + b 0 = 3-نحصل على المعادلة : 

}( نحصل على جملة المعادلتين التالية :   2( و المعادلة ) 1من المعادلة )
5𝑎 + 𝑏 = 7 … … . (1)

𝑏 =  −3 … (2)
 

 
 a= 2و منه :    5a-7 = 3( نحصل على : 1في المعادلة )   =b-3بتعويض  

 
 
 

    :: باستعمال القاعدة  2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :   A (5, 7)لتكن احداثيتي النقطة 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :   ,0) B- (3لتكن احداثيتي النقطة 

 :   a = 2التحقق من أن   -1

القاعدة :    لباستعما
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
a =       أو

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
a =    : 2  بالتعويض نجد=  

−10

−5
=  

−3−7

0−5
=  a     : إذنa = 2 

 :   b  =-3التحقق من أن   -2

   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = 7و   𝒙 =5و بتعويض:   A (5, 7)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)الدالة   

  =b-3و منه :   b = 7 + 10نجد :     a =2و بتعويض     b  a5=  7 +نحصل على المعادلة : 
 
 
 
 

 على استقامة واحدة :   A   ،B  ،C( معرفة هل النقط   -2

A  ،B  ،C   على استقامة واحدة ، معناه الدالة𝑓(𝑥)    تشمل النقطةC  
 في معادلة المستقيم    𝒚 = -1و   𝒙 = 1و بتعويض    𝒚 = 2𝒙 – 3تحقق المعادلة       C ( 1 , -1)أي النقطة  

 تنتمي إلى معادلة المستقيم    Cو منه النقطة  1-=1-أي :    3 – 2 = 𝟏−أي :   3 – (𝟏) 2 = 𝟏−نحصل على :   

 . Bو  Aعلى استقامة واحدة مع النقطتين  Cأي النقطة 
 

 𝑓بالدالة   11إيجاد العدد الذي صورته   -(3
 𝑥 =  7أي :    𝑥 = 14 2و عليه:  𝑥 -3=11 2و منه :   𝑓 (𝑥) = 11لدينا :  

 7هو  𝑓بالدالة    11و بالتالي العدد الذي صورته 
 
 
 

  = b-3و         a = 2بما أن :   

 )𝒇3- 𝒙) = 2𝒙هي :    =𝑓(𝑥)b+    𝑥a   فإن العبارة الجبرية للدالة :
 

  = b-3و         a = 2بما أن :   

 )𝒇3- 𝒙= 2) 𝒙هي :    =𝑓(𝑥)b+    𝑥a   فإن العبارة الجبرية للدالة :
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 ( : 2016حل التمرين الثاني ) نموذج  

                 {
𝑓(𝑥) = 𝟑𝑥 + 𝟒

𝑓(𝑥) = 𝒂 𝑥 + 𝒃
 b = 4و      a = 3هما  𝑓(𝑥)  معملان توجيه الدالة      لدينا                   

3𝑥هي :  𝑓(𝑥)لإثبات أن العبارة الجبرية للدالة التآلفية للدالة   +  b =4و a = 3   يعادلان  bو aيجب إثبات أن معاملان التوجيه  4

 
 

 :   )𝒇+4  𝒙) = 3𝒙( إثبات أن   1
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

 كتابة المعادلة الأولى :   -1

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم    𝐲 = -2و   𝒙 =-2و منه بتعويض:   A ( -2, -2)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

  a + b  (...1 ) 2- = 2-نحصل على المعادلة : 

 كتابة المعادلة الثانية :   -2

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة  
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم    𝐲 = 1و   𝒙 = -1و منه بتعويض:   B ( -1, 1)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

 a + b (...2 )− = 1أي     a + b 1- = 1نحصل على المعادلة : 

}( نحصل على جملة المعادلتين التالية :   2( و المعادلة ) 1من المعادلة )
−2𝑎 + 𝑏 = −2 … … . (1)

−𝑎 + 𝑏 =  1 … (2)
 

}نحصل على :   1-( في 1بضرب المعادلة )
2𝑎 − 𝑏 =  2 … (1)
−a + b =  1 … (2)

 

 a = 3( نحصل على : 2( و )1بجمع )
 b= 4و منه :   -b = 1 + 3( نحصل على : 2في المعادلة )   a=3بتعويض  

 
 
 

    :: باستعمال القاعدة  2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :  ) A- ,2- (2لتكن احداثيتي النقطة 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :  ) B- (1 ,1لتكن احداثيتي النقطة 

 :   a = 3التحقق من أن   -1

القاعدة :    لباستعما
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
a =       أو

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
a =    : 3  بالتعويض نجد=  

3

1
=  

1−(−2)

−1−(−2)
=  a     : إذنa = 3 

 :   b 4 =التحقق من أن   -2

   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -2و    𝒙 = -2و بتعويض:   A ( -2, -2)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)الدالة   

 b= 4و منه :   - = b + 6-2نجد :     a =3و بتعويض     -b  a2-=  2 +نحصل على المعادلة : 
 
 
 

 على استقامة واحدة :   A   ،B  ،C( معرفة هل النقط   -2

A  ،B  ،C   على استقامة واحدة ، معناه الدالة𝑓(𝑥)    تشمل النقطةC  
 في معادلة المستقيم    𝒚 = 10و   𝒙 = 2و بتعويض    𝒚 = 3𝒙 +4تحقق المعادلة       C ( 2 , 10)أي النقطة  

 تحقق المعادلة المستقيم    Cو منه النقطة  10=10أي :    10 = 𝟏𝟎أي :   4+ (𝟐) 3 = 𝟏𝟎نحصل على :   

 . Bو  Aعلى استقامة واحدة مع النقطتين  Cأي النقطة 
 

 𝑓بالدالة   13إيجاد العدد الذي صورته   -(3
 𝑥 =  3أي :     𝑥 = 9 3و عليه:  𝑥 4 = 13 3و منه :   𝑓 (𝑥) = 13لدينا :  

 3هو  𝑓بالدالة    13و بالتالي العدد الذي صورته 
 
 

 b = 4و         a = 3بما أن :  

 )𝒇+4 𝒙) = 3𝒙هي :     =𝑓(𝑥)b+   𝑥aفإن العبارة الجبرية للدالة : 
 

 b = 4و         a = 3بما أن :  

 )𝒇+4 𝒙) = 3𝒙هي :     =𝑓(𝑥)b+   𝑥aفإن العبارة الجبرية للدالة : 
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 ( : 2016حل التمرين الثالث ) نموذج  

                 {
𝑓(𝑥) = −𝟓𝑥 + 𝟒

𝑓(𝑥) = 𝒂 𝑥 + 𝒃
 b = 4و      a = -5هما  𝑓(𝑥)  معملان توجيه الدالة      لدينا                   

5𝑥−هي:  𝑓(𝑥)لإثبات أن العبارة الجبرية للدالة التآلفية للدالة   +  يعادلان   bو aيجب إثبات أن معاملان التوجيه  4
  a = -5 وb =4 

 
 :  )𝒇+4  𝒙5-) = 𝒙( إثبات أن   1

 باستعمال جملة معادلتين : :  1طريقة  -أ
 كتابة المعادلة الأولى :   -1

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -6و    𝒙 =2و منه بتعويض:   A (2, -6)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

  a + b  (...1 ) 2 = 6-نحصل على المعادلة : 

 كتابة المعادلة الثانية :   -2

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة  
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -11و   𝒙 = 3و منه بتعويض:   B (3, -11)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

 a + b (...2) 𝟑 = 11-أي       a + b 3 = 11-نحصل على المعادلة : 

}( نحصل على جملة المعادلتين التالية :   2( و المعادلة ) 1من المعادلة )
2𝑎 + 𝑏 = −6 … … . (1)

3𝑎 + 𝑏 =  −11 … (2)
 

}نحصل على :   1-( في 2بضرب المعادلة )
2𝑎 + 𝑏 =  −6 … (1)

−3a − b =  11 … (2)
 

  = a-5أي :      -a = 5( نحصل على :  2( و )1بجمع )
 b= 4و منه :   - = b + 10-6( نحصل على : 1في المعادلة )  =a-5بتعويض  

 
 
 

    :: باستعمال القاعدة  2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :   ,2) A- (6لتكن احداثيتي النقطة 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :   ,3) B- (11لتكن احداثيتي النقطة 

 :    = a-5التحقق من أن   -1

القاعدة :    لباستعما
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
a =       أو

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
a =    : 5  بالتعويض نجد-=  

−5

1
=  

−11−(−6)

3−2
= a    : 5إذن-a =  

 :   b 4 =التحقق من أن   -2

   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -6و   𝒙 =2و بتعويض:   A (2, -6)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)الدالة   

 b= 4و منه :   - = b + 10-6نجد :    = a-5و بتعويض     -b  a2=  6 +نحصل على المعادلة : 
 
 
 
 

 على استقامة واحدة :   A   ،B  ،C( معرفة هل النقط   -2

A  ،B  ،C   على استقامة واحدة ، معناه الدالة𝑓(𝑥)    تشمل النقطةC  
 في معادلة المستقيم    𝒚 = 4و   𝒙 = 0و بتعويض    𝒚 = -5𝒙 +4تحقق المعادلة       C ( 0 , 4)أي النقطة  

 تحقق المعادلة المستقيم    Cو منه النقطة   4 = 𝟒أي :   4+ (𝟎) 5- = 𝟒نحصل على :   

 . Bو  Aعلى استقامة واحدة مع النقطتين  Cأي النقطة 
 

 𝑓بالدالة   14إيجاد العدد الذي صورته   -(3

 = aأي :      𝑥 = 10 5-و عليه:  𝑥+ 4 = 14 5-و منه :   𝑓 (𝑥) = 14لدينا :  
10

−5
 𝑥 =  -2أي :      

 2-هو  𝑓بالدالة    14و بالتالي العدد الذي صورته 

 b = 4و          = a-5بما أن :  

 )𝒇+4 𝒙5-) = 𝒙هي :     =𝑓(𝑥b +  𝑥a)فإن العبارة الجبرية للدالة : 
 

 b = 4و          = a-5بما أن :  

 )𝒇+4 𝒙5-) = 𝒙هي :     =𝑓(𝑥b +  𝑥a)فإن العبارة الجبرية للدالة : 
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 ( : 2016حل التمرين الرابع ) نموذج  

                 {
𝑓(𝑥) = −𝑥 + 𝟐

𝑓(𝑥) = 𝒂 𝑥 + 𝒃
 b = 2و      a = -1هما  𝑓(𝑥)  معملان توجيه الدالة      لدينا                   

𝑥−هي:  𝑓(𝑥)لإثبات أن العبارة الجبرية للدالة التآلفية للدالة   +  b =2و  a = -1  يعادلان  bو aيجب إثبات أن معاملان التوجيه  2

 
 

 :  )𝒇+2  𝒙-) = 𝒙( إثبات أن   1
 : باستعمال جملة معادلتين :  1طريقة  -أ

 كتابة المعادلة الأولى :   -1

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة   
   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -2و    𝒙 =4و منه بتعويض:   A (4, -2)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

  a + b  (...1 ) 4 = 2-نحصل على المعادلة : 

 كتابة المعادلة الثانية :   -2

 y = a 𝑥 +bهي دالة تآلفية فتمثيلها البياني هو المستقيم الذي معادلته :     𝑓(𝑥)بما أن الدالة  
    𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم    𝐲 = -1و   𝒙 = 3و منه بتعويض:   B (3, -1)تشمل النقطة   𝑓(𝑥)لدينا الدالة  

 a + b (...2) 𝟑 = 1-أي     a + b 3 = 1-نحصل على المعادلة : 

}( نحصل على جملة المعادلتين التالية :   2( و المعادلة ) 1من المعادلة )
4𝑎 + 𝑏 = −2 … … . (1)

3𝑎 + 𝑏 =  −1 … (2)
 

}نحصل على :   1-( في 1بضرب المعادلة )
−4𝑎 − 𝑏 =  2 … (1)
3a + b =  −1 … (2)

 

  = a-1أي :      -a = 1( نحصل على :  2( و )1بجمع )
  =2bو منه :   - = b + 3-1( نحصل على : 2في المعادلة )  =a-1بتعويض  

 
 
 

    :: باستعمال القاعدة  2طريقة  –ب 
𝒇(𝒙𝟐)− 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a =      : أو

𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
a=  

  ) 𝑦, 1𝑥A 1(هي :   ,4) A- (2لتكن احداثيتي النقطة 
   ) 2𝑦, 2𝑥B(هي :   ,3) B- (1لتكن احداثيتي النقطة 

 :    = a-1التحقق من أن   -1

القاعدة :    لباستعما
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
a =       أو

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
a =    : 1  بالتعويض نجد-=  

1

−1
=  

−1−(−2)

3−4
= a    : 1إذن-a =  

 :   b 2 =التحقق من أن   -2

   𝐲 = a 𝒙 +bفي معادلة المستقيم     𝐲 = -2و    𝒙 = 4و بتعويض:   A (4, -2)تشمل النقطة  𝑓(𝑥)الدالة   

 b= 2و منه :   - = b + 4-2نجد :    = a-1و بتعويض     -b  a4=  2 +نحصل على المعادلة : 
 
 
 
 

 على استقامة واحدة :   A   ،B  ،C( معرفة هل النقط   -2

A  ،B  ،C   على استقامة واحدة ، معناه الدالة𝑓(𝑥)    تشمل النقطةC  
 في معادلة المستقيم    𝒚 = 3و   𝒙 = 2و بتعويض    𝒚 = -𝑥 +2تحقق المعادلة       C ( 2 , 3)أي النقطة  

 معادلة المستقيم   تحقق لا  Cو منه النقطة     =𝟑0أي :     =-1 (𝟐) 2+𝟑نحصل على :   

 على استقامة واحدة    .  ليست A  ،B   ،Cأي النقط 

 
 𝑓بالدالة   -4إيجاد العدد الذي صورته   -(3

 𝑥 =  6أي :           𝑥 = -6 -و عليه:  𝑥+ 2 = -4 -و منه :    𝑓 (𝑥) = -4لدينا :  

6هو  𝑓بالدالة    4-و بالتالي العدد الذي صورته 

 b = 2و         =a-1بما أن :   

 )𝒇+2 𝒙-) = 𝒙هي :   b+  𝑥 a=   𝑓(𝑥) فإن العبارة الجبرية للدالة :
 

 b = 2و         =a-1بما أن :   

 )𝒇+2 𝒙-) = 𝒙هي :   b+  𝑥 a=   𝑓(𝑥) فإن العبارة الجبرية للدالة :
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 استنتاج الفترة الزمنية التي تكون خلالها الصيغة )ب( أقل تكلفة:( 3
من خلال التمثيل البياني نجد أن المستقيم الذي يمثل الصيغة )ب( يقع  

للصيغتين )أ( و )ج( في الفترة الزمنية بين  أسفل المستقيمين الممثلين 
دقيقة.  300و  100  

و منه نستنتج أن الفترة الزمنية التي تكون خلالها الصيغة )ب( أقل  
دقيقة.   300إلى  100تكلفة هي : من   

 حل مسألة  امتحان  شهادة التعليم المتوسط  )2011 (: 

( تكلفة المكالمات حسب الصيغ هي على الترتيب :1  

= 11 x 100 = 1 100 DA :   الصيغة أ   

        = 600 + 5 x 100 = 1 100 DA :   الصيغة ب  
         = 1200 + 3 x 100 = 1 500 DA :  الصيغة ج   

( كتابة الكلفة بدلالة المدة حسب الصيغ الثلاث2  
على الترتيب :   

   𝑦 = 11 𝑥 
           y = 5 𝑥 + 600 

            y = 3 𝑥 + 1200 
 التمثيل البياني :  

ا النقطة يإحداث  الصيغة  
y 𝑥 

 الأولى  0 0

1100 100 

 الثانية  0 600

1100 100 

 الثالثة  0 1200

1500 100 
 

 (2011)شهادة التعليم المتوسط امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
 الثلاث الآتية :تقترح وكالة تجارية للاتصالات الهاتفية للتسديد الشهري الصيغ 

 
 دينارا للدقيقة. 11الصّيغة )أ( : دفع 

 دنانير للدقيقة.  5و  دينار اشتراكا    600الصّيغة )ب( : دفع  

 دنانير للدقيقة.  3و  دينار اشتراكا   1200الصّيغة )ج( : دفع  
 
 لاث.دقيقة في كلّ من الصّيغ الثّ  100( احسب تكلفة المكالمات التي مدّتها 1

2 )𝑦 لفة بالدنانير ،يمثل الك𝑥   .يمثل المدة بالدقائق 
 

من الصّيغ الثلّاث. و في نفس المعلم، مثلّ بيانيا الصّيغ الثلّاث و  في كلّ  𝑥بدلالة    𝑦اكتب  
 استنتج الفترة الزمنية التي تكون خلالها الصّيغة )ب( أقل تكلفة. 

 
 تمثل   cm 1دقيقة على محور الفواصل و   50تمثل  cm1) يمكنك اختيار المعلم بحيث  

DA200 .)على محور التراتيب 

 
 

 

 (: 2011)حسب نموذج  المسألة الثانية :

  
 الصيغ الثلاث الآتية : يقترح مطعم الأكل السريع 

 

 . للوجبة الكاملة الواحدةدينارا  300الصّيغة )أ( : دفع 

 . للوجبة الكاملةدنانير  150دينار اشتراكا و   350الصّيغة )ب( : دفع  

 . للوجبة الكاملةدنانير  100دينار اشتراكا و   600الصّيغة )ج( : دفع  
 

 في كلّ من الصّيغ الثلاث. وجبات  5( احسب تكلفة 1

2 )𝑦 ، يمثل الكلفة بالدنانير𝑥   عدد الوجباتيمثل. 
في كل من الصّيغ الثلّاث. و في نفس المعلم، مثلّ بيانيا الصّيغ الثلّاث و استنتج  𝑥بدلالة    𝑦اكتب  

 تكلفة.  أقل( جالتي تكون خلالها الصّيغة ) عدد الوجبات
 

 تمثل   cm 0.5على محور الفواصل و  واحدة  وجبة 1تمثل  cm1) يمكنك اختيار المعلم بحيث  
DA100 .)على محور التراتيب 

 (: 2011)حسب نموذج   المسألة الأولى :

 
 للتسديد الشهري الصيغ الثلاث الآتية :  شركة النقل البريتقترح 

 

 . لتذكرة السفر الواحدةدينارا  50الصّيغة )أ( : دفع 

 . لتذكرة السفردنانير  40دينار اشتراكا و  50الصّيغة )ب( : دفع  

 .لتذكرة السفردنانير  35ر اشتراكا و دينا  100الصّيغة )ج( : دفع  
 

 في كلّ من الصّيغ الثلاث.أسفار  5( احسب تكلفة 1

2 )𝑦 ، يمثل الكلفة بالدنانير𝑥   عدد الأسفاريمثل . 
عدد في كل من الصّيغ الثلّاث. و في نفس المعلم، مثلّ بيانيا الصّيغ الثلّاث و استنتج  𝑥بدلالة    𝑦اكتب  
 ( أقل تكلفة. جالتي تكون خلالها الصّيغة ) الأسفار

 
  DA50 تمثل   cm 1على محور الفواصل و  واحد  سفر 1تمثل  cm1) يمكنك اختيار المعلم بحيث  

 .على محور التراتيب(
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 حل المسألة الثانية : 
 

حسب الصيغ هي على الترتيب :  وجبات  5( تكلفة 1  

= 300 x 5 = 1500 DA :    الصيغة أ   

        = 150 x 5 + 350 = 1100 DA :   الصيغة ب  
         = 100 x 5 +600= 1100 DA :  الصيغة ج   

حسب الصيغ الثلاث على الترتيب :  عدد الوجبات( كتابة الكلفة بدلالة 2  

   y = 030  𝑥 
           y = 150 𝑥 + 53 0 

            y = 100 𝑥 + 600 
 التمثيل البياني :  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 استنتاج عدد الوجبات التي تكون خلالها الصيغة )ج( أقل تكلفة: ( 3
من خلال التمثيل البياني نجد أن المستقيم الذي يمثل الصيغة )ج( يقع أسفل المستقيمين الممثلين للصيغتين )أ( و )ب(  

.  5عندما يفوق عدد الوجبات     

وجبات.  5)ج( أقل تكلفة هي : أكثر من و منه نستنتج أن عدد الوجبات التي تكون خلالها الصيغة   

ا النقطة يإحداث  الصيغة  
y 𝑥 

 الأولى  0 0

1500 5 

 الثانية  0 350

1100 5 

 الثالثة  0 600

1100 5 

 حل المسألة الأولى :  
 

حسب الصيغ هي على الترتيب :  أسفار  5( تكلفة 1  

= 50 x 5 = 250 DA :    الصيغة أ   

        = 50 + 5 x 40 = 250 DA :   الصيغة ب  
         = 100 + 35 x 5 = 275 DA :  الصيغة ج   

حسب الصيغ الثلاث على الترتيب :  عدد الأسفار( كتابة الكلفة بدلالة 2  

   y = 50 𝑥 
           y = 40 𝑥 + 50 

            y = 35 𝑥 + 100 
 التمثيل البياني :  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 استنتاج عدد الأسفار التي تكون خلالها الصيغة )ج( أقل تكلفة: ( 3
من خلال التمثيل البياني نجد أن المستقيم الذي يمثل الصيغة )ج( يقع أسفل المستقيمين الممثلين للصيغتين )أ( و )ب(  

.  10عندما يفوق عدد الأسفار   

أسفار.  10الأسفار التي تكون خلالها الصيغة )ج( أقل تكلفة هي : أكثر من و منه نستنتج أن عدد   

ا النقطة يإحداث  الصيغة  
y 𝑥 

 الأولى  0 0

250 5 

 الثانية  0 50

250 5 

 الثالثة  0 100

275 5 
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 حل مسألة  امتحان شهادة التعليم المتوسط  )2012 (: 

( إتمام الجدول :  1  

 350 100 50 عدد الجرائد المشتراة 

 DA 500 1000 3500مبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

 DA 900 1300 3300بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 :    𝑥بدلالة     g (𝑥)و     𝑓 (𝑥)( التعبير عن   2
𝑓(𝑥) =  10 𝑥                   𝑔(𝑥)  =  8 𝑥 +  500        

( التمثيل البياني : 3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(𝑥) ( حل المعادلة :  4  =  𝑔(𝑥) 
        10 𝑥 =  8 𝑥 + = 𝑥 2و منه :     500  = 𝒙إذن :    500   𝟐𝟓𝟎 

 يمثل الحل نقطة تقاطع المستقيمين و يمثل عدد الجرائد المشتراة بالصيغتين معا : 
جريدة :    150( أ. حساب ثمن 5  

𝑓(150)                           بالصيغة الأولى :  =  10 x150 = 1500 𝐷𝐴   
𝑔(150)بالصيغة الثانية :    =  8 x150 +  500 = 1200 + 500 = 1700 𝐷𝐴             

جريدة.  150إذن الصيغة الأولى هي الأفضل لاقتناء   

جريدة :   270ب. حساب ثمن   

𝑓(270)                           بالصيغة الأولى :  =  10 x270 = 2700 𝐷𝐴   
𝑔(270)بالصيغة الثانية :    =  8 x270 +  500 = 2660 𝐷𝐴             

جريدة.  270صيغة الثانية هي الأفضل لاقتناء إذن ال  

 ملاحظة : يمكن استعمال المنحنى البياني لتحديد الصيغة الأفضل في الحالتين. 

 (2012)شهادة التعليم المتوسط  امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
 يقترح مدير صحيفة يومية على زبائنه صيغتين لاقتناء الجريدة. 

 
 DA 10.الصّيغة الأولى : ثمن الجريدة  -

 .  DA 500مع اشتراك سنوي قدره   8DAالصّيغة الثانية : ثمن الجريدة  -
 
 ( انقل و أتمم الجدول :  1

   50 عدد الجرائد المشتراة 

  DA  1000مبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

 DA   3300بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 
 لمشتراة. عدد الجرائد ا 𝑥( ليكن   2

 الثمن المدفوع بالصّيغة الثانية.  𝑔 (𝑥)الثمن المدفوع بالصّيغة الأولى و   𝑓 (𝑥)نسمي   
 
 .  𝑥بدلالة     𝑔 (𝑥)و    𝑓 (𝑥)عبرّ عن  -

 
 حيث :  (O , i⃗ , j⃗)في معلم متعامد و متجانس   𝑔(𝑥)و   𝑓(𝑥)( مثلّ بيانيا الدالتين  3

  2cm   ّ2جريدة و   50على محور الفواصل يمثلcm     ّعلى محور التراتيب يمثل
500  DA . 

  

 
 ماذا يمثل الحل ؟ 𝑓 (𝑥) =  𝑔 (𝑥)( حل المعادلة  4
 
 ( ما هي الصيغة الأفضل في الحالتين التاليتين : 5

 جريدة.  150عند اقتناء  -

 جريدة.  270عند اقتناء  -
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 (: 2012)حسب نموذج  :المسألة الثانية :  

 
 لحجز الغرف الصيغتين الآتيتين:  صيغتينيقترح صاحب فندق على زبائنه 

 
 DA 2000.الصّيغة الأولى : ثمن الليلة  -

 .  DA 2400مع اشتراك سنوي قدره   DA 1600الصّيغة الثانية : ثمن الليلة  -
 
 ( انقل و أتمم الجدول :  1

 10  6 عدد الليالي 

    DAمبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

  DA 12 000 13 600بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 
 عدد الليالي.  𝑥( ليكن   2

 الثمن المدفوع بالصّيغة الثانية.  𝑔 (𝑥)الثمن المدفوع بالصّيغة الأولى و    𝑓 (𝑥)نسمي   

 .  𝑥بدلالة     𝑔 (𝑥)و    𝑓 (𝑥)عبرّ عن  -
 
 حيث :  (O , i⃗ , j⃗)في معلم متعامد و متجانس   𝑔(𝑥)و   𝑓(𝑥)( مثلّ بيانيا الدالتين  3

  1cm  1على محور الفواصل يمثلّ ليلة واحدة وcm  ّعلى محور التراتيب يمثل     

2000 DA  . 
 
 ماذا يمثل الحل ؟ 𝑓 (𝑥) =   𝑔(𝑥)( حل المعادلة  4
 
 ( ما هي الصيغة الأفضل في الحالتين التاليتين : 5

 ليالي.  3عند حجز  -

 ليالي.  8عند حجز  -

 

 (: 2012)حسب نموذج  :المسألة الأولى :  

 
 الصيغتين الآتيتين:  لاقتناء الورود   صيغتين يقترح بائع الأزهار على زبائنه 

 
 DA 80.الصّيغة الأولى : ثمن الوردة  -

 .   DA 420مع اشتراك سنوي قدره   DA 20الصّيغة الثانية : ثمن الوردة  -
 
 ( انقل و أتمم الجدول :  1

   4 عدد الورود المشتراة 

    DAمبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

 DA  580 660بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 
 عدد الورود المشتراة. 𝑥( ليكن   2

 الثمن المدفوع بالصّيغة الثانية.  𝑔 (𝑥)الثمن المدفوع بالصّيغة الأولى و    𝑓 (𝑥)نسمي   

 .  𝑥بدلالة     𝑔 (𝑥)و    𝑓 (𝑥)عبرّ عن  -
 
 حيث :  (O , i⃗ , j⃗)في معلم متعامد و متجانس   𝑔(𝑥)و   𝑓(𝑥)( مثلّ بيانيا الدالتين  3

  1cm  ّ1وردة واحدة و  1على محور الفواصل يمثلcm  ّعلى محور التراتيب يمثل     
100 DA  . 

 
 ماذا يمثل الحل ؟ 𝑓 (𝑥) =  𝑔(𝑥)( حل المعادلة  4
 
 ( ما هي الصيغة الأفضل في الحالتين التاليتين : 5

 ورود.  5عند اقتناء  -

 ورود.  10عند اقتناء  -
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 :    حل المسألة الثانية
( إتمام الجدول :   (1  

 10 7 6 عدد الليالي 

 DA 12 000 14 000 20 000مبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

 DA 12 000 13 600 18 400بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 :    𝑥بدلالة       𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)( التعبير عن   2
𝑓(𝑥) =  2000 𝑥            𝑔(𝑥)  =  1600 𝑥 +  2400        

( التمثيل البياني : 3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(𝑥) ( حل المعادلة :  4  =  𝑔(𝑥) 
   2000 𝑥 =  1600 𝑥 + 𝑥 400و منه :     2400  = = 𝒙إذن :    2400   𝟔 

 يمثل الحل نقطة تقاطع المستقيمين و يمثل عدد الليالي بالصيغتين معا . 
ليالي :   3( أ. حساب ثمن حجز 5  

𝑓(3)                           بالصيغة الأولى :  =  2000 x 3 = 6000 𝐷𝐴   
𝑔(3)بالصيغة الثانية :    = 1600 x 3 +  2400 = 4800 + 2400 = 7200 𝐷𝐴 

ليالي.  3إذن الصيغة الأولى هي الأفضل لحجز   

ليالي :   8ب. حساب ثمن حجز   

𝑓(8)                           بالصيغة الأولى :  =  2000 x 8 = 16000 𝐷𝐴   
𝑔(8)بالصيغة الثانية :    = 1600 x 3 +  2400 = 12800 + 2400 = 15200 𝐷𝐴      

ليالي.  8إذن الصيغة الثانية هي الأفضل لحجز   

الحالتين. ملاحظة : يمكن استعمال المنحنى البياني لتحديد الصيغة الأفضل في   

 :    حل المسألة الأولى
( إتمام الجدول :   (1  

 12 8 4 عدد الورود المشتراة 

 DA 320 640 960مبلغ الصّيغة الأولى بـــ 

 DA 500 580 660بـــ   الثانية مبلغ الصّيغة 

 :    𝑥بدلالة      𝑔(𝑥)و       𝑓(𝑥)( التعبير عن   2
𝑓(𝑥) =  80 𝑥                   𝑔(𝑥)  =  20 𝑥 +  420        

( التمثيل البياني : 3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(𝑥) ( حل المعادلة :  4  =  𝑔(𝑥) 
        80 𝑥 =  20 𝑥 + = 𝑥 60و منه :     420  = 𝒙إذن :    420   𝟕 

بالصيغتين معا . يمثل الحل نقطة تقاطع المستقيمين و يمثل عدد الورود المشتراة    
وردة :   5( أ. حساب ثمن 5  

𝑓(5)                           بالصيغة الأولى :  =  80 x 5 = 400 𝐷𝐴   
𝑔(5)بالصيغة الثانية :    =  20 x 5 +  420 = 100 + 420 = 520 𝐷𝐴  

ورود.   5إذن الصيغة الأولى هي الأفضل لاقتناء   

وردة :   10ب. حساب ثمن   

𝑓(10)                           بالصيغة الأولى :  =  80 x 10 = 800 𝐷𝐴     
𝑔(10)بالصيغة الثانية :    =  20 x 10 +  420 = 200 + 420 = 620 𝐷𝐴 

ورود.   10إذن الصيغة الثانية هي الأفضل لاقتناء   

 ملاحظة : يمكن استعمال المنحنى البياني لتحديد الصيغة الأفضل في الحالتين. 
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 حل مسألة  امتحان شهادة التعليم المتوسط  )جوان 2014 (: 

( إتمام الجدول :  1  

 10 15 40 ( SMSعدد الرسائل ) 

 DA 30 45 120المبلغ حسب العرض الأول بـــ 

 DA 45 52.5 90المبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 :    𝒙بدلالة      𝒚2و     𝒚1( التعبير عن   2

  𝑦𝑥= 3 1                     و𝑦+ 30 𝑥= 1.5  2 

 ( التمثيل البياني :  3
20 10 0 𝒙x 
60 30 0 𝒚1 
60 45 30 𝒚2 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ( بقراءة بيانية نلاحظ أن :4

معادلته     - الذي  المستقيم  لأن  الثاني  العرض  هو  لكريم  المناسب  التمثيل   𝑦 = 120العرض  يقطع 

للدالة    فاصلتها   𝑓البياني  التي  النقطة  للدالة    40في  البياني  التمثيل  يقطع  التي   gببينما  النقطة  في 

 أي عدد الرسائل بالعرض الثاني أكبر منه بالعرض الأول.  60فاصلتها 

الذي معادلته    - المستقيم  الأول لأن  العرض  لزينب هو  المناسب  = 𝑥 العرض  التمثيل  15  يقطع 
للدالة  للدالة   𝑓البياني  البياني  التمثيل  مع  تقاطعه  نقطة  ترتيب  من  أصغر  ترتيبها  نقطة  أي   gفي 

 رسالة أقل تكلفة من العرض الثاني.  15بالعرض الأول فإن  

 الاختيارين.  يمكن استخدام نقطة تقاطع التمثيلين و التي تمثل تساوي العرضين لتفسير ملاحظة :

 2014شهادة التعليم المتوسط جوان امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
قال عرضين لمدّة أسبوع للتوّاصل و  بمناسبة عيد الأضحى قدمت مؤسسة للهاتف النّ 

 . (SMS)تبادل التهّاني بواسطة الرسائل القصيرة  
 للرسالة الواحدة.  3DAالعرض الأول : 

من   DA 30للرسالة الواحدة مع اقتطاع مبلغ جزافي قدره  DA 1.5العرض الثاني : 

 الرّصيد. 
 
 ( انقل و أكمل الجدول : 1

   10 ( SMSعدد الرسائل ) 

  DA  45المبلغ حسب العرض الأول بـــ 

 DA   90المبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 
2  )𝑥  .يعبرّعن عدد الرسائل المرسلة 

  𝑦1  2 هو المبلغ حسب العرض الأول و𝑦  هو المبلغ حسب العرض الثاني 

 .   𝑥بدلالة    𝑦2و      𝑦1عبرّ عن   -

 
3  )𝑓  وg    : دالتان حيث𝑓 (𝑥) = 3 𝑥  وg (𝑥) = 1.5 𝑥 + 30 

   في نفس المعلم المتعامد و المتجانس حيث : g و 𝑓  مثلّ بيانيا الدالتين

  (1𝑐𝑚   رسائل  5على محور الفواصل يمثلSMS    1و𝑐𝑚    على محور التراتيب

 ( DA 10يمثلّ   

 
( يريد الأخوان زينب و كريم استغلال هذين العرضين لهذه المناسبة ، في رصيد  4

و يريد تهنئة أكبر عدد ممكن من الأشخاص، أمّا زينب تريد تهنئة   DA 120كريم  

 .   15زميلاتها في الدّراسة و عددهن 
 
 بقراءة بيانية ، ما هو العرض المناسب لكل منهما ؟ ) مع الشّرح(  -
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 (: 2014)حسب نموذج  المسألة الثانية :
 

 : ين الآتي  العرضين تقترح وكالة الاتصالات الهاتفية على زبائنها، 
 

 . للدقيقة DA 8العرض الأول : 

 . DA 20للدقيقة مع اشتراك قدره  DA 4العرض الثاني : 

 
 ( انقل و أكمل الجدول : 1

    المدة بالدقائق 

 DA 16 64 96المبلغ حسب العرض الأول بـــ 

    DAالمبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 
2  )𝑥  .يعبرّعن الدقائق 

  𝑦1  2 هو المبلغ حسب العرض الأول و𝑦  هو المبلغ حسب العرض الثاني 

 .   𝑥بدلالة    𝑦2و      𝑦1عبرّ عن   -

 
3  )𝑓  وg    : دالتان حيث𝑓 (𝑥) = 8 𝑥  وg (𝑥) = 4 𝑥 + 20 

   في نفس المعلم المتعامد و المتجانس حيث : g و 𝑓  مثلّ بيانيا الدالتين

  (1𝑐𝑚   1دقائق  و  5على محور الفواصل يمثل𝑐𝑚     ّعلى محور التراتيب يمثل

10 DA ) 

 
و يريد    DA 90( يريد نزيه و الياس استغلال هذين العرضين ، لنزيه مبلغ قدره  4

 دقائق بأقل تكلفة.  5أطول مدة ، أمّا الياس يريد أن يتصل لمدة 

 
 بقراءة بيانية، ما هو العرض المناسب لكل منهما ؟ ) مع الشّرح(  -

 (: 2014)حسب نموذج   المسألة الأولى :

 
 : ين الآتي  العرضين ق الأصل على زبائنه، يقترح صاحب محل للصور طب

 
 للصورة طبق الأصل.  DA 4العرض الأول : 

 .DA 40للصورة طبق الأصل مع اشتراك قدره  DA 2العرض الثاني : 

 
 ( انقل و أكمل الجدول : 1

  5  عدد الصور طبق الأصل 

    DAالمبلغ حسب العرض الأول بـــ 

 DA 46  60المبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 
2  )𝑥  .يعبرّعن عدد الصور طبق الأصل 

  𝑦1  2 هو المبلغ حسب العرض الأول و𝑦  هو المبلغ حسب العرض الثاني 

 .   𝑥بدلالة    𝑦2و     𝑦1عبرّ عن   -

 
3  )𝑓  وg    : دالتان حيث𝑓 (𝑥) = 4 𝑥  وg (𝑥) = 2 𝑥 + 40 

   في نفس المعلم المتعامد و المتجانس حيث : g و 𝑓  الدالتينمثلّ بيانيا 

  (1𝑐𝑚   1صور طبق الأصل  و  5على محور الفواصل يمثل𝑐𝑚   على محور

 (  DA 10التراتيب يمثلّ   

 
و يريد    DA 100استغلال هذين العرضين ، لعلي مبلغ قدره   ياسين ( يريد علي و  4

بأقل  صورة طبق الأصل   15ريد ي ياسين أكبر عدد من الصور طبق الأصل ، أمّا  

 . تكلفة 
 
 بقراءة بيانية، ما هو العرض المناسب لكل منهما ؟ ) مع الشّرح(  -
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 ( 2014)نموذج  :   حل المسألة الثانية

إتمام الجدول :  ( 1  
 12 8 2 المدة بالدقائق 

 DA 16 64 96المبلغ حسب العرض الأول بـــ 

 DA 28 52 68المبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 :    𝒙بدلالة      𝒚2و     𝒚1( التعبير عن   2

  𝑦𝑥= 8  1                     و𝑦+ 20 𝑥= 4  2 

 ( التمثيل البياني :  3
6 5 0 𝒙x 

48 40 0 𝒚1 

44 40 20 𝒚2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   بقراءة بيانية نلاحظ أن :( 4

الثانيالعرض المناسب لنزيه هو    - تمثل    DA90 لأن ) وحسب القراءة البيانية(     العرض 

 .دقيقة حسب العرض الثاني و أقل من ذلك حسب العرض الأول  15أكثر من 
البيانية(   القراءة  ) وحسب  لالياس لأن  مناسبين  الثاني  و  الأول  العرضين  تمثل   5كلا  دقائق 

 دقائق تمثل الثمن نفسه حسب العرض الثاني.   5و كذلك   DA 40حسب العرض الأول 

 العرض الأول يمثل  
: لتفسير    ملاحظة  العرضين  تساوي  تمثل  التي  و  التمثيلين  تقاطع  نقطة  استخدام  يمكن 

  يارين.الاخت 

 (  2014)نموذج  :  حل المسألة الأولى

إتمام الجدول :  ( 1  
 10 5 3 عدد الصور طبق الأصل 

 DA 12 20 40المبلغ حسب العرض الأول بـــ 

 DA 46 50 60المبلغ حسب العرض الثاني بـــ 

 :    𝒙بدلالة      𝒚2و     𝒚1( التعبير عن   2

  𝑦𝑥= 4 1                     و𝑦04+  𝑥= 2 2 

 ( التمثيل البياني :  3
20 10 0 𝒙x 

80 40 0 𝒚1 

80 60 40 𝒚2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   ( بقراءة بيانية نلاحظ أن :4

تمثل   DA 100 لأن ) وحسب القراءة البيانية(     الثانيالعرض  العرض المناسب لعلي هو    -

و    30 الثاني  العرض  حسب  الأصل  طبق  الأصل  25صورة  طبق  العرض   صورة  حسب 

 .الأول 
صورة طبق    15 لأن ) وحسب القراءة البيانية(     الأولالعرض  هو    لياسينالعرض المناسب  

 . الثانيحسب العرض DA 70 و  الأولحسب العرض  DA 60 الأصل  تمثل 
 

و التي تمثل تساوي العرضين لتفسير   نالتمثيلييمكن استخدام نقطة تقاطع  ملاحظة :
  الاختيارين.
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 حل مسألة  امتحان شهادة التعليم المتوسط  )2018 (: 
 الجزء )1( :

لعبة :  120( حساب الراتب الشهري عندما يتم صنع 1  

 x 120 + 20000 = 24000 + 20000 = 44000 DA 200راتب عبد الله :  
 x 120 + 30000 = 12000 + 30000 = 42000 DA 100محمد : راتب 

 :   𝑥بدلالة    𝑦2و عن    𝑦1( التعبير عن   2
𝑦+30 000     𝑥= 100  2𝑦+ 20 000     𝑥= 200  1 

 ( : 2الجزء )

 ℎ(𝑥) = 100 𝑥 + 30000و    𝑔 (𝑥) = 200 𝑥 + 20000( رسم مستقيما الدالتين      1

50 0 X 𝑥  50 0 X 𝑥 

30000 20000 1𝑔 (𝑥)  35000 30000 1ℎ(𝑥) 

 تأخذ بعين الاعتبار كل النقط المختارة من طرف التلميذ  ملاحظة :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 التفسير البياني لحل الجملة :  

  100التي تمثل تساوي الراتبين عند   2Dو    1Dحل هذه الجملة هو إحداثيتا نقطة تقاطع المستقيمين   -

 لعبة.
 
 لعبة.  100من التمثيل البياني يكون راتب عبد الله أكبر من راتب محمد عند صنع أكثر من  -

 (2018)شهادة التعليم المتوسط امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
عبد الله و محمد عاملان في مؤسسة لصناعة ألعاب الأطفال، راتبهما الشهري على  

 النحو التالي :  
 
 لكل لعبة يتم صنعها.  DA 200إضافة إلى   DA 000'20عبد الله راتبه   -

 لكل لعبة يتم صنعها.   DA 100إضافة إلى    DA 000'30محمد راتبه   -
  

 الجزء الأول :  

 لعبة ؟  120( ما هو الراتب الشهري الذي يتقاضاه كل منهما إذا تمّ صنع 1

 عدد اللعب المصنوعة في مدة شهر.  𝑥( ليكن  2

 عن راتب محمد.   𝑦2راتب عبد الله و   𝑦1عن   𝑥عبرّ بدلالة   -
 

 الجزء الثاني :  
 
⃗⃗ 𝑖 ,0 )( في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  1 , 𝑗 )  
 حيث :   ℎو    𝑔ممثلا الدالتين      D)2(و     D)1(ارسم المستقيمين    -

     𝑔(𝑥)  =  200 𝑥 + ℎ (𝑥)   و 20000   =  100 𝑥 +  30000 
 

على محور التراتيب   𝑐𝑚 1لعبة ،  50على محور الفواصل يمثل   1𝑐𝑚) نأخذ :  

 (   DA 5000يمثل  
 
 ( حل جملة المعادلتين التالية :  2

            𝑦 =  200 𝑥 +  20000 
            𝑦 =  100 𝑥 +  30000 

 
 ثم أعط تفسيرا بيانيا لهذا الحل .  -
 راتب محمد؟بقراءة بيانية متى يكون راتب عبد الله أكبر من  -
 

 

 

 

 

 ( حل جملة المعادلتين :  2

     𝑦 = 200 𝑥 + 20000      

𝑦 = 100 𝑥 +30000        

    𝑥 + 20000 = 100 𝑥 + 30000 200و منه :  

 𝑥 – 100 𝑥 = 30000 -20000 200و منه : 
 𝑥 = 10000 100و منه :  

 = 𝑥و منه :      
10000

100
  

 𝒙 = 100أي :    
 في المعادلة الأولى :    𝑥تعويض قيمة 

 𝑦 = 200 x 100 + 20000  
= 20000 + 20000  

= 40000 
 (𝒙 =100 , 𝒚 = 40000)للجملة حل واحد و هو : 
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 (: 2018)حسب نموذج  : المسألة الثانية 

 
 أمين و رفيق عاملان في مخبزة، راتبهما الشهري على النحو التالي :  

 
 لكل خبزة.  DA 3إضافة إلى   DA 000'8أمين راتبه   -

 لكل خبزة.   DA 2إضافة إلى    DA 000'10رفيق راتبه   -
  

 الجزء الأول :  
 خبزة  ؟  2500( ما هو الراتب الشهري الذي يتقاضاه كل منهما إذا تمّ انتاج 1

  عدد الخبز المنتج في مدة شهر.  𝑥( ليكن  2

 رفيق.  عن راتب  𝑦2راتب أمين و   𝑦1عن   𝑥عبرّ بدلالة   -
 

 الجزء الثاني :  
 
⃗⃗ O, 𝑖 )( في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  1 , 𝑗 )  
 حيث :   ℎو    𝑔ممثلا الدالتين      D)2(و     D)1(ارسم المستقيمين    -

     𝑔(𝑥)  =  3 𝑥 + ℎ (𝑥)   و 8000   =  2 𝑥 +  10000 
 

على محور التراتيب   𝑐𝑚 1خبزة ،   500على محور الفواصل يمثل   1𝑐𝑚) نأخذ :  

 (   DA 2000يمثل  
 
 ( حل جملة المعادلتين التالية :  2

              𝑦 =  3 𝑥 +  8 000 
            𝑦 =  2 𝑥 +  10 000 

 
 ثم أعط تفسيرا بيانيا لهذا الحل .  -
 بقراءة بيانية متى يكون راتب أمين أكبر من راتب رفيق؟  -
 

 (: 2018)حسب نموذج   : المسألة الأولى  

 
أستاذتان في مدرسة الدروس التدعيمية، راتبهما الشهري على النحو   إيناس و  إيمان 

 التالي :  
 
 لكل ساعة تدريس.  DA 700إضافة إلى   DA 000'15راتبها   إيناس  -

 لكل ساعة تدريس.   DA 300إضافة إلى    DA 000'31راتبها   إيمان  -
  

 الجزء الأول :  

 ؟   ساعة   50 الذي تتقاضاه كل منهما إذا تمّ تقديم( ما هو الراتب الشهري 1

 عدد الساعات المقدمة في مدة شهر.  𝑥( ليكن  2

 . إيمانعن راتب  𝑦2و    إيناسراتب  𝑦1عن   𝑥عبرّ بدلالة   -
 

 الجزء الثاني :  
 
⃗⃗ O, 𝑖 )( في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  1 , 𝑗 )  
 حيث :   ℎو    𝑔ممثلا الدالتين      D)2(و     D)1(ارسم المستقيمين    -

     𝑔(𝑥)  =  700 𝑥 + ℎ (𝑥)   و 15000   =  300 𝑥 +  31000 
 

يب  على محور الترات 𝑐𝑚 1ساعات ،   20على محور الفواصل يمثل   1𝑐𝑚) نأخذ :  

 (   DA 5000يمثل  
 
 ( حل جملة المعادلتين التالية :  2

            𝑦 =  700 𝑥 +  15000 
            𝑦 =  300 𝑥 +  31000 

 
 ثم أعط تفسيرا بيانيا لهذا الحل .  -
 ؟ إيمانأكبر من راتب  إيناس بقراءة بيانية متى يكون راتب  -
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 حل المسألة الثانية : )نموذج 2018( 
 : (1الجزء )

:  خبزة 2 500عند إنتاج ( حساب الراتب الشهري  1  

 x 2 500 + 8 000 = 7 500 + 8000 = 15 500 DA 3راتب أمين :  
 x 2 500 + 10 000 = 5 000 +  10 000 = 15 000 DA 2راتب رفيق : 

 :   𝑥بدلالة    𝑦2و عن    𝑦1( التعبير عن   2
𝑦+ 10 000     𝑥= 2  2𝑦+ 8 000     𝑥= 3  1 

 ( : 2الجزء )

 ℎ(𝑥) = 2 𝑥 +10 000و    𝑔 (𝑥) = 3 𝑥 + 8 000( رسم مستقيما الدالتين      1
2 500 0 1𝑥  2 500 0 1𝑥 

15 500 8 000 1𝑔(𝑥)  15 000 10 000 1ℎ(𝑥) 

 تأخذ بعين الاعتبار كل النقط المختارة من طرف التلميذ  ملاحظة :
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 التفسير البياني لحل الجملة :  

التي تمثل تساوي الراتبين عند انتاج   2Dو    1Dحل هذه الجملة هو إحداثيتا نقطة تقاطع المستقيمين   -

 خبزة. 2 000

 
خبزة.  2 000من التمثيل البياني يكون راتب أمين أكبر من راتب رفيق عند انتاج أكثر من  -  

 حل المسألة الأولى : )نموذج 2018( 
 : (1الجزء )

:  ساعة 50عند تقديم ( حساب الراتب الشهري  1  

 x 50 + 15 000 = 35 000 + 15 000 = 50 000 DA 700:   إيناسراتب 

 x 50 + 31 000 = 15 000 + 31 000 = 46 000 DA 300:  إيمانراتب 
 :   𝑥بدلالة    𝑦2و عن    𝑦1( التعبير عن   2
𝑦    +31 000 𝑥= 300  2𝑦    + 15 000 𝑥= 700  1 

 ( : 2الجزء )

 ℎ(𝑥) = 300 𝑥 +31 000و    𝑔 (𝑥) = 700 𝑥 + 15 000( رسم مستقيما الدالتين      1
50 0 1𝑥  50 0 1𝑥 

50 000 15 000 1𝑔(𝑥)  46 000 31 000 1ℎ(𝑥) 

 تأخذ بعين الاعتبار كل النقط المختارة من طرف التلميذ  ملاحظة :
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 التفسير البياني لحل الجملة :  

التي تمثل تساوي الراتبين عند تقديم  2Dو    1Dحل هذه الجملة هو إحداثيتا نقطة تقاطع المستقيمين   -

 ساعة.  40

 
 ساعة.  40عند تقديم أكثر من  إيمانأكبر من راتب  إيناسمن التمثيل البياني يكون راتب  -

 

 

 ( حل جملة المعادلتين :  2
     𝑦 = 700 𝑥 + 15 000      

𝑦 = 300 𝑥 +31 000        

    𝑥 + 15 000 = 300 𝑥 + 31 000 700و منه :  

 𝑥 – 300 𝑥 = 31 000 – 15 000 700و منه : 
 𝑥 = 16 000 400و منه :  

 = 𝑥و منه :      
16 000

100
  

 𝒙 = 40أي :    
 في المعادلة الأولى :    𝑥تعويض قيمة 

 𝑦 = 700 x 40 + 15 000  
= 28 000 + 15 000  

𝒚 = 43 000 

 (𝒙 = 40 , 𝒚 =43 000)للجملة حل واحد و هو : 
 

 

 ( حل جملة المعادلتين :  2
     𝑦 = 3 𝑥 + 8 000      

𝑦 = 2 𝑥 +10 000        

    𝑥 + 8 000 = 2 𝑥 + 10 000 3و منه :  

 𝑥 – 2 𝑥 = 10 000 – 8 000 3و منه : 
 𝑥 = 2 000و منه :   
 𝒙 = 2 000أي :    

 في المعادلة الأولى :    𝑥تعويض قيمة 
 𝑦 = 3 x 2 000 + 8 000  

= 6 000 + 8 000  
𝒚 = 14 000 

 (𝒙 = 2 000 , 𝒚 =14 000)للجملة حل واحد و هو : 
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 2019شهادة التعليم المتوسط جوان امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
 يقترح مدير المسبح البلدي على السباحين التسعيرتين الآتيتين :  

 
 للحصة الواحدة لغير المنخرطين.   DA 100التسعيرة الأولى :   -

 . DA 400للحصة الواحدة مع اشتراك شهري قدره  DA 80التسعيرة الثانية :   -

 
 ؟  DA 800 2   ( ما هو عدد الحصص التي يمكنك الحصول عليها في كل تسعيرة إذا دفعت مبلغ1

 
 عدد الحصص في الشهر و بالاستعانة بتمثيل بياني، أعط أفضل التسعيرتين حسب عدد الحصص خلال شهر واحد.  𝑥( باعتبار : 2

 
 (DA 400على محور التراتيب يمثل    1𝑐𝑚 حصص، 4على محور الفواصل يمثلّ  1𝑐𝑚يمكنك أخذ : )  

 
 حل مسألة امتحان شهادة التعليم المتوسط  )2019 (: 

 1( حساب عدد الحصص : 

÷ 800 2التسعيرة الأولى : عدد الحصص بب احس 100 = 28 

 عدد الحصص حسب التسعيرة الأولى هو : 28  حصة  

 30 = 80 ÷ (400 – 800 2)التسعيرة الثانية : عدد الحصص بب احس

 عدد الحصص حسب التسعيرة الثانية هو : 30  حصة 

 2( التمثيل البياني :  

 حصة بالتسعيرة الأولى  𝑥المبلغ المدفوع لـ    𝑓(𝑥)ليكن 
 حصة بالتسعيرة الثانية فيكون :  𝑥المبلغ المدفوع لـ   𝑔(𝑥)و   

𝑓(𝑥)  =  100 𝑥 

𝑔(𝑥)  =  80𝑥 +  400 

10 0 1𝑥 

1 000 0 1𝑓(𝑥) 
  

 

 
 

 
 

 

10 0 1𝑥 

1 200 400 1𝑔(𝑥) 
     

 التفسير البياني :  
 حصة.   20و هذا يعني أن التسعيرتين متساويتين عند    20يتقاطعان في النقطة التي فاصلتها   𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)التمثيلان البيانيان للدالتين  

حصة فالتسعيرة الثانية هي الأفضل.  20و إذا تجاوز عدد الحصص  حصة، فالتسعيرة الأولى هي الأفضل 20لا يفوق عدد الحصص  و عندما  

 
 (: 2019)حسب نموذج   المسألة الأولى :

   يقترح مدير شركة تنظيف التسعيرتين الآتيتين : 
 لتنظيف المتر المربع الواحد لغير المنخرطين.  DA 180التسعيرة الأولى :   -

 .DA 500 2لتنظيف المتر المربع الواحد مع اشتراك شهري قدره  DA 130التسعيرة الثانية :   -

 ؟   DA 000 10  ( ما هو عدد الأمتار المربعة التي يمكنك تنظيفها في كل تسعيرة إذا دفعت مبلغ 1

سب عدد الأمتار خلال شهر تنظيفها في الشهر و بالاستعانة بتمثيل بياني، أعط أفضل التسعيرتين ح المرادعدد الأمتار المربعة  𝑥( باعتبار : 2

 واحد. 
 ( DA 000 2على محور التراتيب يمثل       1𝑐𝑚 ،أمتار مربعة   10على محور الفواصل يمثلّ  1𝑐𝑚يمكنك أخذ : )  

 
  (: 2019)حسب نموذج  الثانية :المسألة 

  يقترح صاحب مقهى الأنترنت التسعيرتين الآتيتين : 
 للساعة الواحدة لغير المنخرطين.  DA 90التسعيرة الأولى :   -

 . DA 300للساعة مع اشتراك شهري قدره  DA 60التسعيرة الثانية :   -

 ؟   DA 500 1      ( ما هو عدد الساعات التي يمكنك الحصول عليها في كل تسعيرة إذا دفعت مبلغ 1

 عدد الساعات في الشهر و بالاستعانة بتمثيل بياني، أعط أفضل التسعيرتين حسب عدد الساعات خلال شهر واحد.  𝑥( باعتبار : 2
 ( DA 200على محور التراتيب يمثل    1𝑐𝑚  على محور الفواصل يمثلّ ساعة واحدة، 𝑐𝑚 0.5: )   يمكنك أخذ

 
 

 

 

 

( 2019) مسألتان حسب نموذج  
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 ( 2019: )نموذج حل المسألة الأولى 
 : الأمتار المربعة( حساب عدد 1

÷ 000 10التسعيرة الأولى : بالأمتار ب عدد احس 180 = 55.55 

 متر مربع 55.55حسب التسعيرة الأولى هو :  الأمتار المربعةعدد 

 57.69 = 130 ÷ (500 2  – 000 10)التسعيرة الثانية : بالأمتار ب عدد احس

   متر مربع 57.69حسب التسعيرة الثانية هو :  الأمتارعدد 

 2( التمثيل البياني :  
 متر مربع بالتسعيرة الأولى   𝑥المبلغ المدفوع لـ    𝑓(𝑥)ليكن 
 متر مربع بالتسعيرة الثانية فيكون : 𝑥المبلغ المدفوع لـ   𝑔(𝑥)و  

 𝑓(𝑥)  =  180 𝑥 
1𝑔(𝑥) =  130 𝑥 +  2 500 

 

 التفسير البياني : 
 يتقاطعان في النقطة التي  𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)التمثيلان البيانيان للدالتين 

 DA 000 9بكلفة    متر مربع 50و هذا يعني أن التسعيرتين متساويتين عند   50 فاصلتها  
 ، فالتسعيرة الأولى هي الأفضل  50و عندما لا يفوق عدد الأمتار المربعة 

 متر مربع  فالتسعيرة الثانية هي الأفضل.     50و إذا تجاوز عدد الأمتار المربعة 
 

 ( 2019)نموذج  حل المسألة الثانية :
 
 :  الساعات( حساب عدد 1

÷ 500 1التسعيرة الأولى : عدد الساعات بب احس 90 = 16,66 

 دقيقة  40ساعة و  16حسب التسعيرة الأولى هو :  الساعاتعدد 

 20 = 60 ÷ (300 – 500 1)التسعيرة الثانية : عدد الساعات بب احس

  ساعة 20حسب التسعيرة الثانية هو :  الساعاتعدد 

 2( التمثيل البياني :  
 حصة بالتسعيرة الأولى   𝑥المبلغ المدفوع لـ    𝑓(𝑥)ليكن 
 حصة بالتسعيرة الثانية فيكون :  𝑥المبلغ المدفوع لـ   𝑔(𝑥)و  

1𝑓(𝑥)  =  90 𝑥 

1𝑔(𝑥)  =  60𝑥 +  300 

 

 التفسير البياني : 
 يتقاطعان في النقطة التي  𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)التمثيلان البيانيان للدالتين 

 DA 900بكلفة  ساعات 10و هذا يعني أن التسعيرتين متساويتين عند   10 فاصلتها  
 ، فالتسعيرة الأولى هي الأفضل  10و عندما لا يفوق عدد الساعات  

    فالتسعيرة الثانية هي الأفضل.  10و إذا تجاوز عدد الساعات 
 
 

 

 

 

 

10 0 1𝑥 

1 800 0 1 𝑓(𝑥) 
 

  

10 0 1𝑥 

3 800 2 500 1𝑔(𝑥) 

10 0 1𝑥 

900 0 1𝑓(𝑥) 
 

  

10 0 1 𝑥 

900 300 1 𝑔(𝑥)  
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 حل مسألة  امتحان شهادة التعليم المتوسط  )جوان 2013 (: 

( اختيار العرض المناسب لمدة أسبوع : 1  

 x 7 = 28 000 DA 000 4عرض الوكالة الأولى :   -
 x 7 + 1 000 = 21 000 + 1000 = 22 000 DA 000 3عرض الوكالة الثانية :   -

 DA 000 16عرض الوكالة الثالثة :  -

 إذن العرض الأقل تكلفة لمدة أسبوع هو عرض الوكالة الثالثة. 
 ة   :بدلال 𝒉(𝒙)و     𝒈(𝒙)و     𝒇(𝒙)ر عن   يعبت( 2

1ℎ(𝑥)  =  16 000 , 𝑔(𝑥)  =  3 000 𝑥 +  1 000 , 𝑓(𝑥)  =  4 000 𝑥 ذذذذذذذ 
 التمثيل البياني :    

2 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

( ملء الجدول من البيان : 3  

 الأيام
 العروض

 اليوم الخامس اليوم الرابع  اليوم الأول

 000 20 000 16 000 4 1عرض الوكالة 

 000 16 000 13 000 4 2عرض الوكالة 

 000 16 000 16 000 16 3عرض الوكالة 

( حل المعادلات : 4  

𝑓 (𝑥)  =  𝑔 (𝑥) , 4000 𝑥 =  3000 𝑥 +  1000 , 1000 𝑥 =  1000, 𝒙 = 𝟏 
𝑓(𝑥)  =  ℎ(𝑥)  4000𝑥 =  16000 , 𝒙 =  𝟒 
𝑔(𝑥)  =  ℎ(𝑥)  3000 𝑥 +  1000 =  16000 , 3000𝑥 =  15000 , 𝒙 = 𝟓 

في اليوم الأول يتساوى العرض الأول مع العرض الثاني .  -  
في اليوم الرابع يتساوى العرض الأول مع العرض الثالث .  -  
في اليوم الخامس يتساوى العرض الثاني مع العرض الثالث .  -  

 2013شهادة التعليم المتوسط جوان  ( امتحان طانق 8: )  المسألة

 
لإقامة حفل زفاف قرّرت عائلة كراء سيارة فاخمة فاتصّل الأب محمد بثلاث وكالات 

 فقدّموا له عروضا حسب المعطيات الآتية: 
فاستنجد الأب محمد بابنه سمير الذّي يدرس في السنة الرابعة متوسط لمساعدته في  

 تكلفة. اختيار العرض الأنسب و الأقل 
 عرض الوكالة الأولى : 

 لليوم الواحد.  DA 4000دفع مبلغ 

  عرض الوكالة الثانية :
 .  DA 1000يضاف إليه ضمان غير مسترجع قدره  لليوم الواحد  DA 3000دفع مبلغ 

 عرض الوكالة الثالثة : 
 لمدة لا تتعدى أسبوعا واحدا.  DA 16000  دفع مبلغ

 ساعد الأب محمد في : لو كنت في مكان الابن سمير 
 أيام.  7( اختيار العرض الأنسب و الأقل تكلفة لكراء سيارة لمدة 1

2  )𝑥  .عدد الأيام التي يستغل فيها الأب محمد السيارة 
 و عن العرض الثاني بالدالة  𝑓 ( 𝑥) ، عن العرض الأول بالدالة  𝑥عبرّ ، بدلالة   -أ
  (𝑥   )𝑔      وعن العرض الثالث بالدالة (𝑥  )ℎ . 
 . ℎو   𝑓  ، 𝑔الدوال    ( 𝑖 , 𝑗 , 0) مثلّ بيانيا في معلم متعامد و متجانس  -ب 

ا واحد ا و كل  2cm)حيث كل  من محور التراتيب  1cmمن محور الفواصل يمثل يوم 

 ( .  DA 2000يمثل 

 ( اعتماد ا على البيان املأ الجدول الآتي : 3

 الأيام 
 العروض 

 اليوم الخامس  اليوم الرابع  اليوم الأول 

    1العرض 

    2العرض 

    3العرض 

 عدد الأيام المستغلة من طرف الأب محمد.  𝑥حلّ المعادلات الآتية لإيجاد   -( أ4

. g (𝑥) = ℎ (𝑥)      ,  𝑓 (𝑥) = ℎ (𝑥)      , 𝑓 (𝑥) = g(𝑥) 
 ؟.  معادلةماذا يمثل حل كل  -ب 
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 (: 2013)حسب نموذج  : الثانية المسألة

  
 يريد مستغل شاطىء كراء مظلات شمسية و يقترح على زبائنه العروض الآتية: 

 العرض الأول : 
 لكراء المظلة لساعة واحدة.   DA 150دفع مبلغ 

   العرض الثاني: 
 DA 200الواحدة إضافة إلى ضمان غير مسترجع بمبلغ   للساعة DA 100دفع مبلغ 

 العرض الثالث: 
 . 14على أن لا يتجاوز عدد الساعات   DA 1500  دفع مبلغ

 
 ساعات.  8ر العرض الأنسب و الأقل تكلفة لكراء مظلة لمدة ( اخت1

2  )𝑥  التي يمكن التحصل عليها.  الكراء عدد ساعات 
 و عن العرض الثاني بالدالة  𝑓 ( 𝑥) ، عن العرض الأول بالدالة 𝑥عبرّ، بدلالة   -أ
  (𝑥   )𝑔      وعن العرض الثالث بالدالة (𝑥  )ℎ . 
 .ℎو   𝑓  ، 𝑔الدوال    ( O , 𝑖 , 𝑗) مثلّ بيانيا في معلم متعامد و متجانس  -ب 

من محور التراتيب  1cmساعتان و كل  2من محور الفواصل يمثل  cm 1)حيث كل 

 ( .  DA 200يمثل 

 ( اعتمادا على البيان املأ الجدول الآتي : 3

 الساعات 
 العروض 

 ساعة 13 ساعات 10 ساعات  4

    1العرض 

    2العرض 

    3العرض 

 .  𝑥 حلّ المعادلات الآتية لإيجاد    -( أ4

. g (𝑥) = ℎ (𝑥)      ,  𝑓 (𝑥) = ℎ (𝑥)      , 𝑓 (𝑥) = g(𝑥) 

 ؟.  ماذا يمثل حل كل معادلة -ب 
 

 (: 2013)حسب نموذج  :  الأولى المسألة

 
 يقترح موقع واب مختص في تحميل الأفلام و المسلسلات على زبائنه العروض الآتية: 

 العرض الأول : 
 من المحتويات. Go  1لتحميل    DA 100دفع مبلغ 

   العرض الثاني: 
 DA 300من المحتويات بإضافة إلى اشتراك شهري قدره  Go 1لتحميل     DA 70دفع مبلغ 

 العرض الثالث: 
 . Go 15على أن لا تتجاوز التحميلات  DA 350 1   دفع مبلغ

 
 من المعطيات.    Go 14ر العرض الأنسب و الأقل تكلفة لتحميل ( اخت1

2  )𝑥   عددGo  .التي يمكن تحميلها 
 و عن العرض الثاني بالدالة  𝑓 ( 𝑥) ، عن العرض الأول بالدالة  𝑥عبرّ ، بدلالة   -أ
  (𝑥   )𝑔      وعن العرض الثالث بالدالة (𝑥  )ℎ . 
 .ℎو   𝑓  ، 𝑔الدوال    ( O , 𝑖 , 𝑗) مثلّ بيانيا في معلم متعامد و متجانس  -ب 

من محور التراتيب يمثل   1cmو كل   Go 2من محور الفواصل يمثل  1cm)حيث كل 

200 DA  . ) 

 ( اعتمادا على البيان املأ الجدول الآتي : 3

Go 
 العروض 

10 Go 13.5 Go 15 Go 

    1العرض 

    2العرض 

    3العرض 

 .  𝑥 حلّ المعادلات الآتية لإيجاد  -( أ4
. g (𝑥) = ℎ (𝑥)      ,  𝑓 (𝑥) = ℎ (𝑥)      , 𝑓 (𝑥) = g(𝑥) 

 ؟.  ماذا يمثل حل كل معادلة -ب 
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 حل المسألة الأولى :  )نموذج  2013( 

 من المعطيات :    Go 14( اختيار العرض المناسب لتحميل 1
 
 x 14 = 1 400 DA 100عرض الأول :   ال -
 x 14 + 300 = 980 + 300 =1 280 DA 70العرض الثاني :    -

 DA 350 1العرض الثالث :  -

 إذن العرض الأقل تكلفة لمدة أسبوع هو عرض الوكالة الثالثة. 
 

 بدلالة   : 𝒉(𝒙)و     𝒈(𝒙)و     𝒇(𝒙)عن     تعبير ( 2
1𝑓(𝑥)  =  100 𝑥 

1𝑔(𝑥) =  70 𝑥 +  300   
1ℎ(𝑥) =  1 350    

 
دول من البيان :  ( ملء الج 3 ( حل المعادلات : 4   

Go 
 العروض 

10 Go 13.5 Go 15 Go 𝒇 (𝒙) =  𝒈 (𝒙),  
100 𝑥 =  70 𝑥 +  300  
 30 𝑥 =  300,  
𝒙 = 𝟏𝟎 
𝒇(𝒙) =  𝒉(𝒙)  
100𝑥 =  1 350  
𝒙 =  𝟏𝟑. 𝟓 
𝒈(𝒙) =  𝒉(𝒙) 
 70 𝑥 +  300 =  1 350 
70 𝑥 =  1 050  
𝒙 = 𝟏𝟓 

 500 1 350 1 000 1 1العرض  

 350 1 245 1 000 1 2العرض  

 350 1 350 1 350 1 3العرض  

 . DA 000 1فإن العرض الأول يساوي العرض الثاني بكلفة   10عندما يساوي عدد الجيجات   -

 DA 350 1فإن العرض الأول يساوي العرض الثالث بكلفة  13.5عندما يساوي عدد الجيجات   -

 DA 350 1فإن العرض الثاني يساوي العرض الثالث بكلفة   15عندما يساوي عدد الجيجات   -

 2( حل المسألة الثانية :  )نموذج  2013( 

 
 :   ساعات  8لكراء مظلة لمدة  ( اختيار العرض المناسب 1
 
 x 8 = 1 200 DA 150عرض الأول :   ال -
 x 8 + 200 = 800 + 200 =1 000 DA 100العرض الثاني :    -

 DA 500 1العرض الثالث :  -

. العرض الثانيساعات هو   8إذن العرض الأقل تكلفة لمدة    
 

 بدلالة   : 𝒉(𝒙)و     𝒈(𝒙)و     𝒇(𝒙)عن     تعبير ( 2
1   𝑓(𝑥)  =  150 𝑥 

𝑔(𝑥) =  100 𝑥 +  200  1 
ℎ(𝑥) =  1 500   1 

( ملء الجدول من البيان :  3 ( حل المعادلات : 4   

 الساعات 
 العروض 

𝒇 (𝒙) ساعة  13 ساعات  10 ساعات  4 =  𝒈 (𝒙),  
150 𝑥 =  100 𝑥 +  200  
 50 𝑥 =  200  
𝒙 = 𝟒 
𝒇(𝒙) =  𝒉(𝒙)  
150 𝑥 =  1 500  
𝒙 =  𝟏𝟎 
𝒈(𝒙) =  𝒉(𝒙) 
 100 𝑥 +  200 =  1 500 
100 𝑥 =  1 300  
𝒙 = 𝟏𝟑 

 DA 1 500 DA 1 950 DA 600 1العرض  

 DA 1 200 DA 1 500 DA 600 2العرض  

 DA 1 500 DA 1 500 DA 500 1 3العرض  

 . DA 600فإن العرض الأول يساوي العرض الثاني بكلفة    4عندما يساوي عدد الساعات  -

 DA 500 1فإن العرض الأول يساوي العرض الثالث بكلفة   10عندما يساوي عدد الساعات  -

 DA 500 1فإن العرض الثاني يساوي العرض الثالث بكلفة   13عندما يساوي عدد الساعات  -

 

 لتمثيل البياني : ( ا2
 

 

 لتمثيل البياني : ( ا2
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 حل مسألة  امتحان شهادة التعليم المتوسط  : 
 ( ملىء الجدول : 1

 60 180 340 (   kmالمسافة   ) 

 900 2700 5100 (    DAالتسعيرة الأولى ) 

 1620 3060 4980 (   DAالتسعيرة الثانية )

 :   𝒙بدلالة   2yو عن      1y( أ ( : التعبير عن  2

 𝑦𝑥= 151و بالتالي :   𝑥15 مسافة مقطوعة فإن المبلغ حسب التسعيرة الأولى هو   𝑥أ( من أجل  

 𝑥 + 900 12مسافة مقطوعة فإن المبلغ حسب التسعيرة الثانية هو      𝑥من أجل  

𝑥و بالتالي  : + 900= 122𝑦  
 :  𝒙12 < 𝒙15 900 +ب( حل المتراجحة    

15 𝑥 > 12𝑥 + 900   : 15معناه 𝑥 – 12𝑥 > 12𝑥 + 900 -12𝑥   : 3و منه𝑥 >900   و منه𝑥 > 300 

300من إذن حلول المتراجحة هي كل القيم الأكبر   

3-  

 أ( التمثيل البياني : 
و يمر  0الذي يمر بالمبدأ   (d)هي دالة خطية و منه تمثيلها البياني عبارة عن المستقيم   𝑓الدالة  

 A ( 60, 900)يضا من النقطة   أ
 B ( 60, 1620)الذي يمر بالنقطتين      (̀ d)هي دالة تآلفية تمثيلها البياني هو المستقيم   𝑔الدالة  

 C (180, 3060)و   

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 ب( تحديد أفضل تسعيرة من خلال التمثيل البياني :  

 300هي  (’d)و  (d)من خلال التمثيل البياني نجد أن فاصلة نقطة تقاطع المستقيمين  
 و منه التسعيرة الأولى هي الأفضل.    (d)فوق المستقيم (’d) يكون المستقيم  km 300من أجل مسافة أقل من  

 هي الأفضل.  لثانيةاو منه التسعيرة    (’d)فوق المستقيم (d) يكون المستقيم  km 300من   كبرمن أجل مسافة أ
 نجد أن التسعيرة الأولى هي نفسها التسعيرة الثانية.   km 300من أجل المسافة 

 2007شهادة التعليم المتوسط جوان امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
 تقترح شركة لسيارات الأجرة التسعيرتين التاليتين : 

 
 للكيلومتر الواحد لغير المنخرطين.   DA 15التسعيرة الأولى :  -

 . DA 900للكيلومتر الواحد مع مشاركة شهرية قدرها   DA 12التسعيرة الثانية :  -

 
 انقل الجدول على ورقة الإجابة ثم أكمله :  - 1 
 

   60 (   kmالمسافة   )

 5100   (   DAالتسعيرة الأولى ) 

  3060  (   DAالتسعيرة الثانية )

 
 هو عدد الكيلومترات للمسافات المقطوعة.  𝑥ليكن :   -2

            1𝑦   .هو المبلغ حسب التسعيرة الأولى 

             𝑦2  .هو المبلغ حسب التسعيرة الثانية 
 
 .  𝑥بدلالة    𝑦2و   𝑦1عبرّ عن    -ا
 < 𝑥 + 900  15 𝑥 12حل المتراجحة : -ب 
 ( o ; 𝑖 ; 𝑗 )في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس    -3

, 𝑔  مثل بيانيا الدالتين     -ا 𝑓 : حيث          
𝑓(𝑥)  =  15 𝑥 

𝑔(𝑥) =  12𝑥 + 900 
 
 (1𝑐𝑚   50على محور الفواصل يمثل 𝑘𝑚   ،1 𝑐𝑚      على محور التراتيب يمثل

500 DA    ) 

 
 البياني لتحديد أفضل تسعيرة مع الشرح. استعمل التمثيل  -ب 
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 (  2007: ) حسب نموذج  المسألة الثانية 

 
 يقترح محل كراء الكراسي التسعيرتين التاليتين : 

 
 للكرسي الواحد لغير المنخرطين.   DA 100التسعيرة الأولى :  -

 . DA 100 2للكرسي الواحد مع مشاركة شهرية قدرها   DA 70التسعيرة الثانية :  -

 
 انقل الجدول على ورقة الإجابة ثم أكمله :  - 1 
 

   10 عدد الكراسي  

  2 000   (   DAالتسعيرة الأولى ) 

 4 900   (   DAالتسعيرة الثانية )

 
 هو عدد الكراسي المؤجرة.  𝑥ليكن :   -2

            1 𝑦   .هو المبلغ حسب التسعيرة الأولى 

             𝑦2   .هو المبلغ حسب التسعيرة الثانية 
 
 .  𝑥بدلالة    𝑦2و   𝑦1عبرّ عن    -ا
 < 𝑥 + 2 100  100 𝑥 70حل المتراجحة : -ب 
 ( o ; 𝑖 ; 𝑗 )في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس    -3

, 𝑔 مثل بيانيا الدالتين     -ا 𝑓   : حيث𝑓(𝑥) = 100 𝑥  
                                           𝑔(𝑥) =  70 𝑥 + 2 100 

 
 (1𝑐𝑚  1كراسي ،   10على محور الفواصل يمثل 𝑐𝑚    على محور التراتيب يمثل 

 1 000 DA   ) 

 
 الشرح. استعمل التمثيل البياني لتحديد أفضل تسعيرة مع  -ب 

 (  2007: ) حسب نموذج   المسألة الأولى

 
 تقترح شركة تنظيف التسعيرتين التاليتين : 

 
 للمتر المربع الواحد لغير المنخرطين.   DA 50التسعيرة الأولى :  -

 . DA 600للمتر المربع الواحد مع مشاركة شهرية قدرها  DA 30التسعيرة الثانية :  -

 
 انقل الجدول على ورقة الإجابة ثم أكمله :  - 1 
 

 20 40  (   2mالمساحة   ) 

    (   DAالتسعيرة الأولى ) 

   900 (   DAالتسعيرة الثانية )

 
 هو عدد الأمتار  المربعة المنظفة.  𝑥ليكن :   -2

            1 𝑦   .هو المبلغ حسب التسعيرة الأولى 

             𝑦2   .هو المبلغ حسب التسعيرة الثانية 
 
 .  𝑥بدلالة    𝑦2و   𝑦1عبرّ عن    -ا
 < 𝑥 + 600  50 𝑥 30حل المتراجحة : -ب 
 ( o ; 𝑖 ; 𝑗 )في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس    -3

, 𝑔 مثل بيانيا الدالتين     -ا 𝑓   : حيث𝑓(𝑥) = 50 𝑥  
                                           𝑔(𝑥) =  30 𝑥 + 600 

 
 (𝑐𝑚0.5   2على محور الفواصل يمثل 𝑚 5   ،𝑐𝑚0.5   على محور التراتيب يمثل 
    300 DA    ) 

 
 استعمل التمثيل البياني لتحديد أفضل تسعيرة مع الشرح.  -ب 
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 ( 2007)نموذج :   حل المسألة الثانية

 ( ملىء الجدول : 1
 40  20 10   عدد الكراسي

 1 000 2 000 4 000 (  DAالتسعيرة الأولى )

 2 800  3 500 4 900 (  DAالتسعيرة الثانية )

 :   𝒙بدلالة  𝐲2و عن     𝐲1( أ ( : التعبير عن 2

 𝑦𝑥= 100 1حسب التسعيرة الأولى :  

𝑦 𝑥حسب التسعيرة الثانية :     + 2 100= 702 

 : 𝒙70  < 𝒙100 100 2 +ب( حل المتراجحة   

100 𝑥 > 70 𝑥 + 2 100    

100 𝑥 – 70 𝑥 >  2 100  

 30 𝑥 > 2 100 

𝒙 > 70 

 70   إذن حلول المتراجحة هي كل القيم الأكبر من 

 3- أ( التمثيل البياني :

70 30 10 1𝑥 

7 000 3 000 1 000 1𝑓(𝑥) 

    

70 30 10 1𝑥 

7 000 4 200 2 800 1𝑔(𝑥) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ب( استعمال التمثيل البياني لتحديد أفضل تسعيرة:  

و هذا يعني أن    70 فاصلتها  يتقاطعان في النقطة التي   𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)التمثيلان البيانيان للدالتين 

 DA 000 7بكلفة    كرسي 70 كراء التسعيرتين متساويتين عند
 ، فالتسعيرة الأولى هي الأفضل 70 الكراسيو عندما لا يفوق عدد 

 فالتسعيرة الثانية هي الأفضل.    كرسي  70 الكراسيو إذا تجاوز عدد 

 (  2007)نموذج :   حل المسألة الأولى

 ( ملىء الجدول : 1
 10 20  40 (  2mالمساحة   )

 500 1 000 2 000 (  DAالتسعيرة الأولى )

 900  1 200 1 800 (  DAالتسعيرة الثانية )

 :   𝒙بدلالة  𝐲2و عن     𝐲1( أ ( : التعبير عن 2

 𝑦𝑥= 50 1حسب التسعيرة الأولى :  

𝑦 𝑥حسب التسعيرة الثانية :     + 600= 302 

 : 𝒙30  < 𝒙50 600 +ب( حل المتراجحة   

50 𝑥 > 30 𝑥 + 600    

50 𝑥 – 30 𝑥 >  600  

 20 𝑥 > 600 

𝒙 > 30 

 30   إذن حلول المتراجحة هي كل القيم الأكبر من 

 3- أ( التمثيل البياني :

15 10 5 1𝑥 

750 500 250 1𝑓(𝑥) 

    

15 10 5 1𝑥 

1 050 900 750 1𝑔(𝑥) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ب( استعمال التمثيل البياني لتحديد أفضل تسعيرة:  

و هذا يعني أن    30 فاصلتها  يتقاطعان في النقطة التي  𝑔(𝑥)و     𝑓(𝑥)التمثيلان البيانيان للدالتين 

 DA 500 1بكلفة    متر مربع 30التسعيرتين متساويتين عند 
 ، فالتسعيرة الأولى هي الأفضل  30و عندما لا يفوق عدد الأمتار المربعة 

     متر مربع  فالتسعيرة الثانية هي الأفضل. 30و إذا تجاوز عدد الأمتار المربعة 
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 حل مسألة امتحان شهادة التعليم المتوسط  )2015 (: 
 : إيجاد بعدي القطعة

 ...لدينا :         𝒙بفرض طول القطعة هو   
 . 𝒚عرضها هو   و

 𝒙 x( و نحصل على :  2في المعادلة رقم  )  𝒚نعوض قيمة     
2

5
 𝒙 = 1000 

   أي : 
2

5
= 1000  2𝒙   : 2 5000 =و منه𝒙 2    : أي𝒙= 2500 2   : 2500√أي=  𝒙  

باستعمال قاعدة حساب مساحة المستطيل و بما أن المساحة    50mأي الطول هو     𝒙 = 50ومنه 

 20mفإن عرض المستطيل هو  50m و الطول يعادل   m 1000 تعادل

 : 𝒙بدلالة   )(𝒈𝒙و      )(𝒇𝒙أ( التعبير عن 

هي :   لدينا مساحة المثلث
(القاعدة  x الارتفاع )

2
أي :   𝑥-50 القاعدة هي :    

20 x (50−𝑥)

2
 

10 x (50-𝑥)  : 10 – 500و منه مساحة المثلث هي 𝒙   :أي𝒇(𝒙)  =  𝟓𝟎𝟎 –  𝟏𝟎 𝒙 

هي :   مساحة الشبه منحرفو   
   ( القاعدة  الصغرى +القاعدة  الكبرى ) x الارتفاع  

2
أي :    

20 x (𝑥+40)

2
            

      𝒙 + 400   𝒈 (𝒙) 10 =و منه :  𝑥 + 400 10أي :   x (𝑥 +40) 10أي :   

 حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة :  DMب( مساعدة عمي أحمد لإيجاد الطول 

𝑓(𝑥)لقطعتي الأرض نفس المساحة تعني :   =  𝑓(𝑔)   500      :أي −  10 𝑥 =  400 +  10 𝑥 
− 500و منه :     400 =  10 𝑥 + 10 𝑥     : 20 = 100أي x  : و منه   𝒙 =  𝟓 

 DM = 5و بالتالي حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة يجب أن يكون : 

𝑔(𝑥)   أ( لتمثيل الدالتين :    -2  =  10𝑥 +  400 , 𝑓(𝑥)  =  −10 𝑥 +  بيانيا:    500
𝑥 0 10  𝑥 0 10 : التمثيل البياني 

𝑔(𝑥) 400 500  𝑓(𝑥) 500 400 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

: يكون لقطعتي الأرض نفس المساحة من أجل فاصلة نقطة تقاطع المنحنيين و  التفسير البيانيب( 
    DM = 5 mفي هذه الحالة   DMالقطعة و تبلغ قيمة     2m450هي 

 (2015)شهادة التعليم المتوسط امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
I   2الشّكل مساحتها  ي أحمد قطعة أرض مستطيلة م ّ ع  ( ل   𝑚1000 عرضها خمسي ،      

  (
2

5
 ( طولها. 

 أوجد بعُْد ي هذه القطعة.  -
 IIي أحمد لأخيه عن جزء من هذه القطعة مساحته و خصّص   𝑚100  2 ( تنازل ع مّ 

الجزء الباقي منها لاستغلاله مشتلة للورود و الأشجار . لهذا الغرض قسّم هذا الجزء  
 ل:  عشوائي ا إلى قطعتين كما هو موضّح في الشّك

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( ≥ 𝑥 ≥ 0  50  مع [DC]نقطة من     M)   DM = 𝑥نضع   

 . ABMDمساحة القطعة      𝑔 (𝑥)و    BCMمساحة المثلث     𝑓 (𝑥)لتكن  
 
 . 𝑥بدلالة      𝑔 (𝑥)و      𝑓 (𝑥)عبرّ عن     -( أ1
دْ  -ب  ي س اع   حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة.  DMأحمد لإيجاد الطول  ع مّ 
 
 ( 𝑖 , 𝑗 , 0 )  في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   -( أ2
𝑥  𝑓 (𝑥) 10 - 500مثلّ بيانيا الدالتين :    - =  ،= 10 𝑥 + 400  𝑔 (𝑥)      

 m 2على محور الفواصل يمثلّ   cm 1نأخذ :  

         1 cm   ّ2  على محور التراتيب يمثلm50  

 

ي أحمد ، مع تحديد قيمة المساحة في هذه الحالة.  -ب   فسّر بياني ا مساعدتك السابقة ل ع مّ 
 

 

 

𝒚 = 
2

5
 x 𝒙 …..(1) 

𝒙 x 𝒚 = 1000 …(2) 
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 (: 2015)حسب نموذج  : الثانية المسألة 

 
I  ) 2الشكل مساحتها  قطعة أرض مستطيلة لمينة  𝑚147   3، طولها ثلاثة أضعاف  

 عرضها .  
 أوجد بعُْد ي هذه القطعة.  -
 II2 ( باعت صاحبة الأرض جزء من هذه القطعة مساحته 𝑚 63     الجزء  و خصّصت

الباقي منها لاستغلاله لبناء بيت و لاستعماله كساحة. لهذا الغرض قسّمت هذا الجزء  
 عشوائيا إلى قطعتين كما هو موضّح في الشّكل:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( ≥ 𝑥 ≥ 0  14  مع [DC]نقطة من     M)   DM = 𝑥نضع   

 . ABMDمساحة القطعة      𝑔 (𝑥)و    BCMمساحة المثلث     𝑓 (𝑥)لتكن  
 
 . 𝑥بدلالة      𝑔 (𝑥)و      𝑓 (𝑥)عبرّ عن     -( أ1
دْ  -ب   الأرض نفس المساحة.  حتى تكون لقطعتي  DMلإيجاد الطول   مينة س اع 
 
 ( 𝑖 , 𝑗 , 0 )  في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   -( أ2
𝑓 (𝑥)        56 +مثلّ بيانيا الدالتين :  - = − 4 𝑥  ،=  4 𝑥 + 28      𝑔 (𝑥)      

 m 1على محور الفواصل يمثلّ   cm 1نأخذ :  

         1 cm   ّ2  على محور التراتيب يمثلm10  

 

 مساعدتك السابقة لمينة ، مع تحديد قيمة المساحة في هذه الحالة.  فسّر بيانيّا  -ب 

 (: 2015: )حسب نموذج   الأولىالمسألة 

 
I  )2الشكل مساحتها  قطعة أرض مستطيلة لأمين  𝑚360   طولها يساوي مرتين و ،

 عرضها     2.5نصف 
 أوجد بعُْد ي هذه القطعة.  -
 II 2 القطعة مساحته( باع صاحب الأرض جزء من هذه  𝑚100   و خصّص الجزء

الباقي منها لاستغلاله لتربية الدجاج و لبناء منزل . لهذا الغرض قسّم هذا الجزء  
 عشوائيا إلى قطعتين كما هو موضّح في الشّكل:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  ≥ 𝑥 ≥ 0  40  مع [AB]نقطة من    M)   AM = 𝑥نضع   

 . MBCDمساحة القطعة     𝑔 (𝑥)و     AMDمساحة المثلث     𝑓 (𝑥)لتكن  
 
 . 𝑥بدلالة      𝑔 (𝑥)و      𝑓 (𝑥)عبرّ عن     -( أ1
دْ  -ب   الأرض نفس المساحة.  حتى تكون لقطعتي   AMلإيجاد الطول     أمينس اع 
 
 ( 𝑖 , 𝑗 , 0 )  في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   -( أ2
𝑥  𝑓 (𝑥) 5مثلّ بيانيا الدالتين :    - =  ،= -5 𝑥 + 260  𝑔 (𝑥)      

 m 2على محور الفواصل يمثلّ   cm 1نأخذ :  

         1 cm   ّ2  على محور التراتيب يمثلm0 2 

 

 فسّر بيانيّا مساعدتك السابقة لأمين ، مع تحديد قيمة المساحة في هذه الحالة.  -ب 
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 الثانية : حل المسألة 
 : إيجاد بعدي القطعة

 . .......لدينا :         𝒙بفرض عرض القطعة هو  

 . 𝒚طولها هو  و
 𝒙 x 3𝒙 = 147( و نحصل على :  2في المعادلة رقم  )  𝒚نعوض قيمة     

  𝒙  =49√أي :   𝒙= 49 2أي :        2𝒙 147 = 3   أي : 
   m 7أي العرض هو       𝒙 = 7mومنه 

 m  𝒚= 21و منه :      𝑦= 3 x 7أي      𝑦 𝑥= 3    أي:العرض مرات  3بما أن الطول هو 
 : 𝒙بدلالة   )(𝒈𝒙و      )(𝒇𝒙أ( التعبير عن 

هي :   لدينا مساحة المثلث
(القاعدة  x الارتفاع )

2
أي :   𝑥القاعدة هي :    

(14−𝑥) x 8

2
 

(14-𝑥) x 4  : 4-56و منه مساحة المثلث هي 𝒙 أي   :𝒇(𝒙) =  − 𝟒 𝒙 + 𝟓𝟔 

هي :   مساحة الشبه منحرفو   
   ( القاعدة  الصغرى +القاعدة  الكبرى ) x الارتفاع  

2
أي :    

(𝑥+7) x 8  

2
  

𝑥) أي :    + 7) x 4   : 4أي 𝑥 +       4𝒙 +𝟐𝟖   𝒈 (𝒙) =و منه :  28

 حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة :  DMب( مساعدة مينة لإيجاد الطول  

𝑓(𝑥)لقطعتي الأرض نفس المساحة تعني :   =  𝑓(𝑔)   4 −     :أي 𝑥 + 56 =  4 𝑥 + 28 
= 8𝑥−و منه :    = 𝒙   أي    28−   𝟑. 𝟓 

 DM = 3.5 mو بالتالي حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة يجب أن يكون : 

𝑔(𝑥)   أ( لتمثيل الدالتين :    -2 =  4𝑥 + 28  , 𝑓(𝑥) =  −4𝑥 +  بيانيا:     56
𝑥 0 10  𝑥 0 10 : التمثيل البياني 

𝑔(𝑥) 28 68  𝑓(𝑥) 56 16 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

أي تتساوى  42و ترتيبتها  3.5: يتقاطع المنحنيين عند النقطة التي فاصلتها  التفسير البيانيب( 

 متر MD  3.5عندما يكون طول القطعة   m 242مساحتين القطعتين عند  
 

 حل المسألة الأولى : 
 : إيجاد بعدي القطعة

 . .......لدينا :         𝒙بفرض عرض القطعة هو  

 . 𝒚طولها هو  و
 𝒙 x 2.5 𝒙 = 360( و نحصل على :  2في المعادلة رقم  )  𝒚نعوض قيمة     

  𝒙  =144√أي :  𝒙= 144 2أي :        2𝒙 360 = 2.5   أي : 
   m 12أي العرض هو     𝒙 = 12ومنه 

 m  𝒚= 30و منه :     𝑦 = 2.5 x 12أي      𝑦 = 2.5 𝑥العرض فإن     2.5بما أن الطول هو 
 : 𝒙بدلالة   )(𝒈𝒙و      )(𝒇𝒙أ( التعبير عن 

هي :   لدينا مساحة المثلث
(القاعدة  x الارتفاع )

2
أي :   𝑥القاعدة هي :    

10 x 𝑥

2
 

5 x 𝑥   : 5و منه مساحة المثلث هي 𝒙 أي   :𝒇(𝒙)  =   𝟓 𝒙 

هي :   مساحة الشبه منحرفو   
   ( القاعدة  الصغرى +القاعدة  الكبرى ) x الارتفاع  

2
أي :    

[12+(40−𝑥)]x10  

2
            

52) أي :    − 𝑥)x5   : 260أي − 5𝑥  : 𝟓 −  260 =و منه𝒙   𝒈 (𝒙)      

 حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة :  AMب( مساعدة أمين لإيجاد الطول 

𝑓(𝑥)لقطعتي الأرض نفس المساحة تعني :   =  𝑓(𝑔)   5      :أي 𝑥 =  260 −  5 𝑥 
= 10𝑥و منه :    = 𝒙   أي    260   𝟐𝟔 

 AM = 26و بالتالي حتى تكون لقطعتي الأرض نفس المساحة يجب أن يكون : 

𝑔(𝑥)   أ( لتمثيل الدالتين :    -2 =  260 −  5𝑥  , 𝑓(𝑥)  =  5 𝑥     :بيانيا 
𝑥 0 10  𝑥 0 10 : التمثيل البياني 

𝑔(𝑥) 260 210  𝑓(𝑥) 0 50 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

أي تتساوى  130و ترتيبتها  26: يتقاطع المنحنيين عند النقطة التي فاصلتها  التفسير البيانيب( 

 متر MA  26عندما يكون طول القطعة   m 2130مساحتين القطعتين عند  
 

 

𝒚 =2.5 x 𝒙 …..(1) 
𝒙 x 𝒚 = 360 …(2) 
 

 

 

𝒚 =3 x 𝒙 …..(1) 
𝒙 x 𝒚 = 147 …(2) 
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 (:   2017شهادة التعليم المتوسط  ) امتحان حل مسألة 

 الجزء الأول :  
 طول ضلع القطعة   a( حساب 1

، أي     a=18أي ،   = 324a√و بالتالي     3242a =و عليه   2S = aهي :  ABCDبما أن مساحة المربع 

 m 18طول ضلع القطعة هو  

 :  𝑥بدلالة   2Sو   1S( أ( كتابة المساحتين  2

لدينا   
12 x 𝐵𝑀

2
= 1S    : أي

12 x 𝑥

2
= 1S   : و بالتالي𝑥= 6 1S  ( 1S   : 2مقدرة بـm    ) 

 (    2mمقدرة بـ :   2S ) 𝑥6 –=324 2S  و منه  1S –=324 2Sو لدينا  
 بحيث تكون مساحة قطعة أحمد ضعف مساحة فاطمة  Mب( تحديد موضع  

   𝑥+6 𝑥12 324 =و عليه    𝑥6= 2 x    𝑥6 –324  و منه     S2S 2 =1لدينا  
 .  Cتنطبق على النقطة    M( و بالتالي النقطة    m) الوحدة هي       𝑥= 18إذن  18𝑥=324    أي :  

 الجزء الثاني :  
 هو المستقيم الذي يشمل النقطتين :    𝑓( التمثيل البياني للدالة الخطية  1

 K (12 ; 144) و النقطة    O (0 ; 0)مبدأ المعلم   

 هو المستقيم الذي يشمل النقطتين   𝑔 التآلفية  ةالتمثيل البياني للدال
   E (0 ; 324)     وF ( 15 ; 234) 

 التين ( د: تقبل أي نقطتين من التمثيل البياني لكل من ال ملاحظة ) 
 ( التفسير البياني و إيجاد المساحتين : 2

 G (18 ; 216)يتقاطعان في النقطة   𝑔و   𝑓التمثيلان الببيانيان للدالتين  

S  𝑓 (𝑥) 12لدينا :  = 𝑥    و من أجل     S 𝑔 (𝑥) =2 و         =  فإن    18

   𝑓(𝑥)  =  𝑔(𝑥)    2أي= S 12S    و من التمثيل البياني فإن𝑔(18) = 216 
 m² = 108 1Sو منه    m²=  12S 216و   m² = 216 2Sأي   

 m 2108و مساحة القطعة التي تملكها أخته فاطمة هي  m 2216إذن : مساحة القطعة التي يملكها أحمد هي   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 (2017)شهادة التعليم المتوسط امتحان ( نقاط 8: )  المسألة

 
   ABCD   2324قطعة أرض مربعة الشكل مساحتها m    ملك للأخوين أحمد و فاطمة

 و مجزأة حسب المخطط المقابل. 
 

 الجزء الأول :  
 طول ضلع هذه القطعة.  a( احسب 1

2  )M     نقطة متحركة على الضلع[𝐵𝐶]   
   BM = 𝑥حيث :  

 E     نقطة من[𝐵𝐴]     : حيثEB = 12 m 

 يملكه أحمد. AEMCDتملكه فاطمة و الجزأ     EBMالجزء 

 
 AEMCD   مساحة الجزء 2Sو   EBMمساحة الجزء    1Sأ( ليكن  

 2Sو    1Sكلا من المساحتين   𝑥اكتب بدلالة   -
   

بحيث تكون مساحة قطعة أحمد    Mب( ساعد الأخوين على تحديد موضع النقطة 

 ضعف مساحة قطعة فاطمة. 
 

 الجزء الثاني :  

, 0)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس    𝐼⃗⃗ ⃗ , 𝐽 ) 

 حيث :    𝑔و   𝑓( مثل بيانيا الدالتين  1

𝑔 (𝑥) = -6𝑥 + 324  ,  𝑓 (𝑥) = 12 𝑥 

على محور التراتيب   𝑐𝑚 1و    𝑚 2 على محور الفواصل يمثل    𝑐𝑚 1)نأخذ :   
 (   m 236يمثل 

 
مع   M( بقراءة بيانية فسر مساعدتك السابقة للأخوين حول تحديد موضع النقطة  2

 إيجاد مساحة كل من القطعتين. 
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 (: 2017)حسب نموذج : الثانيةالمسألة 

 
   ABCD   2قطعة أرض مربعة الشكل مساحتهاm 225   أمينو   ريمةملك للأخوين  

 و مجزأة حسب المخطط المقابل. 
 

 الجزء الأول :  
 طول ضلع هذه القطعة.  a( احسب 1

2  )M     نقطة متحركة على الضلع[𝐵𝐶]   
   MB = 𝑥حيث : 

 E     نقطة من[𝐴𝐵]      : حيثAE = 5 m 

 . أمينيملكه  AEMCDو الجزأ      ريمةملكه ت EBMالجزء 

 
 AEMCD   مساحة الجزء 2Sو   EBMمساحة الجزء    1Sأ( ليكن  

 2Sو    1Sكلا من المساحتين   𝑥اكتب بدلالة   -
   

  5 أمين بحيث تكون مساحة قطعة   Mب( ساعد الأخوين على تحديد موضع النقطة 
 . ريمةأضعاف مساحة قطعة 

 
 الجزء الثاني :  

, O)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس    𝐼⃗⃗ ⃗ , 𝐽 ) 

 حيث :    𝑔و   𝑓( مثل بيانيا الدالتين  1

𝑔 (𝑥) = - 5𝑥 + 225  ,  𝑓 (𝑥) = 25 𝑥 

على محور التراتيب   𝑐𝑚 1و    𝑚 5 على محور الفواصل يمثل    𝑐𝑚 1)نأخذ :   
 (   2m 02يمثل 

 
مع   M( بقراءة بيانية فسر مساعدتك السابقة للأخوين حول تحديد موضع النقطة  2

 إيجاد مساحة كل من القطعتين. 
 
 
 

 

 (: 2017)حسب نموذج :  المسألة الأولى

 
   ABCD   2قطعة أرض مربعة الشكل مساحتهاm 1296    ملك للأخوين نزيه و

 الياس و مجزأة حسب المخطط المقابل. 
 

 الجزء الأول :  
 طول ضلع هذه القطعة.  a( احسب 1

2  )M     نقطة متحركة على الضلع[𝐵𝐶]   
   MC = 𝑥حيث : 

 E     نقطة من[𝐴𝐵]      : حيثAE = 6 m 

 يملكه نزيه.   AEMCDيملكه الياس و الجزأ     EBMالجزء 

 
 AEMCD   مساحة الجزء 2Sو   EBMمساحة الجزء    1Sأ( ليكن  

 2Sو    1Sكلا من المساحتين   𝑥اكتب بدلالة   -
   

  8بحيث تكون مساحة قطعة نزيه   Mب( ساعد الأخوين على تحديد موضع النقطة 
 أضعاف مساحة قطعة الياس. 

 
 الجزء الثاني :  

, O)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس    𝐼⃗⃗ ⃗ , 𝐽 ) 

 حيث :    𝑔و   𝑓( مثل بيانيا الدالتين  1

𝑔 (𝑥) = -15𝑥 + 1296  ,  𝑓 (𝑥) = 120 𝑥 

على محور التراتيب   𝑐𝑚 1و    𝑚 5  على محور الفواصل يمثل    𝑐𝑚 1)نأخذ :   
 (   2m 100يمثل 

 
مع   M( بقراءة بيانية فسر مساعدتك السابقة للأخوين حول تحديد موضع النقطة  2

 إيجاد مساحة كل من القطعتين. 
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 ( 2017)نموذج  :   حل المسألة الثانية
 طول ضلع القطعة   a( حساب 1

، طول ضلع القطعة     = 225a√و بالتالي     2a =225و عليه   2S = aهي :  ABCDبما أن مساحة المربع 

 m 15هو 

 :  𝑥بدلالة   2Sو   1S( أ( كتابة المساحتين  2

لدينا   
 x (15−5)

2
= 1S    : أي

𝑥 x 10

2
= 1S    : و بالتالي𝒙= 5 1S  ( 1S   : 2مقدرة بـm     ) 

 (   2mمقدرة بـ :  2S )  𝒙5–=225 2S  و منه   1S –=225 2Sو لدينا  
 أضعاف مساحة ريمة.  5بحيث تكون مساحة قطعة أمين  Mب( تحديد موضع  

    𝑥= 25  𝑥5  –225و عليه    x 5    𝑥= 5   𝑥5–225و منه     1S 5= 2Sلدينا  
 (  .   m) الوحدة هي      𝒙= 7.5إذن  30𝑥 = -225-    أي :  

   التمثيل البياني: 
10 0 1𝒙  10 0 1𝒙 

175 225 1𝒈(𝒙)  250 0 1𝒇(𝒙) 

 التفسير البياني حول إيجاد المساحة : 
أي أن مساحتين القطعتين متساويتين   (187.5 ;7.5)يتقاطعان في النقطة   𝑔و   𝑓التمثيلان الببيانيان للدالتين  

 لكل قطعة أرض.  2m 187.5بمساحة    𝑥m =7.5عندما  

1S  𝑓 (𝑥)لدينا :  = = 𝑥    و من أجل     S 𝑔 (𝑥) =2 و       5   فإن    7.5

   𝑓(𝑥)  =  𝑔(𝑥)    2أي= S 15 S   و من التمثيل البياني فإن𝑔(7.5) = 187.5 
 1S 37.5 =و منه   15S 187.5 =و   2S 187.5 =أي   

 m 237.5هي  أخته ريمة و مساحة القطعة التي تملكها  m 2187.5هي  أمينإذن : مساحة القطعة التي يملكها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 2017)نموذج  :  المسألة الأولىحل 
 طول ضلع القطعة   a( حساب 1

، طول ضلع     = 1296a√و بالتالي    2a =1296و عليه   2S = aهي :  ABCDبما أن مساحة المربع 

 m 36القطعة هو  

 :  𝑥بدلالة   2Sو   1S( أ( كتابة المساحتين  2

لدينا   
 x (39−9)

2
= 1S    : أي

𝑥 x 30

2
= 1S    : و بالتالي𝒙= 15 1S   ( 1S  : 2مقدرة بـm    ) 

 (   2mمقدرة بـ :   2S ) 𝒙15 –=1296 2S  و منه 1S –=1296 2Sو لدينا  
 أضعاف مساحة الياس.  8بحيث تكون مساحة قطعة نزيه  Mب( تحديد موضع  

   𝑥= 120  𝑥15  – 9612و عليه     𝑥15= 8 x   𝑥15 –1296  و منه     S2S 8 =1لدينا  
 (  .    m) الوحدة هي       𝑥= 9.6إذن  135𝑥 = -1296-    أي :  

   التمثيل البياني: 

10 0 1𝒙  10 0 1𝒙 

1146 1296 1𝒈(𝒙)  1200 0 1𝒇(𝒙) 

 التفسير البياني حول إيجاد المساحة : 
أي أن مساحتين القطعتين متساويتين   (1152 ; 9.6)يتقاطعان في النقطة   𝑔و   𝑓التمثيلان الببيانيان للدالتين  

 لكل قطعة أرض.  2m 1152بمساحة   m  𝑥=9.6عندما 

1S  𝑓 (𝑥)لدينا :  = = 𝑥    و من أجل     S 𝑔 (𝑥) =2 و       8   فإن    9.6

   𝑓(𝑥)  =  𝑔(𝑥)    2أي= S 18S    و من التمثيل البياني فإن𝑔(9.6) = 1152 
 m²= 14 1S 4و منه   m²= 115 18S 2و     m²= 115 2S 2أي   

 m 2144ملكها أخوه الياس هي  ي و مساحة القطعة التي  m² 1152إذن : مساحة القطعة التي يملكها نزيه هي  
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 : ( 2009)شهادة التعليم المتوسط  امتحان  مسألة حل 

  m=  1Vx 4      2= 3.14 x 5 1V 3314سعة الخزان :   -1
 3m 240=  2V= 20 x 6 x 2      2V   سعة المسبح :

 x 3    1Q 12 = ساعات :  3بعد مرور -2
 m 1Q 36 =3 كمية الماء المتدفقة في المسبح هي : 
  2Q  314 =-  36كمية الماء المتبقية في الخزان هي :

  3= 278 m 2Q 
3-            𝑓(𝑥)  =  314 –  12 𝑥  ,   𝑔(𝑥)   =  12 𝑥  
 𝑔و       𝑓إنشاء التمثيل البياني لكل من   -4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
𝑥معناه     𝑥 12 = 240  -ب  = 20   (20ℎ    )تمثل الوقت المستغرق لملء المسبح 

𝑓(𝑥)   -ج  =  𝑔(𝑥)    :12معناه𝑥 = 314 − 12𝑥       : و منه𝑥 =
314

24
 = 13.08 

    = 13h5 mn  𝟏𝟑. ية التي تكون فيها كمية الماء المتدفقة في  نتمثل المدة الزم  𝟎𝟖

في كل    m 3157تعادل   تقريبيةلكمية الماء المتبقية في الخزان بسعة  المسبح مساوية 

 من الخزان و المسبح. 
 

 (2009)شهادة التعليم المتوسط امتحان ( نقاط 8: )  المسألة
 

 و ارتفاعها   m 5تم بناء خزّان للماء على شكل أسطوانة دورانية نصف قطر قاعدتها 
 4 m  20لتزويد مسبح على شكل متوازي مستطيلات بعدا قاعدتهm     6وm    و

 .   2mارتفاعه  
 
 (   𝜋 3,14=أحسب سعة كل من الخزان و المسبح  ) نأخذ   -1
 
ح فارغ تماما و تدفق الماء في المسبح هو  إذا علمت أنّ الخزان مملوء تماما و المسب  -2

  (h/312m  أي )312m     في الساعة ، أحسب كمية الماء المتدفقة في المسبح و كمية

 الماء المتبقية في الخزان بعد مرور ثلاث ساعات. 
 
كمية   𝑓(𝑥)( و المسبح فارغ . نسمي    3314mنفرض أنّ الخزان مملوء ) سعته   -3

عب بعد  كمية الماء المتدفقة في المسبح بالمتر المك  𝑔(𝑥)الماء المتبقية في الخزّان و   
 ساعة.   𝑥مرور  

 
 .  𝑥بدلالة     𝑓(𝑥)ثم استنتج العبارة       𝑔(𝑥)أوجد العبارة   -
 
 حيث :     𝑔و     𝑓نعتبر الدالتين   -4

             𝑓(𝑥)  =  314 –  12𝑥 
𝑔(𝑥)  =  12𝑥 

 
⃗⃗ 𝑖 ,0)في المعلم متعامد و متجانس   𝑔و  𝑓أرسم التمثيل البياني لكل من الدالتين   -أ , 𝑗 ) 

على محور    350mيمثل    1cmعلى محور الفواصل و   4hيمثل   1cm)يؤخذ  : 

 التراتيب (  
 
 أوجد الوقت المستغرق لملء المسبح .  -ب 
 
𝑓(𝑥)حل المعادلة  :    -ج  =  𝑔(𝑥) 
 ؟  ماذا يمثل حل هذه المعادلة  -
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 ( 2009: )حسب نموذج  المسألة الثانية 

على  لتزويد خزان ثاني    m 3تم بناء خزّان أول للماء على شكل جلة نصف قطرها 

 .   m 7و ارتفاعه    m 3و     m 2مستطيلات بعدا قاعدته الشكل متوازي 
 
 (   𝜋  3,14=الأول و الخزان الثاني  ) نأخذ   أحسب سعة كل من الخزان -1

 ) بالتدوير إلى الوحدة من المتر المكعب ( 
 
أنّ الخزان الأول مملوء تماما و الخزان الثاني فارغ تماما و تدفق الماء  إذا علمت  -2

في الساعة ، أحسب كمية الماء    m1 35( أي    h/315 mفي الخزان الثاني هو )  

 فقة في الخزان الثاني و كمية الماء المتبقية في الخزان الأول  بعد مرور ساعتان. د المت
 
( و الخزان الثاني فارغ . نسمي    m 3113نفرض أنّ الخزان الأول مملوء ) سعته   -3

𝑓(𝑥)    كمية الماء المتبقية في الخزّان الأول و𝑔(𝑥)    كمية الماء المتدفقة في الخزان
 ساعة.   𝑥الثاني بالمتر المكعب بعد مرور  

 
 .  𝑥بدلالة     𝑓(𝑥)ثم استنتج العبارة       𝑔(𝑥)أوجد العبارة   -
 
 حيث :   𝑔(𝑥)   و   𝑓(𝑥)نعتبر الدالتين   -4

             𝑓(𝑥)  =  113 –  15𝑥 
𝑔(𝑥)  =  15𝑥 

 
في المعلم متعامد و متجانس   𝑔(𝑥)و  𝑓(𝑥)أرسم التمثيل البياني لكل من الدالتين   -أ

(0, 𝑖 ⃗⃗ , 𝑗 ) 

على    3m10يمثل     1cmعلى محور الفواصل و   ساعة واحدةيمثل    1cm)يؤخذ  : 

 محور التراتيب (  
 
 أوجد الوقت المستغرق لملء الخزان الثاني .  -ب 
 
𝑓(𝑥)حل المعادلة  :    -ج  =  𝑔(𝑥) 
 ؟  ماذا يمثل حل هذه المعادلة  -

 ( 2009: )حسب نموذج   المسألة الأولى

 و ارتفاعه    m 6تم بناء خزّان أول للماء على شكل مخروط نصف قطر قاعدته 
    7  m  5لتزويد خزان ثاني على شكل مكعب طول ضلعه m 

 
 (   𝜋  3,14=الأول و الخزان الثاني  ) نأخذ   أحسب سعة كل من الخزان -1

 ) بالتدوير إلى الوحدة من المتر المكعب (  
 
إذا علمت أنّ الخزان الأول مملوء تماما و الخزان الثاني فارغ تماما و تدفق الماء  -2

في الساعة ، أحسب كمية الماء    320m( أي  h/320mفي الخزان الثاني هو )  

بعد مرور خمسة    فقة في الخزان الثاني و كمية الماء المتبقية في الخزان الأول د المت
 ساعات. 

 
( و الخزان الثاني فارغ . نسمي    m 3264نفرض أنّ الخزان الأول مملوء ) سعته   -3

𝑓(𝑥)    كمية الماء المتبقية في الخزّان الأول و𝑔(𝑥)    كمية الماء المتدفقة في الخزان
 ساعة.   𝑥الثاني بالمتر المكعب بعد مرور  

 
 .  𝑥بدلالة     𝑓(𝑥)ثم استنتج العبارة       𝑔(𝑥)أوجد العبارة   -
 
 حيث :   𝑔(𝑥)   و   𝑓(𝑥)نعتبر الدالتين   -4

             𝑓(𝑥)  =  264 –  20𝑥 
𝑔(𝑥)  =  20𝑥 

 
في المعلم متعامد و متجانس   𝑔(𝑥)و  𝑓(𝑥)أرسم التمثيل البياني لكل من الدالتين   -أ

(0, 𝑖 ⃗⃗ , 𝑗 ) 

على    350mيمثل     1cmعلى محور الفواصل و   ساعة واحدةيمثل    1cm)يؤخذ  : 

 محور التراتيب (  
 
 أوجد الوقت المستغرق لملء الخزان الثاني .  -ب 
 
𝑓(𝑥)حل المعادلة  :    -ج  =  𝑔(𝑥) 
 ؟  ماذا يمثل حل هذه المعادلة  -

 للتذكير : 

 
   

 للتذكير :  
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 (  2009)نموذج  حل المسألة الثانية :

 m=  3= 113.04 m 1V     3x 3.14 x 3 3113 :  الأول  سعة الخزان -1
4

3
 = 1V  

 m=  2V= 2 x 3 x 7      2V 342   سعة الخزان الثاني :
 x 15    1Q 2 = :  ساعة 2بعد مرور -2

 m3=  1Q 30 كمية الماء المتدفقة في الخزان الثاني هي : 
  2Q  113 =-3  0كمية الماء المتبقية في الخزان الأول :

  33 m8=  2Q 
3-            𝑓(𝑥)  =  113 –  15 𝑥  ,   𝑔(𝑥)   =  15 𝑥  
 𝑔و       𝑓إنشاء التمثيل البياني لكل من   -4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

         -ب 
42

15
 =  دقيقة.  48و  ساعة  2أي   2.8

𝑓(𝑥)   -ج  =  𝑔(𝑥)    :113معناه − 15𝑥 = 15𝑥       : و منه𝑥 =
113

30
= 3.76  

    = 3h45 mn  𝟑. ية التي تكون فيها كمية الماء المتدفقة في  نتمثل المدة الزم   𝟕𝟔

في    m 356.5بسعة   ، الخزان الثاني مساوية لكمية الماء المتبقية في الخزان الأول 

 كلا من الخزانين . 
 

 (   2009)نموذج  حل المسألة الأولى : 

 m=  3= 263.76 m 1x 7     V 2x 3.14 x 6 3264 :  الأول  سعة الخزان -1
1

3
 = 1V   

 m=  2V= 5 x 5 x 5      2V 3125   سعة الخزان الثاني :
 x 20    1Q 5 = ساعات :  5بعد مرور -2

 m 1Q 100 =3 كمية الماء المتدفقة في الخزان الثاني هي : 
  2Q  264 =-  100كمية الماء المتبقية في الخزان الأول :

  3= 164 m 2Q 
3-            𝑓(𝑥)  =  264 –  20 𝑥  ,   𝑔(𝑥)   =  20 𝑥  
 𝑔و       𝑓إنشاء التمثيل البياني لكل من   -4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

         -ب 
125

20
 =  دقيقة.  15ساعات و  6أي   6.25

𝑓(𝑥)   -ج  =  𝑔(𝑥)    :264معناه − 20𝑥 = 20𝑥       : و منه𝑥 =
264

40
= 6.6  

    = 6h36 mn  𝟔. ية التي تكون فيها كمية الماء المتدفقة في  نتمثل المدة الزم   𝟔

في كلا    m 3132، بسعة   الخزان الثاني مساوية لكمية الماء المتبقية في الخزان الأول 

 .من الخزانين  
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لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 03التمرين 

 و TE = 2.8مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  PS = 4.8  وPT = 3.36  وPE = 3.69 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا
 SRو طول  PRأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 02التمرين 

 و  FH = 2.7مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  GI = 2.25  وFJ = 2.43  وFI = 1.81 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا
 HJو طول  FG أحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 01التمرين 

 و CE = 6مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  BD = 2  وAC = 4.8  وAE = 4.32 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
𝑪𝑬

𝑩𝑫
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا
 ADو طول  ABأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 06التمرين 

 و CY = 4مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  ZC = 5.2  وZD = 1.87  وZA = 2.24 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 ZYو طول  DAأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 05التمرين 

 و WX = 7مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  UW = 9.1  وUX = 4.55  وUY = 3.18 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 UVو طول  VYأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 04التمرين 

 و  NM = 5مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  OL = 2.5  وKO = 2.75  وKM = 6.06 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 KNو طول  KLأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 09التمرين 

 و  UF = 6مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  AY = 9  وXY = 7.2  وXA = 8.64 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 XUو طول  XFأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 08التمرين 

 و ML = 3مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  DK = 1.59  وHM = 3.6  وHD = 1.71 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 HLو طول  HKأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 07التمرين 

 و BC = 5مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  TG = 1.86  وRB = 4  وRC = 4.8 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 RTو طول  RGأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 12التمرين 

 و  AB = 6مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  EB = 3  وEW = 3.2  وEA = 4.8 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 ENو طول  NWأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 11التمرين 

 و  SV = 7مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  JO = 8  وBS = 3.5  وBJ = 5.6 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا
 BVو طول  BOأحسب طول   -2

لدينا الشكل التالي ، حيث الخطوط المتقطّعة   : 10التمرين 

 و ZE = 10مستقيمان متوازيان. لدينا : 
  TE = 12  وTR = 10.92  وTZ = 15.6 
 
 
 
 
 

 
 

أكتب نظرية طالس  -1
…..

…..
=  

..….

..….
=  

…...

…...
 

 ت المشار إليها. بملأ الفراغا

 TAو طول  ARأحسب طول   -2

 الحلـــــــــــول 

 : 3التمرين 
𝑆𝑅

𝑇𝐸
  

𝑃𝑅

𝑃𝐸
=   

𝑃𝑆

𝑃𝑇
=    

 = 5.27  PR = 
𝑃𝑆 x 𝑃𝐸

𝑃𝑇
 = SR  4 =و  

𝑃𝑆 x 𝑇𝐸

𝑃𝑇
 

 : 2التمرين 
𝐻𝐽

𝐺𝐼
  

𝐹𝐽

𝐹𝐼
=   

𝐹𝐻

𝐹𝐺
=    

 = 2.01  FG = 
𝐹𝐼 x 𝐹𝐻

𝐹𝐽
 = HJ  3.02 =و  

𝐺𝐼 x 𝐹𝐽

𝐹𝐼
 

 : 1التمرين 
𝐶𝐸

𝐵𝐷
  

𝐴𝐸

𝐴𝐷
=   

𝐴𝐶

𝐴𝐵
=    

 = 1.6  AB = 
𝐵𝐷 x 𝐴𝐶

𝐶𝐸
 = AD  1.44 =و  

𝐵𝐷 x 𝐴𝐸

𝐶𝐸
 

 : 6التمرين 
𝐶𝑌

𝐷𝐴
  

𝑍𝑌

𝑍𝐴
=   

𝑍𝐶

𝑍𝐷
=    

 = 1.43  DA = 
𝑍𝐷 x 𝐶𝑌

𝑍𝐶
 = ZY  6.22 =و  

𝑍𝐴 x 𝑍𝐶

𝑍𝐷
 

 : 5التمرين 
𝑊𝑋

𝑉𝑌
  

𝑈𝑋

𝑈𝑌
=   

𝑈𝑊

𝑈𝑉
=    

 = 4.89  VY = 
𝑊𝑋 x 𝑈𝑌

𝑈𝑋
 = UV  6.36 =و  

𝑈𝑊 x 𝑈𝑌

𝑈𝑋
 

 : 4التمرين 
𝑁𝑀

𝑂𝐿
  

𝐾𝑀

𝐾𝐿
=   

𝐾𝑁

𝐾𝑂
=    

 = 3.03  KL = 
𝐾𝑀 x 𝑂𝐿

𝑁𝑀
 = KN  5.5 =و  

𝐾𝑂 x 𝑁𝑀

𝑂𝐿
 

 : 9التمرين 
𝑈𝐹

𝐴𝑌
  

𝑋𝐹

𝑋𝐴
=   

𝑋𝑈

𝑋𝑌
=    

 = 5.76  XF = 
𝑋𝐴 x 𝑈𝐹

𝐴𝑌
 = XU  4.8 =و  

𝑋𝑌 x 𝑈𝐹

𝐴𝑌
 

 : 8التمرين 
𝑀𝐿

𝐷𝐾
  

𝐻𝐿

𝐻𝐷
=   

𝐻𝑀

𝐻𝐾
=    

 = 1.9  HK = 
𝐷𝐾 x 𝐻𝑀

𝑀𝐿
 = HL  3.22 =و  

𝐻𝐷 x 𝑀𝐿

𝐷𝐾
 

 : 7التمرين 
𝐵𝐶

𝑇𝐺
  

𝑅𝐶

𝑅𝑇
=   

𝑅𝐵

𝑅𝐺
=    

 = 1.48  RG = 
𝑅𝐵 x 𝑇𝐺

𝐵𝐶
 = RT  1.78 =و  

𝑅𝐶 x 𝑇𝐺

𝐵𝐶
 

 : 12التمرين 
𝑁𝑊

𝐴𝐵
  

𝐸𝑊

𝐸𝐴
=   

𝐸𝑁

𝐸𝐵
=    

 = 4  NW = 
𝐴𝐵 x 𝐸𝑊

𝐸𝐴
 = EN  2 =و  

𝐸𝐵 x 𝐸𝑊

𝐸𝐴
 

 : 11التمرين 
𝑆𝑉

𝐽𝑂
  

𝐵𝑉

𝐵𝐽
=   

𝐵𝑆

𝐵𝑂
=    

 = 4  BO = 
𝐵𝑆 x 𝐽𝑂

𝑆𝑉
 = BV  4.9 =و  

𝐵𝐽 x 𝑆𝑉

𝐽𝑂
 

 : 10التمرين 
𝐴𝑅

𝑍𝐸
  

𝑇𝑅

𝑇𝑍
=   

𝑇𝐴

𝑇𝐸
=    

 = 7  AR = 
𝑍𝐸 x 𝑇𝑅

𝑇𝑍
 = TA  8.4 =و  

𝑇𝐸 x 𝑇𝑅

𝑇𝑍
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 لدينا الشكل التالي ،   : 03التمرين 
 و  ZE = 11.4و  UA = 2.4و  LE = 2حيث : 

 ZA =13.68  وZL = 3.8  وZU = 4.56  علما أن النقاط ،

Z,L,U  في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاطZ, E, A 
 
 
 
 
 

 
 
 .متوازيان UAو  LEبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 02التمرين 
 ES = 3.8و  EU = 2.6و  SR = 1.9و  UT = 1.3حيث : 

في  S,U,E، علما أن النقاط  ER = 5.7و  ET = 3.9و 

  R ,T, Eاستقامية و كذلك بالنسبة للنقاط 
 
 
 
 
 

 
 
 .متوازيان UTو  SRبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 01التمرين 
 و KG = 1.82و  GP = 1.3و  MO = 2حيث: 

  KM = 2.8 وKP = 5.46  وKO = 8.4  علما أن النقاط ،

M,G,K   في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاطO,P,K 

 
 
 
 
 
 

  
 .متوازيان GPو  MOبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 06التمرين  
 ZT = 6.5و   ZD =3.9و   TY =5و  DM = 3حيث :  

في  T, D, Z، علما أن النقاط ZY =7.8و  ZM =4.68و 

 Z, M, Yاستقامية و كذلك بالنسبة للنقاط 
 
 
 
 
 

 
 

  

 .متوازيان TYو  DMبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 05التمرين  
 و ER = 3.91و  FN = 4و   RA = 2.3حيث : 

 EF = 6.8وEA =4.3   وEN = 7.48  علما أن النقاط ،

F,R,E  في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاطE,A,N 
 
 
 
 
 

 
 

  

 .متوازيان RAو  FNبرهن أن المستقيمان   -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 04التمرين  

 NZ = 4.8و  NJ = 3.2و   JB = 2و  ZA = 3حيث :  

في   Z,J,N، علما أن النقاط NA = 9.6و   NB = 6.4و 

 A,B,Nاستقامية و كذلك بالنسبة للنقاط 
 
 
 
 

 
 

  

 .متوازيان JBو  ZAبرهن أن المستقيمان  -1
 لدينا الشكل التالي ،   : 09التمرين  
           و PG =25.92و  EC =5.2و  HG =6حيث : 

PE =22.46   وPH =16.2  وPC =14.04  علما أن ،

في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاط   H,P,Cالنقاط 
E,P,G 

 
 
 
 
 

 

  

 .متوازيان ECو  HGبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 08التمرين  
 و  RL =11.55و  OS =2و  LU =7حيث : 

 RS =3.3 وRU =10.5  وRO =3  علما أن النقاط ،

U,R,O في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاط     L, R, S 

 
 
 
 
 

 
 

  

 .متوازيان OSو  LUبرهن أن المستقيمان  -1

 لدينا الشكل التالي ،   : 07التمرين  
 و US =16.8و   DO =7.3و  RS =7حيث : 

 UD =17.52  وUR =14  وUO =14.6  علما أن ،

في استقامية و كذلك بالنسبة للنقاط   R,U,Oالنقاط 
S,U,D 

 
 
 
 
 

 
 

  

 .متوازيان DOو  RSبرهن أن المستقيمان  -1
و   DZ = 4لدينا الشكل التالي ، حيث :  : 12التمرين  

LO =1  وAZ = 8  و AL = 2  وAD = 16 و            

AO = 4 علما أن النقاط ،L,A,Z   في استقامية و كذلك

 O, A, Dبالنسبة للنقاط 
 
 
 
 
 
 

  
 .متوازيان LOو   DZبرهن أن المستقيمان  -1

و  = 1EYلدينا الشكل التالي ، حيث :  : 11التمرين  

MU =5  وCM =9.1  و CY =1.82 وCU =7 و      
CE =1.4 علما أن النقاط ،E,C,U   في استقامية و كذلك

 Y ,C,Mبالنسبة للنقاط 
 
 
 
 
 
 

  
 .متوازيان EYو  MUبرهن أن المستقيمان  -1

  JF =2.4لدينا الشكل التالي ، حيث :  : 10التمرين  

 TR =9.9    TF=3.96و  RO =6و 
في  J,T,O، علما أن النقاط TJ =2.64و  TO =6.6و  

 F,T,Rاستقامية و كذلك بالنسبة للنقاط 
 
 
 
 
 
 

  

 .متوازيان ROو  JFبرهن أن المستقيمان  -1
ول ــــــــــالحل  

  : 03التمرين 
 الطريقة الأولى: *

 
LE

UA
 =

2

2.4
 =0.83…(1) ,

ZL

ZU
 = 

3.8

4.56
= 0.83…(2) , 

ZE

ZA
=

11.4

13.68
 =0.83  …(3)  

 متوازيان.   UAو   LE( فإن  3( = )2( = )1بما أنّ )
 *الطريقة الثانية :  

UA

LE
 =

2.4

2
 =1.2 …(1) ,

ZU

ZL
 = 

4.56

3.8
= 1.2 …(2) , 

ZA

ZE
=

13.68

11.4
 =1.2  …(3)  
 الشيء نفسه 

  : 02التمرين 
 الطريقة الأولى: *

 
UT

SR
 =

1.3

1.9
 =0.68…(1) ,

EU

ES
 = 

2.6

3.8
= 0.68…(2) , 

ET

ER
=

3.9

5.7
 =0.68  …(3)  

 متوازيان.   SRو   UT( فإن  3( = )2( = )1بما أنّ )
 *الطريقة الثانية :  

SR

UT
 =

1.9

1.3
 =1.46 …(1) ,

ES

EU
 = 

3.8

2.6
= 1.46…(2) , 

ER

ET
=

5.7

3.9
 =1.46  …(3)  
 الشيء نفسه 

  : 01التمرين 
 الطريقة الأولى: *

 
MO

GP
 =

2

1.3
 = 1.53 …(1) ,

KM

KG
 = 

2.8

1.82
= 1.53…(2) , 

KO

KP
=

8.4

5.46
 =1.53  …(3)  
 متوازيان. GPو   MO( فإن  3( = )2( = )1بما أنّ )

 *الطريقة الثانية :  
GP

MO
 =

1.3

2
 =0.65 …(1) ,

KG

KM
 = 

1.82

2.8
= 0.65…(2) , 

KP

KO
=

5.46

8.4
 =0.65  …(3)  
 الشيء نفسه 

  : 06التمرين 
𝑇𝑌

𝐷𝑀
 =

𝑍𝑇

𝑍𝐷
 = 

𝑍𝑌

𝑍𝑀
 , ط الثانية:1.66=

𝐷𝑀

𝑇𝑌
= 

𝑍𝐷

𝑍𝑇
= 

𝑍𝑀

𝑍𝑌
=0.6 الأولى:   ط  

  : 05التمرين 
𝑅𝐴

𝐹𝑁
 =

𝐸𝑅

𝐸𝐹
 = 

𝐸𝐴

𝐸𝑁
 , ط الثانية:0.57=

𝐹𝑁

𝑅𝐴
= 

𝐸𝐹

𝐸𝑅
= 

𝐸𝑁

𝐸𝐴
ط الأولى:     1.73=  

  : 04التمرين 
𝑍𝐴

𝐽𝐵
 =

𝑁𝑍

𝑁𝐽
 = 

𝑁𝐴

𝑁𝐵
 , ط الثانية:  1.5 =

𝐽𝐵

𝑍𝐴
= 

𝑁𝐽

𝑁𝑍
= 

𝑁𝐵

𝑁𝐴
= 0.66 الأولى:  ط    

  : 09التمرين 
𝐸𝐶

𝐻𝐺
 =

𝑃𝐸

𝑃𝐺
 = 

𝑃𝐶

𝑃𝐻
 , ط الثانية: 0.86=

𝐻𝐺

𝐸𝐶
= 

𝑃𝐺

𝑃𝐸
= 

𝑃𝐻

𝑃𝐶
 ط الأولى  1.15=

 

  : 08التمرين 
𝑂𝑆

𝐿𝑈
 =

𝑅𝑂

𝑅𝑈
 = 

𝑅𝑆

𝑅𝐿
 , ط الثانية:  0.28=

𝐿𝑈

𝑂𝑆
= 

𝑅𝑈

𝑅𝑂
= 

𝑅𝐿

𝑅𝑆
=3.5 الأولى:  ط   

  : 07التمرين 
𝐷𝑂

𝑅𝑆
 =

𝑈𝐷

𝑈𝑆
 = 

𝑈𝑂

𝑈𝑅
 , ط الثانية:1.04=

𝑅𝑆

𝐷𝑂
= 

𝑈𝑆

𝑈𝐷
= 

𝑈𝑅

𝑈𝑂
 ط  الأولى: 0.95=

  : 12التمرين 
𝐷𝑍

𝐿𝑂
 =

𝐴𝑍

𝐴𝐿
 = 

𝐴𝐷

𝐴𝑂
 , ط الثانية:  4 =

𝐿𝑂

𝐷𝑍
= 

𝐴𝐿

𝐴𝑍
= 

𝐴𝑂

𝐴𝐷
=0.25 الأولى:  ط  

  : 11التمرين 
𝑀𝑈

𝐸𝑌
 =

𝐶𝑈

𝐶𝐸
 = 

𝐶𝑀

𝐶𝑌
 , ط الثانية:  5 =

𝐸𝑌

𝑀𝑈
= 

𝐶𝐸

𝐶𝑈
= 

𝐶𝑌

𝐶𝑀
= 0.2 الأولى:  ط  

  : 10التمرين 
𝑅𝑂

𝐽𝐹
 =

𝑇𝑂

𝑇𝐽
 = 

𝑇𝑅

𝑇𝐹
 , ط الثانية:  0.4=

𝐽𝐹

𝑅𝑂
= 

𝑇𝐽

𝑇𝑂
= 

𝑇𝐹

𝑇𝑅
 ط  الأولى: 2.5=
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 (2010)امتحان شهادة التعليم المتوسط  نقاط( 3)  التمرين الرابع:

 (    BC   ( // )EFفي الشكل المقابل )

 FC  ،EFاحسب الطولين  
 
 
 

 
  

 
 
 

 ( 2010حسب نموذج )  التمرين الأول :
 (   EO   ( // )VBفي الشكل المقابل ) 

VB = 8 , VL = 6.4 , EL = 4 , BL =10.4  

 OL  ،EOاحسب الطولين  
 
 
 
 
 
 
  

 
 

 ( 2010نموذج )حسب  :  الثاني  التمرين
 (   NO  ( // )UTفي الشكل المقابل ) 

NO = 10 , UT = 4 , FN = 11 , FO =9.9  

 FU  ،TOاحسب الطولين  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ( 2010حسب نموذج )  :  الثالث التمرين
 (   SM   ( // )RKفي الشكل المقابل )

SM = 6 , SH = 4.2 , MK = 3.15 , MH =3.78  

 SR  ،RKاحسب الطولين  

 
 
 
 

 
 
 

 

 :  الحلــــــول 

  :  1ت  
𝐿𝐵

𝐿𝑂
= 

𝐿𝑉

𝐿𝐸
=

𝑉𝐵

𝐸𝑂
أي :   

8

𝐸𝑂

10.4

𝐿𝑂
=  

6.4

4
= 

    EO= 5   وLO= 6.5 

  :  2ت  
𝐹𝑂

𝐹𝑇
= 

𝐹𝑁

𝐹𝑈
=

NO

𝑈𝑇
أي :   

10

4

9.9

𝐹𝑇
=  

11

𝐹𝑈
= 

    FU= 4.4   وTO= 5.94 

  :  3ت  
𝑀𝐻

𝑀𝐾
= 

𝑆𝐻

𝑆𝑅
=

SM

𝑅𝐾
أي :   

6

𝑅𝐾

3.78

3.15
=  

4.2

𝑆𝑅
= 

    RK= 5   وSR= 3.5 

  :  4ت  
𝑂𝐶

𝑂𝑇
= 

𝑂𝑉

𝑂𝐼
=

CV

𝐼𝑇
أي :   

𝐶𝑉

5

7.92

3.3
=  

7.2

𝑂𝐼
= 

    CV= 12   وOI= 3 

  :  5ت  
𝐿𝐹

𝐿𝑀
= 

𝐿𝐺

𝐿𝐵
=

𝐺𝐹

𝑀𝐵
أي :   

10

𝑀𝐵

7.2

4.32
=  

𝐿𝐺

3.6
= 

    LG= 6   وMB= 6 

  :  6ت  
𝑈𝐽

𝑈𝐸
= 

𝑈𝑍

𝑈𝐷
=

𝐽𝑍

𝐷𝐸
أي :   

8

𝐷𝐸

7.92

𝑈𝐸
=  

7.2

5.4
= 

    UE= 5.94   وDE= 6 

 
 
 

 نظرية طالس   :تمرين حول  

 

 

 :  امتحان شهادة التعليم المتوسط   حل تمرين 
 ( فإن : BC  ( // )EFلدينا : )  ABCفي المثلث 

بالتعويض :     
𝐴𝐹

𝐴𝐶
=  

𝐴𝐸

𝐴𝐵
=  

𝐹𝐸

𝐶𝐵
                         

 

  
4

𝐴𝐶
=  

2

5
=  

𝐹𝐸

7
 = AC   10 =و منه :     

4 𝑋 5

2
 FC = AC – AF = 6و منه : 

FE = 
2 𝑋 7    

5
= 2.8 

 

 ( 2010حسب نموذج )  التمرين الرابع : 
 (   IT   ( // )CVفي الشكل المقابل )

IT = 5 , OV = 7.2 , CO = 7.92 , OT =3.3  

 CV  ،IOاحسب الطولين  

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 ( 2010حسب نموذج )   التمرين الخامس :
 (   GF   ( // )MBفي الشكل المقابل )

GF = 10 , BL = 3.6 , LF = 7.2 , LM =4.32  

 LG  ،MBاحسب الطولين  

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ( 2010حسب نموذج )   التمرين السادس :
 (   DE  ( // )JZفي الشكل المقابل )

JZ = 8 , UZ = 7.2 , UD = 5.4 , UJ =7.92  

 UE  ،DEاحسب الطولين  

 ملاحظة : كل الأشكال مرسومة بأطوال غير حقيقية 
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 (2007) امتحان شهادة التعليم المتوسط دورةنقط(  .53) التمرين الرابع:

 ،     AB = 4.5 cm حيث :  Aالقائم في  ABCأرسم المثلث   -1
BC = 7.5 cm 

 ACاحسب  -2

 و  AB = 3 AEحيث      [AB]من   Eلتكن النقطة  -3

  D  نقطة من [AC] حيثDC = 
2

3
 AC  . 

    E   ،Dعيّن على الشكل النقطتين  
 .   DEثم احسب  (DE)//(BC)بيّن أنّ    -4
 

 (  2007حسب نموذج )  التمرين الأول :

 ،     SA = 3 cm حيث :  Sالقائم في  SACأرسم المثلث   -1
SC = 6 cm 

 ACاحسب  -2

 و   SR =  SA 3حيث     [SA]من  Rلتكن النقطة  -3

  M  نقطة من [SC] حيثSC = 
6

4
  MC   . 

    R  ،Mعيّن على الشكل النقطتين  
 .RMثم احسب  (AC)//(RM)بيّن أنّ    -4

 ( 2007حسب نموذج ) :  الثاني  التمرين

 ،     PI = 5 cm حيث :  Pالقائم في   PICأرسم المثلث   -1
PC = 7.5 cm 

 ICاحسب  -2

 = PEحيث     [PI]من   Eلتكن النقطة  -3
4

10
 PI   و 

  K نقطة من [PC] حيثKC = 
4.5

7.5
 PC   . 

   E   ،Kعيّن على الشكل النقطتين  
 .   EKثم احسب  (IC)//(EK)بيّن أنّ    -4

 ( 2007حسب نموذج )  :  الثالث التمرين

 ،      MI = 4 cm حيث :  Mالقائم في  MIXأرسم المثلث   -1
MX = 6 cm 

 IXاحسب  -2
 و  MI = 2 MAحيث      [MI]من   Aلتكن النقطة  -3

  B نقطة من [MX] حيثBX = 
1

2
 MX   . 

   A   ،Bعيّن على الشكل النقطتين  
 .  ABثم احسب  (IX)//(AB)بيّن أنّ    -4

 ول : ــــــــــــــــالحل

 التمرين الأول :  
 
 
 
 
 
 
 

AC² = SC²+SA² = 36+9=45                      2 )  

AC= √45  = 6.70 cm 
𝑆𝐴

𝑆𝑅
 = 

𝑆𝐶

𝑆𝑀
يعني :      (RM)//(AC) 4)  

𝑆𝐴

𝑆𝑅
 = 

3

1
 = 3 …(1)   

𝑆𝐶

𝑆𝑀
=

6

2
 =3…(2)  3=3   

RM² = SR² + SM²    ,  RM²= 1² + 2²= 5      

RM  =√5  = 2.23 cm 

 التمرين الثاني :  
 
 
 
 
 
 
 
IC² = PI²+PC² = 25+56.25=81.25            2 )  

IC= √81.25  = 9.01 cm 
𝑃𝐼

𝑃𝐸
 = 

𝑃𝐶

𝑃𝐾
يعني :      (EK)//(IC) 4)  

𝑃𝐼

𝑃𝐸
 = 

5

2
 = 2.5 …(1)   

𝑃𝐶

𝑃𝐾
=

7.5

3
 =2.5…(2) 

2.5=2.5   
EK² = PE² + PK²    ,  EK²= 4+9=13      

EK  =√13  = 3.60 cm 

 التمرين الثالث :  
 
 
 
 
 
 
 
IX² = MI²+MX² = 16+36=52      2 )  

IX= √52  = 7.21 cm 
𝑀𝐼

𝑀𝐴
 = 

𝑀𝑋

𝑀𝐵
يعني :      (AB)//(IX) 4)   

𝑀𝐼

𝑀𝐴
 = 

4

2
 = 2 …(1)   

𝑀𝑋

𝑀𝐵
=

6

3
 =2…(2)  2=2   

AB² = MA² + MB² ,  AB²= 4 + 9= 13      

AB  =√13  = 3.60 cm 

 

 نظرية فيتاغورس   : درس  +نظرية طالس   :درس  : تمرين يشمل 

 
 
 
 
 
 
 :    AC( حساب  2

 فحسب نظرية فيثاغورث لدينا :    Aقائم في   ABCبما أن المثلث  

AB² + AC² = BC² 
 AC² = BC² - AB²و منه :  

AC² = 7.5² - 4.5² 
AC² = 56.25 – 20.25 
AC² = 36 

AC = √36        
AC = 6 cm 

 :   Eو  D( تعيين النقطتين 3

DC =  
2

3
 AC 

DC = 
2

3
   x  6 

DC = 
12

3
    =     4  

DC = 4 cm 

AB = 3 AE 
4.5 = 3 AE 

AE = 1.5 cm 

 :      (DE)//(BC)( بيان أن 4

على استقامة    A, D, Cعلى استقامة واحدة و النقط   A, E, Bبما أن النقط   

 واحدة. 

 إذا تحقق :    (DE)//(BC)فإن  
𝐴𝐵

𝐴𝐸
=

𝐴𝐶

𝐴𝐷
 حسب عكس نظرية طالس.     

𝐴𝐶

𝐴𝐷
=

6

2
 =  𝟑 

 

 

 
 

𝐴𝐵

𝐴𝐸
=

4.5

1.5
 =  𝟑 

بما أن    
𝐴𝐵

𝐴𝐸
=

𝐴𝐶

𝐴𝐷
  متوازيين. (DE)و  BC) ( فإن   

 :    DEحساب طول  

فإن     (DE)//(BC)بما أن  
𝐴𝐶

𝐴𝐷
=

𝐵𝐶

𝐷𝐸
 )حسب نظرية طالس(       

 

DE =
𝐴𝐷 x 𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

2 x 7.5

6
 =

15

6
 = 2.5 

DE = 2.5 cm 
 AEDفي المثلث  باستعمال نظرية فيثاغورث  DE   : يمكن حساب ملاحظة

 

   

 :  امتحان شهادة التعليم المتوسط   حل تمرين 
  ( إنشاء الشكل :1
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  (2015امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة )نقطة(  2.5)  :الرابع التمرين 

 الشكل المقابل مرسوم بأطوال غير حقيقية. 
ABCD  رباعي قطراه متعامدان و متقاطعان فيO   : حيث 

OD = 7.5 cm , OC = 5 cm , OB = 18 cm , OA = 12 cm 

 ( متوازيان.   CD( و ) ABبرهن أنّ المستقيمين ) (1
 . ABأحسب الطول  (2

 

 
 
  

 
 
 

 ( 2015حسب نموذج )  التمرين الأول :
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل

OTMJ في متقاطعان و متعامدان قطراه رباعي S  حيث   : 
SO = 4 cm , ST = 2.8 cm , SM = 3 cm , SJ = 2.1 cm 

 . متوازيان(  OJ) و(  TM) المستقيمين أنّ  برهن (1
 . OJ الطول  أحسب  (2

 
 
 
 
 
 

 ( 2015حسب نموذج ) :  الثاني  التمرين
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل

FMHG في متقاطعان و متعامدان قطراه رباعي P  حيث   : 
PF =4 cm , PM = 2.8 cm , PH = 7 cm , PG = 4.9 cm 

 . متوازيان(   GH) و(  FM) المستقيمين أنّ  برهن (1
 .GH الطول  أحسب 

 
 
 
 
 

 ( 2015حسب نموذج )  :  الثالث التمرين
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل

BNLO في متقاطعان و متعامدان قطراه  رباعي M  حيث   : 
MB = 5 cm , MN = 5.6 cm , ML = 8 cm , MO = 3.5 cm 

 . متوازيان(   NL) و(  BO) المستقيمين أنّ  برهن (1
 . NL الطول  أحسب 

 
 
 
 
 

 
 

 الحلول : 

  = 1.33:  1ريقة الط :1ت 
2.8

2.1
= 

𝑆𝑇

𝑆𝐽
و  

𝑆𝑂

𝑆𝑀
1.33= 

4

3
=  

=  : 2ريقة الطأو 
2.1

2.8
 = 0.75  

𝑆𝐽

𝑆𝑇
و  

𝑆𝑀

𝑆𝑂
= 

3

4
= 0.75 

OJ= 4.51 cm,  = 4.41 + 16=20.412, OJ 2+SO2=SJ2OJ 

  = 1.75:  1ريقة الط :2ت 
4.9

2.8
= 

𝑃𝐺

𝑃𝑀
و  

𝑃𝐻

𝑃𝐹
1.75= 

7

4
=  

=  : 2ريقة الطأو 
2.8

4.9
 = 0.57  

𝑃𝑀

𝑃𝐺
و  

𝑃𝐹

𝑃𝐻
= 

4

7
= 0.57 

GH= 8.54 cm,  = 49 +24.01=73.012, GH 2+PG2=PH2GH 

  = 1.6:  1ريقة الط :3ت 
5.6

3.5
= 

𝑀𝑁

𝑀𝑂
و  

𝑀𝐿

𝑀𝐵
1.6= 

8

5
=  

=  : 2ريقة الطأو 
3.5

5.6
 = 0.62  

𝑀𝑂

𝑀𝑁
و  

𝑀𝐵

𝑀𝐿
= 

5

8
= 0.62 

NL= 9.76 cm= 31.36+64=95.36, 2NL,  2+ML2=MN2NL 

  = 1.5:  1ريقة الط :4ت 
2.4

1.6
= 

𝐺𝑅

𝐺𝑈
و  

𝐺𝐾

𝐺𝐻
1.5= 

6

4
=  

=  : 2ريقة الطأو 
1.6

2.4
 = 0.66  

𝐺𝑈

𝐺𝑅
و  

𝐺𝐻

𝐺𝐾
= 

4

6
= 0.66 

UH= 4.30 cm= 16+ 2.56=18.56, 2, UH 2+GU2=GH2UH 

  = 1.28:  1ريقة الط :5ت 
4.5

3.5
= 

𝑆𝐹

𝑆𝑇
و  

𝑆𝑈

𝑆𝐷
1.28= 

9

7
=  

=  : 2ريقة الطأو 
3.5

4.5
 = 0.77  

𝑆𝑇

𝑆𝐹
و  

𝑆𝐷

𝑆𝑈
= 

7

9
= 0.77 

FU= 10.06  cm,  = 20.25+ 81=101.252, FU 2+SU2=SF2FU 

  = 1.57:  1ريقة الط :6ت 
9.9

6.3
= 

𝑍𝑊

𝑍𝑋
و  

𝑍𝑌

𝑍𝐸
1.57= 

11

7
=  

=  : 2ريقة الطأو 
6.3

9.9
 = 0.63  

𝑍𝑋

𝑍𝑊
و  

𝑍𝐸

𝑍𝑌
= 

7

11
= 0.63 

cm9.41 XE= ,  .698839.69=49+= 2, XE 2+ZX2=ZE2XE 

 
 

 نظرية فيتاغورس   : درس  نظرية طالس + :درس  : تمرين يشمل 

 

 

 :  امتحان شهادة التعليم المتوسط   حل تمرين 
 ( متوازيان :  CD( و )  ABبرهان أنّ المستقيمين ) (1

لدينا :     
𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

12

5
=     و   2.4

𝑂𝐵

𝑂𝐷
=  

18

7.5
= نستنتج أنّ :   2.4

𝑂𝐴

𝑂𝐶
=  

𝑂𝐵

𝑂𝐷
        

 إذن المستقيمان  D,O,Bفي استقامية و كذلك النقط  C,O,Aو بما أنّ النقط 

 (AB( و )CD  .)( متوازيان )حسب عكس مبرهنة طالس 
 :  ABحساب طول  (2

 2OB+2OA= 2ABنجد :  Oالقائم في  ABOبتطبيق مبرهنة فيثاغورس على المثلث 

 AB 2 = 324 + 144 =468و منه :   122AB=182+2 بالتعويض نجد : 

 cm =√36x13 =√36  x√13  = 6√13   AB= √468إذن :   

 ( 2015حسب نموذج )  التمرين الرابع : 
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل

UHRK في متقاطعان و متعامدان قطراه رباعي G حيث  : 
GU = 1.6 cm , GH = 4 cm  
, GR = 2.4 cm , GK = 6 cm 

  المستقيمين أنّ  برهن (1
(UH  )و (KR  )متوازيان . 

 .UH الطول  أحسب  (2
 
 
 

 
 

 ( 2015حسب نموذج )   التمرين الخامس :
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل
FUTD في متقاطعان و متعامدان قطراه رباعي S  حيث   : 

SF = 4.5 cm , SU = 9 cm , ST = 3.5 cm , SD = 7 cm 

 . متوازيان(   DT) و(  FU) المستقيمين أنّ  برهن (1
 .FU الطول  أحسب  (2

 
 
 
 
 

 ( 2015حسب نموذج )   التمرين السادس :
 . حقيقية  غير بأطوال مرسوم المقابل الشكل

XYWE في متقاطعان و متعامدان قطراه رباعي Z حيث   : 
ZX = 6.3 cm , ZY = 11 cm , ZW = 9.9 cm , ZE = 7 cm 

 . متوازيان(  XE) و(  YW) المستقيمين أنّ  برهن (1
 . XE الطول  أحسب  (2

 

 

 

 

 

 

 

 : كل الأشكال مرسومة بأطوال غير حقيقية  ملاحظة
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 0.76  =   : 3ت 
𝑹𝑨

𝑽𝑹
      0.76=°40cos    

𝑹𝑨

𝑽𝑹
=   𝛽cos  

VR = 
𝑅𝐴

0.76
 =

9

0.76
 =11.84     VR = 11.84 

 0.57  =   : 2ت 
𝑨𝑪

𝑨𝑩
      0.57=°35sin    

𝑨𝑪

𝑨𝑩
=   𝛽sin  

AB = 
𝐴𝐶

0.57
 =

6

0.57
 =10.52     AB = 10.52 

 0.86  =   : 1ت 
𝑨𝑪

𝑨𝑩
      0.86=°30cos    

𝑨𝑪

𝑨𝑩
=   𝛽cos  

AB = 
𝐴𝐶

0.86
 =

3

0.86
 =3.48     AB = 3.48                     

 0.95  =   : 6ت 
𝑱𝑳

𝑱𝑲
      0.95=°18cos    

𝑱𝑳

𝑱𝑲
=   𝛽cos  

19      JL = 19JL = JK x 0.95 =20 x 0.95 = 

 0.64  =   : 5ت 
𝑪𝑨

𝑭𝑨
      0.64=°50cos    

𝑪𝑨

𝑭𝑨
=   𝛽cos  

5.12     CA = 5.12CA = FA x 0.64 =8 x 0.64 = 

 0.92  =   : 4ت 
𝑳𝑲

𝑱𝑲
      0.92=°23cos    

𝑳𝑲

𝑱𝑲
=   𝛽cos  

                    JK = 7.60     7.60= 
7

0.92
= 

𝐿𝐾

0.92
JK =  

  =𝜷13° = 0.22        sin 0.22 13 =°  : 9ت 
3.3

15
=   

𝐹𝐸

𝐹𝐷
sin =   8ت   :𝜷=49°  49°sin 0.75 =           =  0.75

7.5

10
=  

𝑀𝐴

𝑇𝑀
sin=    56 =: 7ت°  𝜷56°  = 1.48    tan 1.48 =  

5

3.37
=  

𝐷𝐸

𝐹𝐸
tan=    

sin =
𝑅𝐸

𝑀𝐸
 =

4.6

23
 =0.20          sin 0.20 = 12° 𝜷 = 12° :12 ت cos =

𝑅𝑀

𝑅𝐼
 =

13.09

17
 = 0.77    cos 0.77 = 39° 𝜷 =39° :  11 71° : 10ت    ت=  𝜷°71 = 2.9   tan 2.90 = 

66.7

23
=  

𝑀𝑂

𝑂𝑁
tan =   

 Aقائم في  AVRليكن المثلث :  03التمرين  

 𝛽 = 40°و  RA = 9 حيث 
 
 
 
 
 

 
 

 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
      

   VRأحسب طول   -2

 Cقائم في  ABCليكن المثلث  : 02التمرين  

 𝛽 = 35°و  AC = 6 حيث 
 
 
 
 
 

 
 

 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
      

   ABأحسب طول    -2

 Cقائم في  ABCليكن المثلث  : 01التمرين  

 𝛽 = 30°و   AC = 3حيث  
 
 
 
 
 

 
 

 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
      

   ABأحسب طول    -2

 Lقائم في  JKLليكن المثلث  : 06التمرين  

 𝛽 = 18°و   JK = 20حيث 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

   JLأحسب طول   -2

 Cقائم في   FACليكن المثلث    : 50التمرين  
 𝛽 = 50°و   FA = 8حيث  

 
 
 
 
 
 

 
 
بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

   CAأحسب طول   -2

 Lقائم في  JKLليكن المثلث   : 40التمرين  

 𝛽 = 23°و   LK = 7حيث 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

   JKأحسب طول   -2
 Eقائم في  DEFليكن المثلث    : 09التمرين  

 FE = 3.3و  FD = 15حيث  
 
 
 
 
 

 
 

 
بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

  𝛽أحسب قيس الزاوية   -2

 Aقائم في  MATليكن المثلث    : 08التمرين  
 MA = 7.5و   TM = 10حيث 

 
 
 
 
 

 
 

 
بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

  𝛽أحسب قيس الزاوية   -2

 Eقائم في  DEFليكن المثلث    : 07التمرين  

 FE = 3.37و   DE = 5حيث 
 
 
 
 
 

 
 

 
بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

  𝛽أحسب قيس الزاوية   -2
 Rقائم في  MERليكن المثلث    : 12التمرين  

 RE = 4.6و  ME = 23حيث 
 
 
 
 
 

 
 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

  𝛽أحسب قيس الزاوية   -2

 Mقائم في   RIMليكن المثلث   : 11التمرين  
 RM = 13.09و  RI = 17حيث 

 
 
 
 
 

 
 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
        
  

  𝛽أحسب قيس الزاوية   -2

 Oقائم في  MNOليكن المثلث    : 10التمرين  
 ON = 23و  MO = 66.7حيث 

 
 
 
 
 

 
 

بملأ  𝛽أكتب قاعدة النسب المثلثية بالنسبة للزاوية   -1

 الفراغات التالية :  

 

cos 𝛽 =  
…..…

…..…
        sin 𝛽 = 

…..…

…..…
        tan 𝛽 = 

…..…

…..…
       
  

   𝛽أحسب قيس الزاوية   -2

 

 

  

  

   

   

𝛽 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 
𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

𝛽 

 

R 

A 
V 

F 

C 
A 

M 

T A 

M 

R 
E 

R 

M 
I 

 تمارين تطبيقية حول   : حساب المثلثات
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 (2011التعليم المتوسط دورة جوان )امتحان شهادة نقاط(  3)  التمرين الثالث:
 ABC   مثلث قائم الزاوية فيA   .[𝐴𝐻]     الارتفاع المتعلق بالوتر[𝐵𝐶] . 

 في     𝐴𝐵𝐶̂cos) يمكنك الاعتماد على    BH x BC2AB=بينّ أنّ :    -
 (   ABHو    ABC من المثلثين  كلا

 كان من الأصح أن يصاغ السؤال بهذه الطريقة )يمكن الاعتماد  ملاحظة : 

 (  ABHو    ABC في كل من المثلثين  cos 𝐴𝐵𝐻̂و   cos 𝐴𝐵𝐶̂على  
 

 (  2011)حسب نموذج   التمرين الأول: 
 إليك الشكل المقابل :  

 HA x RA2MA=بينّ أنّ :    -

 )يمكن الاعتماد على

  cos 𝑅𝐴𝑀̂    وcos 𝐻𝐴𝑀̂  ) 
      𝑅𝐴𝑀في المثلثين القائمين  

 .   𝐻𝐴𝑀و   
 

 ( 2011)حسب نموذج  التمرين الثاني: 
 إليك الشكل المقابل :  

 HO x PO2TO=بينّ أنّ :    -

 )يمكن الاعتماد على

  cos 𝑇𝑂𝑃̂    وcos 𝑇𝑂𝐻̂  ) 
       𝑇𝑂𝑃في المثلثين القائمين 

 .  𝑇𝑂𝐻و    
 

 

 ( 2011)حسب نموذج   التمرين الثالث: 
 

 إليك الشكل المقابل : 

 HP x LP2PN=بينّ أنّ :    -

   cos 𝐿𝑃𝑁̂)يمكن الاعتماد على  

 (  cos 𝐻𝑃𝑁̂و   

      𝐿𝑃𝑁في المثلثين القائمين  

 .   𝐻𝑃𝑁و   
 

 
 

 ( 2011)حسب نموذج   التمرين الرابع:
 

 إليك الشكل المقابل : 

 LH x LP2LN=بينّ أنّ :    -

   cos 𝑃𝐿𝑁̂)يمكن الاعتماد على  

 (  cos 𝐻𝐿𝑁̂و   

     𝑃𝐿𝑁في المثلثين القائمين    

 .   𝐻𝐿𝑁و   
 

 حل التمرين الأول :  
 

 =  cos 𝑅𝐴𝑀̂ =لدينا :   
𝑀𝐴

𝑅𝐴
  𝑐𝑜𝑠 𝐻𝐴𝑀̂  =  

𝐻𝐴

𝑀𝐴
و منه :   

𝐻𝐴

MA
=  

MA

RA
     

 
 HA x RA 2MA =أي :     𝑅𝐴MA x MA = HA xأي :  

 
 
 

 حل التمرين الثاني :  
 

 =  cos 𝑇𝑂𝑃̂ =لدينا :   
𝑇𝑂

𝑃𝑂
  𝑐𝑜𝑠 𝑇𝑂𝐻̂  =  

𝐻𝑂

𝑇𝑂
و منه :   

𝐻𝑂

TO
=  

TO

PO
     

 
 HO x PO 2TO =أي :     𝑃𝑂TO x TO = HO xأي : 

 
 
 

 حل التمرين الثالث :  
 

 =  cos 𝐿𝑃𝑁̂ =لدينا :   
𝑃𝑁

𝐿𝑃
  𝑐𝑜𝑠 𝐻𝑃𝑁̂  =  

𝐻𝑃

𝑃𝑁
و منه :   

𝐻𝑃

PN
=  

PN

LP
     

 
 HP x LP 2PN =أي :     LPPN x PN = HP xأي :  

 
 
 

 حل التمرين الرابع :  
 

 =  cos 𝑃𝐿𝑁̂ =لدينا :   
𝐿𝑁

𝐿𝑃
  𝑐𝑜𝑠 𝐻𝐿𝑁̂  =  

𝐿𝐻

𝐿𝑁
و منه :   

𝐿𝐻

LN
=  

LN

LP
     

 
 LH x LP 2LN =أي :    LPLN x LN = LH xأي :  

 

 

 

 حساب المثلثات    :  تمرين حول

 

 

 

 حل التمرين :  
 1( إنشاء الشكل  

 
 
 
 
 
 

 BH x BC2AB=( إثبات أن 2

 و تتواجدان في مثلثين قائمين :   نفس القيس لهما  𝐴𝐵𝐻̂و   𝐴𝐵𝐶̂بما أن الزاويتان 

}فإن :  
cos 𝐴𝐵𝐻̂ = cos 𝐴𝐵𝐶̂
sin ABĤ = sin ABĈ
tan ABĤ = tan ABĈ

 

  = cosللتذكير :  
المجاور

الوتر 
     

 =  cos 𝐴𝐵𝐶̂( في المثلث 1)
𝐴𝐵

𝐵𝐶
   : ABC 

  =  𝑐𝑜𝑠 𝐴𝐵𝐻̂( في المثلث  2)
𝐵𝐻

𝐴𝐵
   : ABH 

 =  cos 𝐴𝐵𝐶̂ =لدينا :  
𝐴𝐵

𝐵𝐶
   𝑐𝑜𝑠 𝐴𝐵𝐻̂  =  

𝐵𝐻

𝐴𝐵
و منه :   

𝐴𝐵

BC
=  

BH

AB
     

 BH x BC 2AB =أي :    𝐵𝐶AB x AB = BH xأي :  
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 ( 2014)شهادة التعليم المتوسط دورة جوان  امتحان  نقاط(  3)  التمرين الثالث:

 𝐴𝐶𝐵̂ = 25°، فيه :   Bشبه منحرف قائم في    ABCDالشكل  

 ( .  tan 𝐴𝐶𝐵̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   AB( احسب الطول 1

 .  ABCو المثلث    ABCD( احسب مساحة كل من شبه المنحرف 2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

=    المنحرفتعطى : مساحة شبه 
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 
 

   ( 2014)حسب نموذج   التمرين الأول: 

 𝑀𝐷𝐸̂= 33°، فيه :   Eشبه منحرف قائم في     MODEالشكل    

 ( .  tan 𝑀𝐷𝐸̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   ME( احسب الطول 1

 .  MDEو المثلث    MODE( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

تعطى : مساحة شبه المنحرف =  
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 2014)حسب نموذج  التمرين الثاني :  

 𝑃𝐴𝑇̂= 43°، فيه :   Tشبه منحرف قائم في    PLATالشكل    

 ( .  tan 𝑃𝐴𝑇̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   PT( احسب الطول 1

 .  PATو المثلث    PLAT( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

تعطى : مساحة شبه المنحرف =  
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 2014)حسب نموذج   التمرين الثالث:

 𝐸𝐶𝐵̂  °54 =، فيه : Eشبه منحرف قائم في    CUBEالشكل  

 ( .  tan 𝐸𝐶𝐵̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   CE( احسب الطول 1

 .  CEBو المثلث    CUBE( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

تعطى : مساحة شبه المنحرف =  
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 

 ( 2014)حسب نموذج   التمرين الرابع : 

 𝑇𝑀𝐷̂  °38=، فيه : Tشبه منحرف قائم في     MADTالشكل   

 ( .  tan 𝑇𝑀𝐷̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   MT( احسب الطول 1

 .  MDTو المثلث   MADT( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

تعطى : مساحة شبه المنحرف =  
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 2014)حسب نموذج   التمرين الخامس: 

 𝑅𝑈𝑇̂  °60 =، فيه:  Rشبه منحرف قائم في    ULTRالشكل  

 ( .  tan 𝑅𝑈𝑇̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :   UR( احسب الطول 1

 .  UTRو المثلث   ULTR( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

تعطى : مساحة شبه المنحرف =  
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 
 
 
 
 
 

 ( 2014)حسب نموذج التمرين السادس: 

 𝑅𝐻𝐸̂   °50 =، فيه :  Eشبه منحرف قائم في    CHERالشكل    

 ( .    tan 𝑅𝐻𝐸̂بالتدوير إلى الوحدة. )استعن بـ :  RE( احسب طول 1

 .   REHو المثلث   CHER( احسب مساحة كل من شبه المنحرف  2
 ثم استنتج مساحة الجزء المظلل. 

نحرف =  تعطى : مساحة شبه الم
( القاعدة  الكبرى +القاعدة  الصغرى  ) x الارتفاع

2
 

 
 

 
 

 حساب المثلثاث    :تمرين حول  

 

 

 ملاحظة  : كل الأشكال مرسومة بأطوال غير حقيقية

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ( 2014) شهادة التعليم المتوسط  امتحان   تمرين حل 

 :  بالتدوير إلى الوحدة   AB( حساب الطول 1

 = tan 𝐴𝐶𝐵̂لدينا :    Bالقائم في   ABCفي المثلث  
𝐴𝐵

𝐵𝐶
  

 = tan 25°أي :  
𝐴𝐵

22
     AB = 22 x tan 25°و منه :     = 

 ≈ 22x 0.46= 10 m ABإذن:    ≈ tan 25°  0.466و
 :   ABCD( حساب مساحة شبه المنحرف  2

    = 170  
(22+12)x10

2
1 = A    : 170 =2أي أن m1A 

 : ABC( حساب مساحة المثلث 3

= 110 
22 𝑋 10

2
= 2 A    : 110 =2أي أن m 2A 

 ( مساحة الجزء المظلل من الشكل :  4

  A = 60 m2  : أي أن A = A1 – A2 = 170 -110 = 60  
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 (:4201) دورة  الثالثحلـــــــــــــــــــــــــول نماذج التمرين 

 التمرين الأول :

tan 33°=0.64 ……..(1) 

tan 𝑀𝐸𝐷̂ = 
𝑀𝐸

𝐸𝐷
   ……..(2)    

𝑀𝐸

𝐸𝐷
= 0.64 

ME= ED x 0.64 = 33 x 0.64 =21.12 m 
 

A (MODE) =
( 33+14) x 21.12

2
 = 

47 x 21.12

2
 =

992

2
 = 496,32 m 

2= 348,48 m
33 x 21.12

2
A (MED)=  

2147.84 mA (MED) =  -A (MODE) 

 

 التمرين الثاني : 
tan 43°=0.93…………..(1) 

tan 𝑃𝐴𝑇̂ = 
𝑃𝑇

𝑇𝐴
 ……….(2) 

 
𝑃𝑇

𝑇𝐴
 = 0.93       

PT= TA x 0.93 = 16 x 0.93 =14.88 m  
  

A (PLAT) =
(16+7) x 14.88

2
 =

23 x 14.88

2
 =

342.24

2
 = 171,12 m 

2= 119.04 m
16 x 14.88

2
A (PAT)=  

252.08 m A (MED) = -A (MODE) 

 

 التمرين الثالث : 
tan 54°=1.37 …………....(1) 

tan 𝐸𝐶𝐵̂ = 
𝐸𝐵

𝐶𝐸
  ……………(2)  

𝐸𝐵

𝐶𝐸
 =1.37 

CE=
𝐸𝐵

1.37
= 

12 

1.37
= 8.75 m    

 
   

A (CUBE) =
(12+8) x 8.75

2
 =

20 x 8.75

2
 =

175

2
 = 87.5 m 

2= 52.5 m
12 x 8.75

2
A (ECB)=  

235 m A (ECB) = -A (CUBE) 

 

 التمرين الرابع : 
tan 38°=0.78 ………..(1) 

tan 𝑇𝑀𝐷̂ = 
𝑇𝐷

𝑀𝑇
 ………….(2)   

𝑇𝐷

𝑀𝑇
 = 0.78  

 MT= 
23 

0.78
= 29.48 m 

 
2427.46 m=  

854.92

2
= 

29 x 29.48

2
= 

(23+6) x 29.48

2
A (MADT) = 

2= 339.02m
23 x 29.48

2
A (MDT)=  

288.44 m A (MDT) = -A (MADT) 

 

 التمرين الخامس : 
tan 60°=1.73 ………..(1) 

tan 𝑅𝑈𝑇̂ = 
𝑅𝑇

𝑈𝑅
   ……..(2) 

𝑅𝑇

𝑈𝑅
  = 1.73 

UR= 
20 

1.73
= 11.56 m 

 
2208.08 m=  

416.16

2
= 

36 x 11.56

2
= 

(20+16) x 11.56

2
(ULTR) =A  

2= 115.6 m
20 x 11.56

2
A (UTR)=  

292.48 m A (UTR) = -A (ULTR) 

 

 التمرين السادس : 
tan 50°=1.19 ………….…(1) 

tan 𝑅𝐻𝐸̂ = 
𝑅𝐸

𝐻𝐸
 …………..(2)    

𝑅𝐸

𝐻𝐸
 = 1.19 

RE=13 x 1.19 =  15.47 m 
 

2170.17 m=  
340.34

2
= 

22 x 15.47

2
= 

(13+9) x 15.47

2
A (CHER) = 

2= 100.55 m
13 x 15.47

2
A (REH)=  

269.61 m A (REH) = -A (CHER) 
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 ( 2017)امتحان شهادة التعليم المتوسط )نقطتين(   التمرين الرابع:

 وحدة الطول هي الميليمتر( الحقيقية )الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده 
MU = 28 , MI = 36 , MO = 21 , MA = 27 

 .متوازيين(  OU( و ) AI( بينّ أنّ المستقيمين )1

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة(  𝐴𝐼𝑀̂( احسب قيس الزاوية   2

 
 

 
 
  

 
 

 ( 2017نموذج )حسب   التمرين الأول :

 وحدة الطول هي الميليمتر( )
 الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  

RS = 6 , RT = 6.6 , RU = 6.5 , RV = 7.15 
 : ( بينّ أنّ المستقيمين1

  ST)( و )VU   ن.يب ( متوازي 

    UVR̂( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة(

 
 
 
 

 ( 2017حسب نموذج ) :  الثاني  التمرين
 وحدة الطول هي الميليمتر( )

 الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  
EA = 10.8 , EB = 12 , EC = 8.1 , ED = 9 

 : ( بينّ أنّ المستقيمين1

 (AB ( و )DC   متوازي ) ن. ي 

  𝐸𝐷𝐶̂( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة( 

 
 
 
 

 ( 2017حسب نموذج )  :  الثالث التمرين
 وحدة الطول هي الميليمتر( )

 الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  
PL = 15 , PM = 10.5 , PN = 8 , PO = 5.6 

 :( بينّ أنّ المستقيمين1

 (LM  ( و )ON   متوازي ) ن. ي 

  𝑃𝑀𝐿̂( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة( 

 
 
 

 
 الحلول : 

  = 1.08: 1ريقة الط :1ت 
7.15

6.6
= 

𝑅𝑉

𝑅𝑇
و  

𝑅𝑈

𝑅𝑆
1.08= 

6.5

6
=  

=  : 2ريقة الطأو 
6.6

7.15
 = 0.92  

𝑅𝑇

𝑅𝑉
و  

𝑅𝑆

𝑅𝑈
= 

6

6.5
= 0.92 

tan 𝑈𝑉𝑅̂ = 
𝑅𝑉

𝑅𝑈
 = 

7.15

6.5
 = 1.1 , tan 1.1  = 48 ° 

  = 1.33:  1ريقة الط :2ت 
10.8

8.1
= 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
و 

𝐸𝐵

𝐸𝐷
1.33= 

12

9
=  

=  : 2ريقة الطأو 
8.1

10.8
 = 0.75  

𝐸𝐶

𝐸𝐴
و  

𝐸𝐷

𝐸𝐵
= 

9

12
= 0.75 

tan 𝐸𝐷𝐶̂ = 
𝐸𝐶

𝐸𝐷
 = 

8.1

9
 = 0.9 , tan 0.9  = 42 ° 

  = 1.87: 1ريقة الط :3ت 
10.5

5.6
= 

𝑃𝑀

𝑃𝑂
و  

𝑃𝐿

𝑃𝑁
1.87= 

15

8
=  

=  : 2ريقة الطأو 
5.6

10.5
 = 0.53  

𝑃𝑂

𝑃𝑀
و  

𝑃𝑁

𝑃𝐿
= 

8

15
= 0.53 

tan 𝑃𝑀𝐿̂ = 
𝑃𝐿

𝑃𝑀
 = 

15

10.5
 = 1.42 , tan 1.42  = 55 ° 

  = 5.66: 1ريقة الط :4ت 
13.6

2.4
= 

𝐾𝑀

𝐾𝐿
و  

𝐾𝐼

𝐾𝐽
5.66= 

17

3
=  

=  : 2ريقة الطأو 
2.4

13.6
 = 0.17  

𝐾𝐿

𝐾𝑀
و  

𝐾𝐽

𝐾𝐼
= 

3

17
= 0.17 

tan 𝑀𝐼𝐾̂ = 
𝐾𝑀

𝐾𝐼
 = 

13.6

17
 = 0.8 , tan 0.8  = 39 ° 

  = 1.55:  1ريقة الط :5ت 
8.4

5.4
= 

𝐾𝐹

𝐾𝐿
و  

𝐾𝐺

𝐾𝐻
1.55= 

14

9
=  

=  : 2ريقة الطأو 
5.4

8.4
 = 0.64  

𝐾𝐿

𝐾𝐹
و  

𝐾𝐻

𝐾𝐺
= 

9

14
= 0.64 

tan 𝐾𝐺𝐹̂ = 
𝐾𝐹

𝐾𝐺
 = 

8.4

14
 = 0.6 , tan 0.6= 31 ° 

  = 1.63: 1ريقة الط :6ت 
10.8

6.6
= 

𝑅𝐼

𝑅𝐵
و  

𝑅𝑈

𝑅𝑂
1.63= 

18

11
=  

=  : 2ريقة الطأو 
6.6

10.8
 = 0.61  

𝑅𝐵

𝑅𝐼
و  

𝑅𝑂

𝑅𝑈
= 

11

18
= 0.61 

Cos 𝐼𝑅𝑈̂ = 
𝑅𝐼

𝑅𝑈
 = 

10.8

18
 = 0.6 , cos 0.6= 53 ° 

  

 نظرية طالس  +حساب المثلثاث  :  تمرين يشمل 

 

 

 :  امتحان شهادة التعليم المتوسط   حل تمرين 
 (   UO ( // )AI( نبينّ أنّ )1

لدينا :     
𝑀𝑂

𝑀𝐴
=  

21

27
=  

7

9
و     

𝑀𝑈

𝑀𝐼
=  

28

36
=  

7

9
 = نستنتج أنّ :  

𝑀𝑈

𝑀𝐼
  

𝑀𝑂

𝑀𝐴
 

 (   UO  ( // )AIو حسب النظرية العكسية لنظرية طالس فإن )
 ) ملاحظة : ترتيب النقط محقق في الشكل المعطى( 

 AIM̂( حساب قيس الزاوية  2

 =،  Mالقائم في  AIMلدينا في المثلث 
𝐴𝑀

𝑀𝐼
 tan AIM̂ و منه=

27

36
  tan AIM̂ 

 AIM̂  36,869 =باستعمال الحاسبة العلمية نجد :  tan AIM̂     0.75 = أي
 ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة( .    AIM̂=     37°إذن : 

 ( 2017حسب نموذج )  التمرين الرابع : 

 الميليمتر( وحدة الطول هي )
 الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  

K J = 3 , KI = 17 , KL = 2.4 , KM = 13.6 
 :( بينّ أنّ المستقيمين1

 (L J  ( و )MI  متوازي ) ن.ي 

  𝑀𝐼𝐾( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة( 

 
 
 

 
 

 ( 2017حسب نموذج )   التمرين الخامس :

 الطول هي الميليمتر( وحدة )
 ابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  الشكل المق

KH = 9 , KG = 14 , KL = 5.4 , KF = 8.4 
 :( بينّ أنّ المستقيمين1

 (FG ( و )LH  متوازي ) ن.ي 

  𝐾𝐺𝐹̂( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة( 

 
 
 

 ( 2017حسب نموذج )   التمرين السادس :

 وحدة الطول هي الميليمتر( )
 الشكل المقابل غير مرسوم بأبعاده الحقيقية  

RB = 6.6 , RI = 10.8 , RO = 11 , RU = 18 
 :( بينّ أنّ المستقيمين1

  (IU ( و )BO  متوازي ) ن. ي 

    𝐼𝑅𝑈̂( احسب قيس الزاوية   2

   ) بالتدوير إلى الوحدة من الدرجة(

 

 

 

 

 

 

 



72 
 

 
 

 2018شهادة التعليم المتوسط دورة  امتحان  نقاط(  3)  :  الثالث التمرين 

ABCD  6مستطيل حيث  =AD  8و  =DC  (وحدة الطول هي السنتيمتر ) 

 ACأحسب طول  (1
2) E  وF  نقطتان من الضلعين[AB]   و[BC]  على الترتيب 

   BE= 2و         BF=  1.5حيث :  

 (   EF( يوازي )ACبينّ أنّ : ) 

 بالتدوير إلى الوحدة.    𝐵𝐸𝐹̂احسب قيس الزاوية     (3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (2018حسب نموذج ) التمرين الأول :

 ) وحدة الطول هي السنتيمتر(

   VX=   6و  VW=   5.4ليكن الشكل التالي حيث 

 WXأحسب طول  (1
   VY= 1.8  و VZ=  1.62لدينا :  (2

 (   YZ( يوازي ) WXبيّن أنّ : )

 بالتدوير إلى الوحدة.    𝑉ZŶاحسب قيس الزاوية    
 
 

 
 
 
 

 
 

 (2018حسب نموذج ) التمرين الثاني :

 ) وحدة الطول هي المتر(

   BK=   10.5و   BH=   15ليكن الشكل التالي حيث 

 KHأحسب طول  (1
 AB=8و  GB=  5.6لدينا :  (2

 (   AG( يوازي ) HKبيّن أنّ : )

 بالتدوير إلى الوحدة.    GAB̂احسب قيس الزاوية    

 
 
 
 
 

 (2018حسب نموذج ) التمرين الثالث :

 ) وحدة الطول هي المتر(

   HO=  28و   GH=  25.2ليكن الشكل التالي حيث 

  GOأحسب طول  (1

 WX 2+VW2=VX2WX ,65.162=29.16+36= :1ت 

WX=√65.16  = 8.07 cm 

=: 1الطريقة 
5.4

1.62
 = 3.33   

𝑉𝑊

𝑉𝑍
و  

𝑉𝑋

𝑉𝑌
= 

6

1.8
= 3.33 

=  : 2أو الطريقة 
1.62

5.4
 = 0.3  

𝑉𝑍

𝑉𝑊
و  

𝑉𝑌

𝑉𝑋
= 

1.8

6
= 0.3 

tan VZŶ = 
𝑉𝑌

𝑉𝑍
 = 

1.8

2.4
 = 0.75 , tan 0.75  = 37 ° 

 HK 2+BK2=BH2HK ,2=110.25+.225=335.25 :2ت 

HK=√335.25  = 18.30 m 

=: 1الطريقة 
10.5

5.6
 = 1.87   

𝐵𝐾

𝐵𝐺
و  

𝐵𝐻

𝐵𝐴
= 

15

8
= 1.87 

=  : 2أو الطريقة 
5.6

10.5
 = 0.53  

𝐵𝐺

𝐵𝐾
و  

𝐵𝐴

𝐵𝐻
= 

8

15
= 0.53 

tan GAB̂ = 
𝐵𝐺

𝐵𝐴
 = 

5.6

8
 = 0.7 , tan 0.7  = 35 ° 

 GO 2GH-2=HO2GO ,7842=-148.96=635.04 :3ت 

HO=√148.96  = 12.20m 

=: 1الطريقة 
25.2

14.4
 = 1.75   

𝐻𝐺

𝐻𝑀
و  

𝐻𝑂

𝐻𝐹
= 

28

16
= 1.75 

=  : 2أو الطريقة 
14.4

25.2
 = 0.57  

𝐻𝑀

𝐻𝐺
و  

𝐻𝐹

𝐻𝑂
= 

16

28
= 0.57 

cos GHÔ = 
𝐻𝐺

𝐻𝑂
 = 

25.2

28
 = 0.9 , cos 0.9  = 25 ° 

 CJ 2+ZJ2=ZC2CJ ,1853.442=829.44+1024= :4ت 

CJ=√1853.44  = 43.05 km 

=: 1الطريقة 
28.8

23.4
 = 1.23   

𝑍𝐽

𝑍𝐻
و  

𝑍𝐶

𝑍𝐿
= 

32

26
= 1.23 

=  : 2أو الطريقة 
23.4

28.8
 = 0.81  

𝑍𝐻

𝑍𝐽
و  

𝑍𝐿

𝑍𝐶
= 

26

32
= 0.81 

tan LHẐ = 
𝑍𝐿

𝑍𝐻
 = 

26

23.4
 = 1.11 , tan 1.11  = 48 ° 

 KD 2+SD2=SK2KD ,2064.242=282.24+1764= :5ت 

KD=√2064.24  = 45.23 km 

=: 1الطريقة 
16.8

15.2
 = 1.1  

𝑆𝐷

𝑆𝐵
و   

𝑆𝐾

𝑆𝐸
= 

42

38
= 1.1 

=  : 2أو الطريقة 
15.2

16.8
 = 0.9  

𝑆𝐵

𝑆𝐷
و  

𝑆𝐸

𝑆𝐾
= 

38

42
= 0.9 

tan EBŜ = 
𝑆𝐸

𝑆𝐵
 = 

38

15.2
 = 2.5 , tan 2.5= 68 ° 

 SH 2+FS2=FH2SH ,418.762=57.76+361= :6ت 

SH=√418.76  = 20.46 mm 

=: 1الطريقة 
9.2

7.6
 = 1.21   

𝐹𝑀

𝐹𝑆
و  

𝐹𝐺

𝐹𝐻
= 

23

19
= 1.21 

=  : 2أو الطريقة 
7.6

9.2
 = 0.82  

𝐹𝑆

𝐹𝑀
و  

𝐹𝐻

𝐹𝐺
= 

19

23
= 0.82 

tan FMĜ = 
𝐹𝐺

𝐹𝑀
 = 

23

9.2
 = 2.5 , tan 2.5  = 68 ° 

 : حساب المثلثاثدرس   : نظرية فيتاغورث + درس  : نظرية طالس + درس 

 

 

 

 : ( 2018دورة لامتحان شهادة التعليم المتوسط ) الثالث التمرينحل 

 :  ACحساب طول  (1
 :  ADCبتطبيق نظرية فيتاغورث على المثلث القائم 

2DC+ 2 AD= 2 AC        : 2 6 =2 8 +2أيAC    2  100=64+36=أيAC 

AC = √100 = 10 𝑐𝑚 
 ( :  AC  ( // )EFإثبات أن ) (2

لدينا من جهة :  
𝐵𝐸

𝐵𝐴
=  

2

8
=  

1

4
و من جهة أخرى :     

𝐵𝐹

𝐵𝐶
=  

1.5

6
=  

15

60
=

1

4
  

بما أن :  
𝐵𝐸

𝐵𝐴
=  

𝐵𝐹

𝐵𝐶
( متوازيان حسب عكس   AC( و )  EFفإن المستقيمين ) 

 خاصية طالس. 
 بالتدوير إلى الوحدة :   BEF̂حساب قيس الزاوية   (3

tan BEF̂ = 
𝐵𝐹

𝐵𝐸
=  

1.5

2
=  BEF̂     ° 37 =و منه :  0.75

 

 
 تابع للتمرين الثالث :  

 
 HF = 16و  HM= 14.4لدينا :   (2

 (  GO( يوازي )MFبيّن أنّ : )

 بالتدوير إلى الوحدة.    GHÔاحسب قيس الزاوية    
 

 
 ( 2018)حسب نموذج التمرين الرابع: 

 ( ر) وحدة الطول هي الكيلومت 

   ZC=  32و   ZJ= 28.8ليكن الشكل التالي حيث 
 CJأحسب طول   (1
 ZH=23.4و  ZL= 26لدينا :  (2

 ( HL( يوازي )CJبيّن أنّ : )

 بالتدوير إلى الوحدة.    LHẐ ( احسب قيس الزاوية   3 (1
 

 التمرين الخامس : حسب نموذج )2018(

( رالكيلومت) وحدة الطول هي    

   SK=   42و   SD=  16.8ليكن الشكل التالي حيث 
 KDأحسب طول  (3
 SB=15.2و   SE= 38لدينا :  (4

 (  BE( يوازي )KDبيّن أنّ : )

 بالتدوير إلى الوحدة.    EBŜ ( احسب قيس الزاوية   3

 
 التمرين السادس : حسب نموذج )2018(

  ) وحدة الطول هي المليمتر( 

FDKL  7.6مستطيل حيث    =FS    وFH=19 
 SHأحسب طول  (1
 FM = 9.2و     FG = 23لدينا :  (2

 (  MG( يوازي )SHبيّن أنّ : )

 احسب بالتدوير إلى الوحدة :   (3
  𝐹𝑀𝐺̂قيس الزاوية    

 
 

 

 

 

 

 ملاحظة : كل الأشكال مرسومة بأطوال غير حقيقية 

 الحلــــــول : 
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  (2013)امتحان شهادة التعليم المتوسط )نقطتان(   التمرين الثالث:
 ABC    مثلث قائم فيB       : حيثAB= 4 cm   وCB = 8 cm . 

𝐵𝑀حيث     𝐵𝐶]]نقطة من    Mلتكن  =
𝐵𝐶

4
 ، 

 Mفي النقطة   (BC)العمودي على    (∆)المستقيم  

 .   Hفي النقطة  𝐴𝐶]]يقطع 

 . MH( أحسب الطول  1

    𝐴𝑀𝐵̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝐴𝑀𝐵̂( أحسب   2

  بالتدوير إلى الدّرجة. 
 (  2013)حسب نموذج   التمرين الأول: 

 PIC    مثلث قائم فيI       : حيثIP= 5 cm   وIC = 2 cm . 

𝐼𝑋حيث   𝐼𝑃]]نقطة من    Xلتكن  = 3  ، 

 Xفي النقطة   (IP)العمودي على    (∆)المستقيم  

  .   Yفي النقطة  [𝑃𝐶]يقطع 

 . YX( أحسب الطول  1

    𝐶𝑋𝐼̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝐶𝑋𝐼̂( أحسب   2

  بالتدوير إلى الدّرجة. 
 ( 2013)حسب نموذج  التمرين الثاني: 

 BAL    مثلث قائم فيL        : حيثLA= 4 cm   وLB = 2 cm  . 

 ،LT = 1 حيث    𝐿𝐴]]نقطة من    Tلتكن 

 Tفي النقطة  (LA)العمودي على    (∆)المستقيم  

  .  Sفي النقطة  𝐴𝐵]]يقطع 

 . ST( أحسب الطول  1

    𝐿𝑇𝐵̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝐿𝑇𝐵̂( أحسب   2

  بالتدوير إلى الدّرجة. 
 ( 2013)حسب نموذج   التمرين الثالث:

 MOI    مثلث قائم فيO       : حيثOM= 7 cm   وOI = 4 cm  . 

 ، OR = 3 حيث    𝑂𝑀]]نقطة من    Rلتكن 

 Rفي النقطة  (OM)العمودي على    (∆)المستقيم  

  .  Gفي النقطة  𝐼𝑀]]يقطع 

 . RG( أحسب الطول  1

    𝑂𝑅𝐼̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝑂𝑅𝐼̂( أحسب   2

  بالتدوير إلى الدّرجة. 
 

 ( 2013)حسب نموذج   التمرين الرابع:
 LIR    مثلث قائم فيL   : حيثLR= 8 cm   وLI = 5 cm  . 

 ،  LP = 2حيث   𝐿𝑅]]نقطة من    Pلتكن 

 Pفي النقطة  (LR)العمودي على    (∆)المستقيم  

  . Bفي النقطة   𝐼𝑅]]يقطع 

 . BP( أحسب الطول  1

    𝐿𝑃𝐼̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝐿𝑃𝐼̂( أحسب   2

  بالتدوير إلى الدّرجة. 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نظرية طالس   + النسب المثلثية   : تمرين يشمل 

 حل التمرين  :  
 1( الرسم  

 
 
 
 
 
 

 MH( حساب طول 2

 (   HM ( // )AB( فإن : )BC)  ⊥(   HM)( و BC)  ⊥(  ABبما أن : ) 

( و حسب نظرية طالس لدينا :   HM) //( ABبما أنّ ) 
𝐶𝑀

𝐶𝐵
=  

𝑀𝐻

𝐴𝐵
   ، 

MH = 
𝐶𝑀 x 𝐴𝐵

𝐶𝐵
   = 

4 x 6

8
  = 

24

6
 = 3   

  MH = 3 cm 
  𝑨𝑴𝑩̂tan( حساب : 3

tan 𝐴𝑀𝐵̂ = 
𝐴𝐵

𝐵𝑀
    ;  tan 𝐴𝑀𝐵̂ = 

4

2
  ; tan 𝐴𝑀𝐵̂ =   2 

 :   𝐴𝑀𝐵̂( استنتاج قيس الزاوية  4
Tan 2 = 63.4° ≅ 63° 

𝐴𝑀𝐵̂ = 63 ° 

 

 

 ( 2013)حسب نموذج     الخامس :التمرين 
 :3( تمرين 2نموذج  –تمرين مأخوذ من )موضوع مقترح  المرجع :*
 ABC    مثلث قائم فيB       : حيثAB=  4   وCB = 4√3. 

𝐵𝑀حيث     𝐵𝐶]]نقطة من    Mلتكن  =
𝐵𝐶

2
 ، 

 Mفي النقطة   (BC)العمودي على    (∆)المستقيم  

  .   Hفي النقطة  𝐴𝐶]]يقطع 

 . MH( أحسب الطول  1

)يمكن استعمال   𝐴𝑀𝐵̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝐴𝑀𝐵̂( أحسب   2

 الحاسبة( 
 ( 2013)حسب نموذج  التمرين السادس: 

LOR    مثلث قائم فيR       : حيثRL= 7 cm   وRO = 3 cm . 

 RA = 2 حيث   ، 𝑅𝐿]]نقطة من    Aلتكن 

 Aفي النقطة  (LR)العمودي على    (∆)المستقيم  

  .  Cفي النقطة  𝑂𝐿]]طع يق

 . AC( أحسب الطول  1

    𝑅𝐴𝑂̂و استنتج قيس الزاوية   tan 𝑅𝐴𝑂̂( أحسب   2

 بالتدوير إلى الدّرجة. 

 ول : ــــــــــــــــالحل
 التمرين الأول : 

𝑌𝑋

𝐼𝐶
= 

𝑃𝑋

𝐼𝑃
 ,  

𝑌𝑋

2
 = 

2

5
,         yx= 

4

5
 = 0.8cm 

YX = 0.8 cm 

Tan 𝐶𝑋𝐼̂  =
𝐼𝐶

𝐼𝑋
 =

2

3
 = 0.66       tan 0.66= 34°           𝑪𝑿𝑰̂  =34°        

 
 التمرين الثاني :  

𝑆𝑇

𝐿𝐵
= 

𝐴𝑇

𝐿𝐴
 ,  

𝑆𝑇

2
 = 

3

4
,         ST= 

6

4
 = 1.5 cm 

ST = 1.5 cm 

Tan 𝐿𝑇𝐵̂ =
𝐵𝐿

𝐿𝑇
 =

2

1
 = 2            tan 2 = 64°              𝑳𝑻𝑩̂ = 64°             

 

 التمرين الثالث : 
𝑅𝐺

𝑂𝐼
= 

𝑅𝑀

𝑂𝑀
 ,  

𝑅𝐺

4
 = 

4

7
,       RG= 

16

7
 = 2.28 cm 

RG= 2.28 cm 

Tan 𝑂𝑅𝐼̂  =
𝑂𝐼

𝑂𝑅
 =

4

3
 = 1.33             tan 1.33 = 53°         𝑶𝑹𝑰̂ = 𝟓𝟑° 

 التمرين الرابع :
𝐵𝑃

𝐿𝐼
= 

𝑃𝑅

𝐿𝑅
 ,  

𝐵𝑃

5
 = 

6

8
,     BP= 

30

8
 = 3.75 cm 

BP= 3.75 cm 

Tan 𝐿𝑃𝐼̂ =
𝐿𝐼

𝐿𝑃
 =

5

2
 = 2.5               tan 2.5 = 68°          𝑳𝑷𝑰̂  =𝟔𝟖°                

 التمرين الخامس:  
𝑀𝐻

𝐵𝐴
= 

𝑀𝐶

𝐵𝐶
 ,  

𝑀𝐻

4
 = 

3.45

6.92
,       MH= 

13.8

6.92
 ≅ 2 cm 

MH ≅ 2 cm 

= 49° 𝑨𝑴𝑩̂°       4915      tan 1.15 = = 1. 
4

3.46
= 

𝐵𝐴

𝐵𝑀
= 𝐴𝑀𝐵̂ Tan 

 التمرين السادس :  
𝐴𝐶

𝑅𝑂
= 

𝐿𝐴

𝑅𝐿
 ,  

𝐴𝐶

3
 = 

5

7
,     AC= 

15

7
 = 2.14 cm 

AC= 2.14 cm 

= 57°  𝑹𝑨𝑶̂           °57tan 1.5 =              = 1.5 
3

2
= 

𝐴𝐶

𝑅𝑂
= 𝑅𝐴𝑂̂ Tan 
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 2008امتحان شهادة التعليم المتوسط دورة جوان نقط(  3)  التمرين الثالث:

   وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.
 ABC    مثلث قائم فيA      : حيث AB= 3  وBC = 5 . 

 AC( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1
2 )E    نقطة من[[𝐴𝐵    حيثAE = 1 

  M(  في النقطة  BC(  يقطع )  ABو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 BMأوجد  -
 .  EMB̂تج قيس الزاوية  ثم استن  cos 𝐴𝐵𝐶̂احسب    -

  ر النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( )تدوّ 
 ( 2008)حسب نموذج   التمرين الأول: 

  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.
 WIL    مثلث قائم فيI      : حيث IW= 2  وWL = 4 . 

 IL( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1
2 )E    نقطة من[[𝐼𝑊    حيثIE = 1 

   M(  في النقطة  WL(  يقطع )  IWو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 WMطول أوجد   -
 .  EMŴثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝐼𝑊𝐿̂احسب    -

    )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 
 ( 2008)حسب نموذج  التمرين الثاني: 

  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.
 YOU    مثلث قائم فيY       : حيث YO= 5  وOU = 8 . 

 YU( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1

2 )E    نقطة من[[𝑌𝑂    حيثYE = 2 

   M( في النقطة   OU(  يقطع )  YOو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 OM طول   أوجد -
 .  EMÔثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝑌𝑂𝑈̂احسب    -

  )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 

 ( 2008نموذج )حسب   التمرين الثالث:
  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.

 SPA    مثلث قائم فيS        : حيث SP= 7  وAP = 12 . 

 SA( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1

2 )E    نقطة من[[𝑆𝑃    حيثSE = 3 

   Mفي النقطة  ( AP(  يقطع )  SPو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 PM طول   أوجد -
 .  EMP̂ثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝐴𝑃𝑆̂احسب    -

  )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 

 ( 2008)حسب نموذج   التمرين الرابع:
  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.

 LON    مثلث قائم فيL       : حيث LO= 4  وON = 10 . 

 NL( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1

2 )E    نقطة من[[𝐿𝑂    حيثLE = 1.5 

   Mفي النقطة  (  ON(  يقطع )  LOو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 OM طول   أوجد -
 .  EMÔثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝐿𝑂𝑁̂احسب    -

  )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 حل التمرين :  
 1( انشاء الشكل  

 
 
 
 
 
 

 AC( حساب 2
2AB-2= BC 2AC            2 25 =-16=9و منهAC     16√ 4 =إذن= AC 

 
 :    : تطبيقا لنظرية طالس لديناBMحساب :  ( 3

       
𝐵𝑀

𝐵𝐶
=  

𝐵𝐸

𝐴𝐵
 =    أي    

5 x 2

3
=

10

3
 BM = 

𝐵𝐶 X BE

𝐴𝐵
 

 Cos 𝑨𝑩𝑪̂حساب ( 4

         = 0.6   = 
3

5
  

𝐴𝐵

𝐵𝐶
 Cos 𝐴𝐵𝐶̂ =     53و منه °      ≅  𝐴𝐵𝐶̂ 

EMB  °37 = °53- °90نستنتج أن    Eقائم في    EMBلأن المثلث    ̂=

 

 ( 2008)حسب نموذج   التمرين الخامس: 
  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.

 GHT    مثلث قائم فيH      : حيث HG= 3  وGT = 7 . 

 HT( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1
2 )E    نقطة من[[𝐻𝐺    حيثHE = 1 

   M( في النقطة  GT(  يقطع )  HGو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

 GM طول   أوجد -
 .  EMĜثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝐻𝐺𝑇̂احسب    -

 )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 

 ( 2008نموذج )حسب  التمرين السادس: 
  وحدة الطول المختارة هي السنتيمتر.

 FAD    مثلث قائم فيD      : حيث DA= 2  وFA = 4 . 

 DF( أنشىء الشكل ثم حدد الطول 1

2 )E    نقطة من[[𝐷𝐴    حيثDE = 1 

   M( في النقطة   FA(  يقطع )  DAو يعامد )   Eالمستقيم الذي يشمل  

  AM طول   أوجد -
 .  EMÂثم استنتج قيس الزاوية   cos 𝐹𝐴𝐷̂احسب    -

   )تدور النتيجة إلى الوحدة من الدرجة( 

 الحلول 
 التمرين الأول:

3.46 cm=   √12, IL= 4= 12-= 162IL 
𝑊𝑀

𝑊𝐿
 = 

𝑊𝐸

𝑊𝐼
  / 

𝑊𝑀

4
 = 

1

2
 / MW = 

4

2
 = 2 MW = 2 cm 

cos 𝐼𝑊𝐿̂ = 
𝑊𝐼

𝑊𝐿
 = 

2

4
 = 0.5 cos 0.5 = 60° 

180° = 90° + 60° + 𝐸𝑀𝑊̂ °  / 𝐸𝑀𝑊̂  = 180° -150° = 30° 

 التمرين الثاني :  

6.24 cm=   √39, YU= 25= 39-= 642YU 
𝑂𝑀

𝑂𝑈
 = 

𝑂𝐸

𝑂𝑌
  / 

𝑂𝑀

8
 = 

3

5
 / OM = 

24

5
 = 4.8 OM = 4.8 cm 

cos 𝑌𝑂𝑈̂ = 
𝑂𝑌

𝑂𝑈
 = 

5

8
 = 0.625 cos 0.625 = 51° 

180° = 90° + 51° + 𝐸𝑀𝐵̂ °  / 𝐸𝑀𝐵̂  = 180° -141° = 39° 

 

 

 التمرين الثالث :  

74 cm9.=   √95, SA= 49= 95-= 1442SA 
𝑃𝑀

𝐴𝑃
 = 

𝑃𝐸

𝑃𝑆
  / 

𝑃𝑀

12
 = 

4

7
 / PM = 

48

7
 = 6.85 PM = 6.85 cm 

cos 𝐴𝑃𝑆̂ = 
𝑃𝑆

𝐴𝑃
 = 

7

12
 = 0.58 cos 0.58 = 54° 

180° = 90° + 54° + 𝐸𝑀𝑃̂ °  / 𝐸𝑀𝑃̂  = 180° -144° = 36° 

 التمرين الرابع : 

9.16 cm=   √84, NL= 16= 84-= 1002ON 
𝑂𝑀

𝑂𝑁
 = 

𝑂𝐸

𝑂𝐿
  / 

𝑂𝑀

10
 = 

2.5

4
 / OM = 

25

4
 = 6.25 OM = 6.25 cm 

cos 𝐿𝑂𝑁̂ = 
𝑂𝐿

𝑂𝑁
 = 

4

10
 = 0.4 cos 0.4 = 66° 

180° = 90° + 66° + 𝐸𝑀𝑃̂ °  / 𝐸𝑀𝑂̂  = 180° -156° = 24° 

 التمرين الخامس : 

6.32 cm=   √40, HT= 9= 40-= 492HT 
𝐺𝑀

𝐺𝑇
 = 

𝐺𝐸

𝐺𝐻
  / 

𝐺𝑀

7
 = 

2

3
 / GM = 

14

3
 = 4.66 GM = 4.66 cm 

cos 𝐻𝐺𝑇̂ = 
𝐺𝐻

𝐺𝑇
 = 

3

7
 = 0.42 cos 0.42 = 65° 

180° = 90° + 65° + 𝐺𝑀𝐸̂ °  / 𝐺𝑀𝐸̂  = 180° -155° = 25° 

 التمرين السادس : 

3.46 cm=   √12, DF= 4= 12-= 162DF 
𝐴𝑀

𝐴𝐹
 = 

𝐴𝐸

𝐴𝐷
  / 

𝐴𝑀

4
 = 

1

2
 / AM = 

4

2
 = 2 AM = 2 cm 

cos 𝐹𝐴𝐷̂ = 
𝐴𝐷

𝐴𝐹
 = 

2

4
 = 0.5 cos 0.5 = 60° 

180° = 90° + 60° + 𝐸𝑀𝐴̂ °  / 𝐸𝑀𝐴̂  = 180° -150° = 30° 

 

B 
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 ( 2019)شهادة التعليم المتوسط دورة جوان  امتحان  نقط(  3)  التمرين الثالث:

RST   مثلث قائم فيR   : حيثsin 𝑅𝑇𝑆̂ = 0.8    وRS = 8 cm 

 . TRو  ST( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )   TM=4 cmحيث  [TR]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة  TSيقطع )    Mالنقطة   (  في  TRالعمودي على ) 

 بالتدوير إلى الوحدة من السنتيمير. MNاحسب الطول  

 
 (  2019) حسب نموذج    التمرين الأول :

ABC   مثلث قائم فيB  : حيثsin 𝐵𝐴𝐶̂ = 0.7    وBC = 6 cm 

 .  BAو   AC( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )  AM=3 cmحيث  [BA]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة  ACيقطع )    Mالنقطة   (  في BAالعمودي على ) 

 بالتدوير إلى الوحدة من السنتيمير. MNاحسب الطول  

 
 ( 2019) حسب نموذج   التمرين الثاني :

JAK   مثلث قائم فيK  : حيثsin 𝐴𝐽𝐾̂ = 0.6    وKA = 4 cm 

 .   KJو   JA( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )   JM=3 cmحيث   [KJ]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة    JAيقطع )   Mالنقطة  (  فيKJالعمودي على ) 

 بالتدوير إلى الوحدة من السنتيمير. MNاحسب الطول  

 
 ( 2019) حسب نموذج  التمرين الثالث : 

UVW   مثلث قائم فيU  : حيثsin 𝑊𝑉𝑈̂ = 0.9    وWU = 11 cm 

 .  UVو   VW( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )  VM=3 cmحيث   [UV]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة    VWيقطع )   Mالنقطة  (  فيUVالعمودي على ) 

 بالتدوير إلى الوحدة من السنتيمير. MNاحسب الطول  

 
 ( 2019) حسب نموذج  التمرين الرابع : 

ROL   مثلث قائم فيR   : حيثcos 𝑅𝐿𝑂̂ = 0.9    وRL = 6 cm 

 .   ROو    OL( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )   OM=1 cmحيث  [RO]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة  OLيقطع )    Mالنقطة   (  في ROالعمودي على ) 

 . MNاحسب الطول  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

   نظرية فيتاغورث    +   نظرية طالس +  حساب المثلثاث  :درس  تمرين يشمل : 

 حل التمرين :  
 TS TR ,( حساب الطولين 1

 =0.8 Sin 𝑅𝑇𝑆̂ = 
𝑅𝑆

𝑆𝑇
 = STو منه:     

𝑅𝑆

0.8
=

8

0.8
 =10Cm 

  RS 2= RT 2ST +2:  و بتطبيق نظرية فيثاغورس نجد  

 RT=6 Cmو عليه :  362RT=و منه :    2RS-2=ST2RTو منه :    
 :    MN( حساب الطول  2

 (   MN ( // )RS( فإن : )MN)  ⊥(   RT)( و RS)  ⊥(  RTبما أن : ) 

طالس نجد أنّ :   و بتطبيق نظرية 
MN

RS
      =

TM

TR
  

و بالتعويض نجد :     
4

6
=  

𝑀𝑁

8
 = MNو منه  

8 x 4

6
 

 = MNأي :   
4 X 8

6
 MN = 5 cmإذن :  

 الحلول 
 التمرين الأول:

sin 𝐵𝐴𝐶̂ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 0.7      AC =

𝐵𝐶

0.7
 =

6

0.7
 = 8.57≅ 9 cm    

AC = 9 cm 

7 cm≅  = 6.70  √45, 36= 45-= 81 2  BC-2=AC2BA 
BA = 7 cm 
𝑴𝑵

𝑩𝑪
=  

𝑨𝑴

𝑩𝑨
 :    MN =

𝑨𝑴 𝐱 𝑩𝑪

𝑩𝑨
   = 

𝟑 𝐱 𝟔

𝟕
 =

𝟏𝟖

𝟕
  =2.57 cm 

MN = 3 cm 
 التمرين الثاني: 

sin 𝐴𝐽𝐾̂ = 
𝐾𝐴

𝐽𝐴
 = 0.6      JA =

𝐾𝐴

0.6
 =

4

0.6
 = 6.66≅ 7 cm    

JA = 7 cm 

kJ2=JA2-KA2   = 49-16= 33 ,√33  = 5.74 ≅ 6 cm 
KJ = 6 cm 

  
𝑱𝑴

𝑲𝑱
=  

𝑴𝑵

𝑲𝑨
 :   MN =

𝑲𝑨 𝐱 𝑱𝑴

𝑲𝑱
   = 

𝟒 𝐱 𝟑

𝟔
 =

𝟏𝟐

𝟔
  =2 cm 

MN = 2 cm 

 ( 2019) حسب نموذج    التمرين الخامس :

EFG   مثلث قائم فيG  : حيثcos 𝐸𝐹𝐺̂ = 0.88    وGF = 4 cm 

 .  GEو    FE( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )   EM=1 cmحيث  [GE]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة  FEيقطع )    Mالنقطة   (  في GEالعمودي على ) 

 . 10-2بالقيمة القربة إلى    MNاحسب الطول  
 

 ( 2019) حسب نموذج    التمرين السادس :

TRI   مثلث قائم فيI  : حيثcos 𝑇𝑅𝐼̂  IR = 7 cmو    0.60 = 

 .   ITو   TR( احسب الطولين 1

 (  Δ، المستقيم )   TM=6 cmحيث    [IT]نقطة من    M( لتكن 2

 . N( في النقطة  TRيقطع )    Mالنقطة  (  في ITالعمودي على ) 

 بالتدوير إلى الوحدة من السنتيمير. MNاحسب الطول  

 
 

 الحلول 
 التمرين الثالث: 

sin 𝑊𝑉𝑈̂ = 
𝑈𝑉

𝑉𝑊
 = 0.9    VW =

𝑊𝑈

0.9
 =

11

0.9
 = 12.22≅ 13 cm    

VW = 13 cm 

UV2=VW2-WU2   = 169-121= 48 ,√48  = 6.92 ≅7 cm 
UV = 7 cm 

  
𝑽𝑴

𝑼𝑽
=  

𝑴𝑵

𝑾𝑼
     :  MN =

𝑾𝑼 𝐱 𝑽𝑴

𝑼𝑽
   = 

𝟏𝟏 𝐱 𝟑

𝟕
 =

𝟑𝟑

𝟕
  =4.71 cm 

MN = 5 cm 
 التمرين الرابع: 

cos 𝑅𝐿𝑂̂ = 
𝑅𝐿

𝑂𝐿
 = 0.9      OL =

𝑅𝐿

0.9
 =

6

0.9
 = 6.66≅ 7 cm    

OL = 7 cm 

4 cm≅  = 3.60  √13, 36= 13-= 49 2  RL-2=OL2RO 
RO = 4 cm 

  
𝑴𝑵

𝑹𝑳
=  

𝑴𝑶

𝑹𝑶
 : MN = 

𝑴𝑶 𝐱 𝑹𝑳

𝑹𝑶
   = 

𝟏 𝐱 𝟔

𝟒
 =

𝟔

𝟒
  =1.5 cm  

MN = 1.5 cm 
 التمرين الخامس: 

cos 𝐸𝐹𝐺̂ = 
𝐺𝐹

𝐹𝐸
 = 0.88      FE =

𝐺𝐹

0.88
 =

4

0.88
 = 4.54≅ 5 cm    

FE = 5 cm 

3 cm=   √9, 16= 9-= 25 2  GF-2=FE2GE 
GE = 3 cm 

  
𝑴𝑵

𝑮𝑭
=  

𝑬𝑴

𝑮𝑬
 : MN =

𝑮𝑭 𝐱 𝑬𝑴

𝑮𝑬
   = 

𝟒 𝐱 𝟏

𝟑
 =

𝟒

𝟑
  =1.33 cm 

MN = 1.33 cm 
 التمرين السادس:

cos 𝑇𝑅𝐼̂  = 
𝐼𝑅

𝑇𝑅
 = 0.6      TR =

𝐼𝑅

0.6
 =

7

0.6
 = 11.66 ≅ 12 cm    

TR  = 12 cm 

10 cm≅ = 9.74  √95, 49= 95-= 144 2  IR-2=TR2IT 
IT = 12 cm 

  
𝑴𝑵

𝑰𝑹
=  

𝑻𝑴

𝑰𝑻
 : MN =

𝑰𝑹 𝐱 𝑻𝑴

𝑰𝑻
   = 

𝟕 𝐱 𝟔

𝟏𝟎
 =

𝟒𝟐

𝟏𝟎
  = 4.2 cm 

 MN = 4 cm 

 



76 
 

 (  2010شهادة التعليم المتوسط )امتحان المسألة : 

 يمثل الشكل المقابل أرضية قاعة حفلات مكونة
 من مربع و مستطيل و نصف قرص.  

 طول قطر المستطيل يزيد عن طول قطر المربع 
 . 28mو مجموع طوليهما   2mبـــ   

 تبليطها ببلاط سعر المتر المربعيريد صاحبها 
 دينار. 800الواحد   

 ( احسب طول قطر المربع.1

 ( احسب طول و عرض المستطيل. 2

 cos 𝛼 = 0.8علما أن :  

 ( احسب السعر الإجمالي للبلاط.3
 الحـــــل : 

 ( حساب قطر المربع و قطر المستطيل 1

 قطر المربع. 𝒚قطر المستطيل و    𝒙ليكن  

}:  من المعطيات  
𝑥 = 𝑦 + 2 … . . (1)

𝑥 + 𝑦 = 28  . . . . . (2)
𝑦بـ   𝑥بتعويض      +  ( نجد : 2في )  2

(𝑦 + 2) +  𝑦 = + 2𝑦أي :   28  2 = = 2𝑦أي :    28 و منه :   26 
𝒚 =  𝟏𝟑 

= 𝑥و بما أن :     𝑦 + = 𝒙فإن :    2  𝟏𝟓 

 . متر  13و قطر المربع هو    متر 15قطر المستطيل هو 

 المستطيل : ( حساب طول و عرض 2

 ا( حساب طول المستطيل :  

 = cos 𝛼و نعلم أن     cos 𝛼 = 0.8لدينا: 
المجاور

الوتر 
 = 0.8بالتعويض :   

المجاور

15
 

 متر  12:  طول المستطيل المجاور هو    x 15     =12 0.8أي : المجاور = 

 ب( حساب عرض المستطيل :  
 بما أن المثلث قائم و حسب نظرية فيثاغورث فإن :  

 2الطول -2= الوتر  2إذن : العرض  2+ الطول  2= العرض 2الوتر 

 144 - 225= 2و منه العرض 2 12 -2 15=    2بالتعويض نجد : العرض

 متر  9هو :  طول العرض و منه    81=    144  - 225= 2العرض

 
 
 
 

   ( حساب السعر الإجمالي للبلاط : 3

 حساب مساحة المربع : أ( 
 حساب طول الضلع : -1

 طول ضلع المربع.  𝑥ليكن 

  𝑥2 2 13=2أي :    𝑥 2= 13 2 𝑥+  2لدينا و حسب نظرية فيثاغورث :  

= 169 2 𝑥2    : أي𝑥= 84.5 2    : أي𝑥√84.5=    
  𝑥2m 84.5=  2أي   2هي الضلع  مساحة المربع

 ب( حساب مساحة المستطيل : 
       108 9 x 12 =   2متر 108هي :   مساحة المستطيل 

 ج( حساب مساحة نصف القرص : 
𝝅 𝑹

𝟐
   =

𝟑.𝟏𝟒 𝐱 𝟔

𝟐
 = 56.52 m2 

 مساحة نصف القرص هي  :   56.52 متر2

حساب كلفة التبليط :     
( 84.5 + 108 + 56.52  ) x 800 = 199 216 

 دج    216 199كلفة التبليط هي : 

  

 (  2010المسألة الأولى ) حسب نموذج 

 يمثل الشكل المقابل قطعة أرض تتكون  
 مربع و مستطيل ونصف قرص. 

 طول قطر المستطيل يزيد عن طول  
 متر و يساوي طول  12قطر المربع بـ  

 أضعاف طول قطر 3قطر المستطيل  

 المربع.
 دينار.  500يريد صاحبها تبليطها ببلاط سعر المتر المربع الواحد 

 ( احسب طول قطر المربع و طول قطر المستطيل. 1

  sin 𝛼 = 0.5( احسب طول و عرض المستطيل علما أن : 2
 ( احسب السعر الإجمالي للبلاط. 3

 
 
 
 
 
 

 ( 2010المسألة الثانية ) حسب نموذج  

 يمثل الشكل المقابل قطعة أرض تتكون  
 مربع و مستطيل ونصف قرص. 

 عن طول  طول قطر المربع يزيد 
 متر و يساوي 2.5قطر المستطيل بـ  

 ( مرة و نصف  1.5طول قطر المربع )  

 طول قطر المستطيل. 
 يريد صاحبها تبليطها ببلاط سعر المتر

 دينار.  300المربع الواحد   

 ( احسب طول قطر المربع و طول قطر المستطيل. 1

  sin 𝛼 = 0.9( احسب طول و عرض المستطيل علما أن : 2
 احسب السعر الإجمالي للبلاط. ( 3

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

2 2 

 النسب المثلثية   درس :جملة معادلتين +    درس ::  تشمل  مسألة 
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 ( : 0201) دورة   مسألة حلول نماذج 
 
 
 ( حساب قطر المربع و قطر المستطيل 1

 
 قطر المربع. 𝒚قطر المستطيل و    𝒙ليكن  

}من المعطيات :  
𝑥 = 𝑦 + 12 … . . (1)

𝑥 = 3 𝑦  . . . . . (2)
 ( نجد : 1في )3𝑦  بـ   𝑥بتعويض     

3𝑦 =  𝑦 + =  2𝑦أي :   12 = 𝒚أي :    12  𝟔 
= 𝑥و بما أن :     𝑦 + = 𝒙فإن :    12  𝟏𝟖 

 . متر 6و قطر المربع هو    متر 18قطر المستطيل هو 

 
 ( حساب طول و عرض المستطيل : 2

 
 ا( حساب عرض المستطيل :  

 = sin 𝛼و نعلم أن    sin 𝛼 = 0.5لدينا: 
المقابل

الوتر 
 = 0.5بالتعويض :    

المقابل

18
 

 متر  9:    عرض المستطيلالمقابل هو  x 18     =9 0.5أي : المقابل = 

 
 ب( حساب طول المستطيل :  

 بما أن المثلث قائم و حسب نظرية فيثاغورث فإن :  
 2العرض -2= الوتر 2إذن : الطول  2+ الطول  2= العرض 2الوتر 

 81  -  324=  2و منه الطول 2 9  -2 18=    2بالتعويض نجد : الطول

   15.58=  243√أي : الطول=   243=  2الطول

 متر  15.58هو :  طول المستطيلو منه   

 
 
 
 

 
 
   ( حساب السعر الإجمالي للبلاط : 3

 
 أ( حساب مساحة المربع : 
 المربع.   ضلعالمستطيل هو طول  عرضنلاحظ من الشكل أن طول  

 2m 81=  29أي  2هي الضلع  مساحة المربع

 2متر 81مساحة المربع هي  

 
 ب( حساب مساحة المستطيل : 

       9 x 15.58 = 140.22     

 2متر  140.22هي :    مساحة المستطيل

 

 ج( حساب مساحة نصف القرص : 
𝝅 𝑹²

𝟐
   =

𝟑.𝟏𝟒 𝐱 𝟕.𝟕𝟗²

𝟐
  = 

𝟑.𝟏𝟒 𝐱  𝟔𝟎.𝟔𝟖

𝟐
 =

𝟏𝟗𝟎.𝟓𝟑

𝟐
 = 95.26 m2 

 2متر 26.59   :  هي مساحة نصف القرص

 

  حساب كلفة التبليط :  
( 81 + 140.22 + 95.26) x 500 = 158 240 

 دج    240 158كلفة التبليط هي : 

  

 
 
 ( حساب قطر المربع و قطر المستطيل 1

 
 قطر المستطيل.  𝑦قطر المربع و    𝑥ليكن  

}من المعطيات :  
𝑥 = 𝑦 + 2.5 … . . (1)
𝑥 = 1.5 𝑦  . . . . . (2)

𝑦بـ   𝑥بتعويض      +  ( نجد: 2في )  2.5

𝑦 + 2.5 =  1.5𝑦   : أي𝑦 − 1.5 𝑦 = = 𝑦 0.5−أي :    2.5− − 2.5  

    𝒚 = 
2.5−

1.5−
= 𝒚و منه :          𝟓 

= 𝑥و بما أن :     𝑦 + = 𝒙فإن :    2.5  𝟕. 𝟓 

 . متر  7.5و قطر المربع هو    متر  5قطر المستطيل هو 

 
 ( حساب طول و عرض المستطيل : 2

 
 ا( حساب طول المستطيل :  

 = sin 𝛼و نعلم أن    sin 𝛼 = 0.9لدينا: 
المقابل

الوتر 
 = 0.9بالتعويض :    

المقابل

5
 

 متر 4.5:  طول المستطيل المقابل هو   x 5   =4.5 0.9أي : المقابل = 

 
 ب( حساب عرض المستطيل :  

 بما أن المثلث قائم و حسب نظرية فيثاغورث فإن :  
 2الطول -2= الوتر  2إذن : العرض  2+ الطول  2= العرض 2الوتر 

 20.25  – 25=  2و منه العرض 2 4.5  -2 5=    2بالتعويض نجد : العرض

 2.17=    4.75√أي العرض =    4.75= 2العرض

 متر  2.17هو :   العرض و منه 

 
 
 

 
 
   ( حساب السعر الإجمالي للبلاط : 3

 
 أ( حساب مساحة المربع : 

 المربع.   ضلعنلاحظ من الشكل أن طول المستطيل هو طول 
  2m 20.25=  24.5أي  2هي الضلع  مساحة المربع

 2متر 20.25مساحة المربع هي  

 

 ب( حساب مساحة المستطيل : 
       4.5 x 2.17 = 9.76    

 2متر  9.76هي :   المستطيل مساحة  
 

 ج( حساب مساحة نصف القرص : 
𝝅   𝑹²

𝟐
   =

𝟑.𝟏𝟒 𝐱 𝟐.𝟐𝟓²

𝟐
  = 

𝟑.𝟏𝟒 𝐱 𝟓.𝟎𝟔

𝟐
= 

𝟏𝟓.𝟖𝟖

𝟐
= 7.94 m2 

 2متر 7.94  :  هي مساحة نصف القرص

 

  حساب كلفة التبليط :  
( 20.25 + 9.76 + 7.94) x 300 = 11 385 

 دج    385 11كلفة التبليط هي : 

  

 

 

 حـــــل المسألة الأولى: 

 الثانية: حـــــل المسألة 
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 (2013) شهادة التعليم المتوسط  امتحاننقاط( 3.5) التمرين الرابع :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 C (5, 3) , B(-4, 3) , A (2, 0)( علّم النقط : 1

 .  ABثم الطّول  AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2

 بالانسحاب الذي Cصورة النقطة   D( عيّن النقطة  3

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗شعاعه     . Dثمّ أحسب إحداثيتي النقطة  ⃗⃗

 (.BC( و ) ADنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4

 
 ( 2013حسب نموذج )  التمرين الأول :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 C (2, 0) , B(-2, 1) , A (-2, -3)( علّم النقط : 1

 .  BAثم الطّول  BA⃗⃗⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2

 بالانسحاب الذي  Cصورة النقطة   D( عيّن النقطة  3

𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗شعاعه     . Dثمّ أحسب إحداثيثي النقطة  ⃗⃗
 (.BD( و ) ACنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4

 
 ( 2013حسب نموذج )  التمرين الثاني :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 T (-3, -2) , C(2, -2) , P (-2, 1)( علّم النقط : 1

 .   [𝐓𝐂]ثم الطّول   TC⃗⃗⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2
 بالانسحاب الذي Pصورة النقطة  A( عيّن النقطة 3

 . Aثمّ أحسب إحداثيثي النقطة  𝑇𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗شعاعه   
 (.PC( و ) TAنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4

 
 ( 2013حسب نموذج )  التمرين الثالث :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 B (-5, 4) , A(1, 4) , R (2, 1)( علّم النقط : 1

 .   [𝐀𝐁]ثم الطّول   AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2
 بالانسحاب الذي  Rصورة النقطة  E( عيّن النقطة 3

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗شعاعه     . Eثمّ أحسب إحداثيتي النقطة  ⃗⃗
 (. EA( و ) BRنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4

 
 ( 2013حسب نموذج )  التمرين الرابع :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 A (-3, 4) , F(-1, 0) , E (-4, 0)( علّم النقط : 1

 .   [𝐅𝐀]ثم الطّول   FA⃗⃗⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2
 بالانسحاب الذي Eصورة النقطة    C( عيّن النقطة 3

 .Cثمّ أحسب إحداثيتي النقطة  𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗شعاعه   
 (.EA( و ) CFنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4

 
 ( 2013حسب نموذج ) التمرين الخامس :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 F (2, 3) , R(7, 3) , T (-1, -2)( علّم النقط : 1

FT⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2  .   [𝐅𝐓]ثم الطّول   ⃗⃗⃗
 بالانسحاب الذي  Rصورة النقطة   i( عيّن النقطة 3

 . iثمّ أحسب إحداثيتي النقطة  𝐹𝑇⃗⃗⃗⃗⃗⃗شعاعه   
 (.TR( و ) Fiنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4
 

 
 

 

 الحل التمرين الرابع : 
 
 
 تعليم النقط :  -1

 
 
 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗     الشعاع إحداثيتي حساب  -2

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) (−4−2)
3−0)

) (−6
  3

𝟔−)  و منه :      (
𝟑

)   𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [AB]    

[𝐀𝐁]= √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)𝟐 =  

√(−𝟔)𝟐 + (𝟑)𝟐 = √𝟒𝟓=√𝟗𝐱𝟓 = √𝟗x√𝟓 = 3√𝟓        [𝐀𝐁]=3√𝟓 

 :    D إحداثيتيحساب  -4
 

    𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Cهي صورة   Dبما أن 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين    ⃗⃗ 

  فإن لهما نفس المركبتين    =  𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗       و بما أن* 

    (𝑥
𝑦

)  𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ 6−)     أي : ⃗⃗
3

) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥𝐷−𝑥𝐶
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) =   𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

}             إذن 
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = −6
𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = 3

}    بالتعويض            
𝑥𝐷 − 5 = −6
𝑦𝐷 − 3 = 3

 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  −𝟏

𝑦𝐷 = 𝟔
–) Dهي   D  إحداثيتي    𝟏 , 𝟔) 

   [𝐵𝐶]و    [𝐴𝐷]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5
 [𝐵𝐶]حساب منتصف  

𝑥M =
𝑥𝐵+𝑥𝐶

2
  = 

−4+5

2
  = 

1

2
 = 0.5     ,      𝒙M = 0.5 

𝑦M =
𝑦𝐵+𝑦𝐶

2
  = 

3+3

2
  =  

6

2
 = 3     ,      𝒚M = 3 

    M ( 0.5, 3)   هي :  Mإحداثيتي 

 

 

 
 

 ( 2013حسب نموذج ) التمرين السادس :

 .  ( o ; 𝑖 ; 𝑗⃗⃗⃗)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  

 L (3, -1) , i(7, -4) , E (-1, -3)( علّم النقط : 1

 .   [𝐋𝐢]ثم الطّول   Li⃗⃗⃗⃗( احسب إحداثيتي الشعاع  2
 بالانسحاب الذي Eصورة النقطة   K( عيّن النقطة 3

 . Kثمّ أحسب إحداثيتي النقطة  𝐿𝑖⃗⃗⃗⃗شعاعه   
 (.LK( و ) Eiنقطة تقاطع المستقيمين )   M( أوجد إحداثيتي 4
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 حل التمرين الثاني :  
 

 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 

  𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗     حساب إحداثيتي الشعاع -2

𝑇𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝑐−𝑥𝑡
𝑦𝑐−𝑦𝑡

) ( 2−(−3)
−2−(−2)

) ( 2+3
−2+2

) (5
0
𝟓)  و منه :     (

𝟎
)   𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [TC]    

[𝐓𝐂]= √(𝒙𝑪 − 𝒙𝑻)𝟐 + (𝒚𝑪 − 𝒚𝑻)𝟐 =  

√(𝟓)𝟐 + (𝟎)𝟐 = √𝟐𝟓= 5      [𝐓𝐂]= 5 
 :    Aي  ت حساب إحداثي -4

 
 
 
 
 
 

 

    𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Pهي صورة   Aبما أن     

 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑷𝑨متساويين  𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين   

 فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑻𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑷𝑨* و بما أن   

 

(𝑥
𝑦

)  𝑇𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 5)     أي
0
)  𝑇𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (𝑥𝐴−𝑥𝑃

𝑦𝐴−𝑦𝑃
) =   𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

}             إذن 
𝑥𝐴 − 𝑥𝑃 = 5
𝑦𝐴 − 𝑦𝑃 = 0

}    بالتعويض            
𝑥𝐴 − (−2) = 5

𝑦𝐴 − 1 = 0
 

}و منه :   
𝑥𝐴 =  𝟑
𝑦𝐴 = 𝟏

,A (𝟑هي   Pاحدايثي      𝟏) 

  [𝑻𝑨]و    [𝑷𝑪]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5

 : [PC]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝑃+𝑥 𝐶

2
  = 

−2+2

2
  = 

0

2
 = 0        ,           𝒙M = 0 

𝑦M =
𝑦𝑃+𝑦 𝐶

2
  = 

1−2

2
  = - 

1

2
 = - 0.5       ,      𝒚M = - 0.5    

    M ( 0, - 0.5)   هي :  Mإحداثيتي 

 

 حل التمرين الأول :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 

 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ي الشعاع  تحساب إحداثي -2

𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    (𝑥𝐴−𝑥𝐵
𝑦𝐴−𝑦𝐵

) (2−(−2)
−3−1

) (−2+2
−4

) ( 0
−4

)  و منه :     ( 𝟎
−𝟒

)   𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [BA]    

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(𝟎)𝟐 + (−𝟒)𝟐 = √𝟏𝟔= 4      [𝐀𝐁]= 4 
 :    Dحساب إحداثيتي  -4

 

 

 

    𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Cهي صورة   Dبما أن 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين    ⃗⃗ 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫* و بما أن     فإن لهما نفس الإحداثيتي.  ⃗⃗

(𝑥
𝑦

)  𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ )     أي : ⃗⃗ 0
−4

)  𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥𝐷−𝑥𝐶
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) =   𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

}       إذن 
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = 0

𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = −4
}    بالتعويض            

𝑥𝐷 − 2 = 0
𝑦𝐷 − 0 = −4

 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  𝟐

𝑦𝐷 = −𝟒
,D (𝟐هي  D يتي   ث إحدا    −𝟒) 

  [𝑩𝑫]و    [𝑨𝑪]نقطة تقاطع     Mساب إحداثيتي  ح -5

 :  [AC]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝐴+𝑥 𝐶

2
  = 

−2+2

2
  = 

0

2
 = 0         ,         𝒙M = 0 

𝑦M =
𝑦𝐴+𝑦 𝐶

2
  = 

−3+0

2
  = - 

−3

2
 = -  1.5      ,   𝒚M = - 1.5    

    M ( 0, -1.5)   هي : Mإحداثيتي  

 

 

 حل التمرين الثالث :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ي الشعاع  تحساب إحداثي -2

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) (−5−1
4−4

) (−6
0

𝟔−)  و منه :      (
𝟎

)   𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [AB]    

[𝐀𝐁]= √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)𝟐 =  

√(−𝟔)𝟐 + (𝟎)𝟐 = √𝟑𝟔= 6      [𝐀𝐁]= 6 
 :    Eحساب إحداثيتي  -4

 

 

    𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Rهي صورة   Eبما أن     

 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑹𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑩متساويين  𝑹𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين   

 فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑹𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑩* و بما أن   

 

(𝑥
𝑦

)  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 6−)     أي
0

)  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥𝐸−𝑥𝑅
𝑦𝐸−𝑦𝑅

) =   𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

}       إذن 
𝑥𝐸 − 𝑥𝑅 = −6
𝑦𝐸 − 𝑦𝑅 = 0

}    بالتعويض            
𝑥𝐸 − 2 = −6
𝑦𝐸 − 1 = 0

 

}و منه :   
𝑥𝐸 =  −𝟒

𝑦𝐸 = 𝟏
,E (−𝟒هي   Eي   ت ي ث إحدا    𝟏) 

  [𝑬𝑨]و    [𝑩𝑹]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5

 : [BR]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝐵+𝑥 𝑅

2
  = 

−5+2

2
  = 

−3

2
 = -1.5      ,      𝒙M = -1.5 

𝑦M =
𝑦𝐵+𝑦 𝑅

2
  = 

4+1

2
  =  

5

2
 = 2.5           ,      𝒚M = 2.5    

    M ( -1.5, 2.5)   هي : Mإحداثيتي  
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 حل التمرين الخامس :  
 

 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 

 𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  حساب إحداثيتي الشعاع  -2

𝐹𝑇⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝑇−𝑥𝐹
𝑦𝑇−𝑦𝐹

)  (−1−2
−2−3

) (−3
−5

𝟑−)  و منه :     (
−𝟓

)   𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [FT]    

[𝐅𝐓]= √(𝒙𝑻 − 𝒙𝑭)𝟐 + (𝒚𝑻 − 𝒚𝑭)𝟐 =  

√(−𝟑)𝟐 + (−𝟓)𝟐 = √𝟗 + 𝟐𝟓= √𝟑𝟒    ≈ 𝟓. 𝟖   [𝐅𝐓] ≈ 5.8 
 :    iحساب إحداثيتي   -4

 
 
 
 
 
 

 

    𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Rهي صورة    iبما أن     

⃗⃗ 𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑹𝒊متساويين  𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑹𝒊⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين    ⃗⃗ ⃗⃗ 

⃗⃗ 𝑭𝑻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑹𝒊* و بما أن    ⃗⃗  فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗

 

(𝑥
𝑦

)  𝑅𝑖⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝐹𝑇⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 3−)     أي
−5

)  𝐹𝑇⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (𝑥𝑖−𝑥𝑅
𝑦𝑖−𝑦𝑅

) =   𝑅𝑖⃗⃗ ⃗⃗ 

}     إذن 
𝑥𝑖 − 𝑥𝑅 = −3
𝑦𝑖 − 𝑦𝑅 = −5

}    بالتعويض            
𝑥𝑖 − 7 = −3
𝑦𝑖 − 3 = −5

 

}و منه :   
𝑥𝑖 =  𝟒

𝑦𝑖 = −𝟐
 i (4,-2)هي  iإحداثيتي      

  [𝑻𝑹]و    [𝑭𝑰]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5

 : [TR]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝑇+𝑥 𝑅

2
  = 

−1+7

2
  = 

6

2
 = 3          ,      𝒙M = 3 

𝑦M =
𝑦𝑇+𝑦 𝑅

2
  = 

−2+3

2
  =  

1

2
 = 0.5      ,      𝒚M = 0.5    

    M ( 3, 0.5)   هي : Mإحداثيتي  

 

 :   الرابعحل التمرين 
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 

𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗حساب إحداثيتي الشعاع   -2 ⃗⃗ 

𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝐴−𝑥𝐹
𝑦𝐴−𝑦𝐹

) (−3−(−1)
4−0

) (−3+1
4

) (−2
4

𝟐−)  و منه :     (
𝟒

)   𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [𝐹A]    

[𝐅𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑭)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑭)𝟐 =  

√(−𝟐)𝟐 + (𝟒)𝟐 = √𝟐𝟎= 4. 𝟒𝟕 ≈ 𝟒. 𝟓      [𝐅𝐀] ≈ 4.5 
 :    Cحساب إحداثيتي   -4

 

 

 

𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Eهي صورة   Cبما أن  ⃗⃗    

𝑬𝑪⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين    𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗و    ⃗⃗ 𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗متساويين  ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑬𝑪 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 

𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗* و بما أن    ⃗⃗  = 𝑬𝑪 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  فإن لهما نفس الإحداثيتي.  ⃗

(𝑥
𝑦

)  𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 2−)     أي
4

)  𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (𝑥𝐶−𝑥𝐸
𝑦𝐶−𝑦𝐸

) =   𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

}       إذن 
𝑥𝐶 − 𝑥𝐸 = −2
𝑦𝐶 − 𝑦𝐸 = 4

}    بالتعويض          
𝑥𝐶 − (−4) = −2

𝑦𝐶 − 0 = 4
 

}و منه :   
𝑥𝐶 =  −𝟔

𝑦𝐶 = 𝟒
 C (-6, 4)هي  C إحداثيتي      

  [𝑬𝑨]و    [𝑪𝑭]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5

 :  [EA]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝐸+𝑥 𝐴

2
  = 

−4−3

2
  = 

−7

2
 = -3.5       ,       𝒙M = -3.5 

𝑦M =
𝑦𝐸+𝑦 𝐴

2
  = 

0+4

2
  = - 

4

2
 = 2             ,      𝒚M = 2 

    M ( -3.5, 2)   هي : Mإحداثيتي  

 

 

 حل التمرين السادس :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 

𝑳𝒊⃗⃗ي الشعاع  تحساب إحداثي -2 ⃗⃗ 

𝐿𝑖⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝑖−𝑥𝐿
𝑦𝑖−𝑦𝐿

) ( 7−3
−4−(−1)

) ( 4
−4+1

)( 4
−3

)  و منه :      ( 𝟒
−𝟑

)   𝑳𝒊⃗⃗ ⃗⃗ 

∶حساب طول   -3 [Li]    

[𝐋𝐢]= √(𝒙𝒊 − 𝒙𝑳)𝟐 + (𝒚𝒊 − 𝒚𝑳)𝟐 =  

√(𝟒)𝟐 + (−𝟑)𝟐 = √𝟏𝟔 + 𝟗=√𝟐𝟓 = 5      [𝐋𝐢]= 5 
 :   Kحساب إحداثيتي  -4

 

 

𝑳𝒊⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه   Eهي صورة   Kبما أن      ⃗⃗    

𝑳𝒊⃗⃗و    𝑬𝑲⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗* فإن الشعاعين    𝑳𝒊⃗⃗متساويين  ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑬𝑲 ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

𝑳𝒊⃗⃗* و بما أن    ⃗⃗  = 𝑬𝑲 ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗

 

(𝑥
𝑦

)  𝐿𝑖⃗⃗⃗⃗  (𝑥
𝑦

) =   𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ )     أي : ⃗⃗ 4
−3

)  𝐿𝑖⃗⃗⃗⃗  (𝑥𝐾−𝑥𝐸
𝑦𝐾−𝑦𝐸

) =   𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

}   إذن 
𝑥𝐾 − 𝑥𝐸 = 4

𝑦𝐾 − 𝑦𝐸 = −3
}     بالتعويض           

𝑥𝐾 − (−1) = 4

𝑦𝐾 − (−3) = −3
 

}و منه :   
𝑥𝐾 =  𝟑

𝑦𝐾 = −𝟔
,K (𝟑هي  Kي  ت ي ث إحدا    −𝟔) 

  [𝑳𝑲]و    [𝑬𝒊]نقطة تقاطع     Mحساب إحداثيتي   -5

 : [Ei]حساب منتصف 
𝑥M =

𝑥𝐸+𝑥 𝑖

2
  = 

−1+7

2
  = 

6

2
 = 3           ,      𝒙M = 3 

𝑦M =
𝑦𝐸+𝑦𝑖

2
  = 

−3−4

2
  =  

−7

2
 = -3.5    ,      𝒚M = -3.5 

    M ( 3, -3.5)   هي :  Mإحداثيتي 
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 ( 2020امتحان شهادة التعليم المتوسط )نقاط (  04)  التمرين الرابع :

 ( O ; 𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐽⃗⃗⃗⃗⃗المستوي مزوّد بمعلم متعامد و متجانس   )  

 C (-1 ; -3)و    A (1 ; 2)    ،B( 5 ; -2)( علمّ النقط     1

 .    BCثم استنتج الطول    𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗بتي الشعاع  ّّ ( احسب مرك 2

 .   [AC]منتصف القطعة    M( احسب احداثيتي النقطة   3

𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗حيث يكون    D( أوجد احداثيتي النقطة 4 ⃗⃗ ⃗ = 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  .   ABCDثم استنتج نوع الرباعي     ⃗
 
 

 (2020) حسب نموذج التمرين الأول  :

 ( O ; 𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐽⃗⃗⃗⃗⃗المستوي مزوّد بمعلم متعامد و متجانس   )  

 E (5 ; 1)و     N (-1 ; 3)   ،G ( 4 ; 4)( علمّ النقط     1

 .    EGثم استنتج الطول    𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗بتي الشعاع  ّّ ( احسب مرك 2

 .   [NE]منتصف القطعة    M( احسب احداثيتي النقطة   3

𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗حيث يكون    A( أوجد احداثيتي النقطة 4 ⃗⃗⃗ = 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗  .  ANGEثم استنتج نوع الرباعي     ⃗⃗⃗

 
 

 (2020) حسب نموذج :   الثانيالتمرين 

 ( O ; 𝑂𝐼⃗⃗⃗⃗⃗ ; 𝑂𝐽⃗⃗⃗⃗⃗المستوي مزوّد بمعلم متعامد و متجانس   )  

 P (-2 ; -3)و     G (4 ; 1)   ،E ( 3 ; -3)( علمّ النقط     1

 .    EGثم استنتج الطول    𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗بتي الشعاع  ّّ ( احسب مرك 2

 .   [PG]منتصف القطعة    M( احسب احداثيتي النقطة   3

𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗حيث يكون    A( أوجد احداثيتي النقطة 4  .  PAGEثم استنتج نوع الرباعي    ⃗⃗⃗
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 ( 2020)ا.ش.ت.م  :  الرابعحل التمرين 
 
 
 تعليم النقاط :  -1
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗الشعاع   مركبتيحساب  -2

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝐶−𝑥𝐵
𝑦𝐶−𝑦𝐵

) ( −1−5
−3−(−2)

) ( −6
−3+2

) (−6
−1

)     

𝟔−)  و منه : 
−𝟏

)  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

∶  طول استنتاج  [𝐁𝐂]   
 
 :    ]AC[منتصف القطعة   Mايجاد إحداثيتي النقطة  -3

𝑥M =
𝑥𝐴+𝑥 𝐶

2
  = 

1+(−1)

2
  = 

1−1

2
 = 

0

2
 = 0                ,  𝒙M = 0 

𝑦M =
𝑦𝐴+𝑦 𝐶

2
  = 

2+(−3)

2
= 

2−3

2
  = - 

−1

2
 = -  0.5    ,   𝒚M = - 0.5    

 

 

 M ( 0 , -0.5)    هي : Mإحداثيتي    

   :    Dايجاد احداثيتي النقطة   -4

𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما    ⃗⃗  = 𝑴𝑫 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗

(𝑥
𝑦

) 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥
𝑦

) =  𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 𝑥𝐷−𝑥𝑀)  أي :   ⃗
𝑦𝐷−𝑦𝑀

)  𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥𝑀−𝑥𝐵
𝑦𝑀−𝑦𝐵

) =  𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 

𝐁𝐌⃗⃗⃗⃗حساب احداثيتي   -أ ⃗⃗⃗   : 

(−𝟓
𝟏.𝟓

)  ( −5
−0.5+2

)  (𝑥𝑀−𝑥𝐵
𝑦𝑀−𝑦𝐵

) = ( 0−5
−0.5−(−2)

)  𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 

𝑴𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗حساب احداثيتي    -ب ⃗⃗     : 

𝑥𝐷−𝑥𝑀)مما سبق :                
𝑦𝐷−𝑦𝑀

) 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (−5
1.5

) =  𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗         

}   أي :  
𝑥𝐷 − 𝑥𝑀 = −𝟓
𝑦𝐷 − 𝑦𝑀 = 𝟏. 𝟓

} ض   بالتعوي      
𝑥𝐷 − 0 = −𝟓

𝑦𝐷 − (−0.5) = 𝟏. 𝟓
 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  −𝟓

𝑦𝐷 = 𝟏
, D (−𝟓هي  Dاحدايثي      𝟏) 

   :   ABCDاستنتاج نوع الرباعي  

    Mيتقاطعان في النقطة     [BD]و   [AC]بما أن القطران 

 ) من المعطيات (      [AC]هي منتصف القطر  Mو بما أن النقطة  

.و بما أن   𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑴𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  [BD]عة طهي منتصف الق Mفإن النقطة      ⃗⃗

       متوازي الأضلاع. ABCDالقطران متناصفان إذن الرباعي  فإن و منه 

 

 

 

 

 

   ( 2020)نموذج  : الأول حل التمرين 
 
 
 تعليم النقاط :  -1
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

𝑬𝑮⃗⃗مركبتي الشعاع  حساب  -2 ⃗⃗ ⃗⃗ 

𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝐺−𝑥𝐸
𝑦𝐺−𝑦𝐸

) (4−5
4−1

)  (−1
3

)     

𝟏−)  و منه : 
𝟑

)  𝑬𝑮⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

∶استنتاج طول   [𝐄𝐆]   
 
 :    ]NE[منتصف القطعة   Mايجاد إحداثيتي النقطة  -3

𝑥M =
𝑥𝑁+𝑥 𝐸

2
  = 

−1+5

2
  = 

4

2
 = 2         ,   𝒙M = 2 

𝑦M =
𝑦𝑁+𝑦 𝐸

2
  = 

3+1

2
  = - 

4

2
 = 2        ,   𝒚M = 2    

 

 

[𝐁𝐂]= √(−𝟔)𝟐 + (−𝟏)𝟐 =  

√𝟑𝟔 + 𝟏 = √𝟑𝟕= = 6.08      [𝐁𝐂]6.08  

 

   ( 2020)نموذج :  الثانيحل التمرين 
 
 
 تعليم النقاط :  -1
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

𝑬𝑮⃗⃗مركبتي الشعاع  حساب  -2 ⃗⃗ ⃗⃗ 

𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗    (𝑥𝐺−𝑥𝐸
𝑦𝐺−𝑦𝐸

) ( 4−3
1−(−3)

) ( 1
1+3

) (1
4
)     

𝟏)  و منه : 
𝟒
)  𝑬𝑮⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

∶استنتاج طول   [𝐄𝐆]   
 
 :    ]PG[منتصف القطعة   Mايجاد إحداثيتي النقطة  -3

𝑥M =
𝑥𝑃+𝑥 𝐺

2
  = 

−2+4

2
  = 

2

2
 = 1         ,         𝒙M = 1 

𝑦M =
𝑦𝑃+𝑦 𝐺

2
  =

−3+1

2
   = - 

−2

2
 = -  1      ,   𝒚M = - 1    

 

 

[𝐄𝐆]= √(−𝟏)𝟐 + (𝟑)𝟐 =  

√𝟏 + 𝟗 = √𝟏𝟎= 3.16      [𝐄𝐆]= 3.16 

 

 M ( 2, 2)   هي :  Mإحداثيتي  

   :    Aايجاد احداثيتي النقطة    -4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑮𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑴𝑨بما     فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗⃗

(𝑥
𝑦

) 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥
𝑦

) =  𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 𝑥𝐴−𝑥𝑀)  أي :   ⃗
𝑦𝐴−𝑦𝑀

)  𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥𝑀−𝑥𝐺
𝑦𝑀−𝑦𝐺

) =  𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 

𝐆𝐌⃗⃗حساب احداثيتي   -أ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗   : 

(−𝟐
−𝟐

)    (𝑥𝑀−𝑥𝐺
𝑦𝑀−𝑦𝐺

) = (2−4
2−4

)  𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 

 :     𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗حساب احداثيتي    -ب

𝑥𝐴−𝑥𝑀)مما سبق :                
𝑦𝐴−𝑦𝑀

) 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (−2
−2

) =  𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗         

}  أي :  
𝑥𝐴 − 𝑥𝑀 = −𝟐
𝑦𝐴 − 𝑦𝑀 = −𝟐

} بالتعويض        
𝑥𝐴 − 2 = −𝟐
𝑦𝐴 − 2 = −𝟐

 

}و منه :   
𝑥𝐴 =  𝟎
𝑦𝐴 = 𝟎

, A (𝟎هي  Aاحدايثي      𝟎) 

   :   ANGEاستنتاج نوع الرباعي  

    Mيتقاطعان في النقطة     [GA]و   [NE]بما أن القطران 

 ) من المعطيات (      [NE]هي منتصف القطر  Mو بما أن النقطة  

.و بما أن   𝑮𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑴𝑨 ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  [GA]عة طهي منتصف الق Mفإن النقطة      ⃗⃗⃗

       متوازي الأضلاع.  ANGEالقطران متناصفان إذن الرباعي  فإن و منه 

 

 

[𝐄𝐆]= √(𝟏)𝟐 + (𝟒)𝟐 =  

√𝟏 + 𝟏𝟔 = √𝟏𝟕= 4.12      [𝐄𝐆]= 4.12 

 

 M ( 1 , -1)    هي : Mإحداثيتي    

   :    Aايجاد احداثيتي النقطة    -4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑬𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑴𝑨بما     فإن لهما نفس الإحداثيتي. ⃗⃗⃗

(𝑥
𝑦

) 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥
𝑦

) =  𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐴−𝑥𝑀)  أي :   ⃗⃗⃗
𝑦𝐴−𝑦𝑀

)  𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (𝑥𝑀−𝑥𝐸
𝑦𝑀−𝑦𝐸

) =  𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ 

 :   𝐄𝐌⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗حساب احداثيتي   -أ

(−𝟐
𝟐

)  ( −2
−1+3

)  (𝑥𝑀−𝑥𝐸
𝑦𝑀−𝑦𝐸

) = ( 1−3
−1−(−3)

)  𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ 

 :     𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗حساب احداثيتي    -ب

𝑥𝐴−𝑥𝑀)مما سبق :          
𝑦𝐴−𝑦𝑀

) 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (−2
2

) =   𝐸𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗         

}  أي :  
𝑥𝐴 − 𝑥𝑀 = −𝟐
𝑦𝐴 − 𝑦𝑀 = 𝟐

} بالتعويض        
𝑥𝐴 − 1 = −𝟐

𝑦𝐴 − (−1) = 𝟐
 

}و منه :   
𝑥𝐴 =  −𝟏

𝑦𝐴 = 𝟏
, A (−𝟏هي  Aاحدايثي      𝟏) 

   :   PAGEاستنتاج نوع الرباعي  

    Mيتقاطعان في النقطة     [PG]و    [EA]بما أن القطران 

 ) من المعطيات (      [PG]هي منتصف القطر  Mو بما أن النقطة  

.و بما أن   𝑬𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑴𝑨 ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  [EA]عة طهي منتصف الق  Mفإن النقطة        ⃗⃗⃗

       متوازي الأضلاع.  PAGEالقطران متناصفان إذن الرباعي فإن و منه 

 



83 
 

 ( 2014) شهادة التعليم المتوسط امتحان  (نقاط 3):  التمرين الرابع

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (-2, -3)  ،B ( 4, 1)  ،C (2, 4)( علّم النقط :  1

 . AB(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  BC= √13و   AC = √65ب( علما أنّ :       
 قائم.   ABCبيّن أنّ المثلث   

 .   𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه    Aصورة    E( أنشىء النقطة  3

 مستطيل. ABCEأثبت أنّ  

 
 ( 2014  : ) حسب نموذج التمرين الأول

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (2, 6)  ،B (2, 1)   ،D (0, 5)( علّم النقط :  1

 . AB(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  DB= √20و   DA = √5ب( علما أنّ :       
 قائم.  DABبيّن أنّ المثلث    

𝐷𝐴⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه    Bصورة    C( أنشىء النقطة  3 ⃗⃗ ⃗⃗   . 

 مستطيل.  ACBDأثبت أنّ  

 
 ( 2014  : ) حسب نموذج التمرين الثاني

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (-4, 3)  ،C ( 1, -2)   ،D (-5, 1)( علّم النقط :  1

 .AC(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  DC= √45و   DA = √5ب( علما أنّ :       
 قائم.  ACDبيّن أنّ المثلث   

𝐷𝐴⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه    Cصورة    B( أنشىء النقطة  3 ⃗⃗ ⃗⃗   . 

 مستطيل.  ABCDأثبت أنّ  
 

 ( 2014  : ) حسب نموذج التمرين الثالث

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (-5, 2)  ،B ( 3, 4)  ،D (-2, 7)( علّم النقط :  1

 . DA(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  DB= √34و   AB = √68ب( علما أنّ :       
 قائم.  ADBبيّن أنّ المثلث   

𝐷𝐴⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه    Bصورة    C( أنشىء النقطة  3 ⃗⃗ ⃗⃗   . 

 مربع. ADBC أثبت أنّ  
 

 ( 2014  : ) حسب نموذج الرابعالتمرين 

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (2, 6)  ،B ( -2, -1)   ،D (-4, 3)( علّم النقط :  1

 . BA(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  DA= √45و   DB = √20ب( علما أنّ :       
 قائم.  DABبيّن أنّ المثلث    

𝐷𝐴⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه    Bصورة    C( أنشىء النقطة  3 ⃗⃗ ⃗⃗   . 

 مستطيل.  DACBأثبت أنّ  
 
 

 

 

 

 

 الحــــــــــل:
 

: تعليم النقط   ( 1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 :    AB( أ( حساب طول  2

AB =√(4 + 2)2 + (1 + 3)2 =√(6)2 + (4)2  =√𝟓𝟐   

AB  =√𝟓𝟐 

 :   قائم  ABCب( بيان أن المثلث  

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :   ABCإذا كان المثلث 

   2+ BC 2= AB 2AC    : 2بالتعويض نجد+ (BC) 2= (AB) 2(AC)      
   بالتعويض نجد :  

2)√13+ ( 2)√52= ( 2)√65( 

65=52+13 
65=65 

 . Bقائم في    ABC و منه المثلث  
 مستطيل :   ABCE( إثبات أن الرباعي  3

⃗⃗ 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑬بما أن    ⃗⃗ ⃗⃗   ABCEتشكل الرباعي   A,B,C,E فإن النقط    ⃗

غير   ABو   BCو الضلعين  Bمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 متساويان فهو مستطيل. 
 

 ( 2014  : ) حسب نموذج الخامسالتمرين 

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (4, 2)  ،B ( -4, -2)   ،D (2, 6)( علّم النقط :  1

 . BD(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  AB= √80و   DA = √20ب( علما أنّ :       
 قائم.  ABDبيّن أنّ المثلث   

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه     Dصورة    C( أنشىء النقطة  3 ⃗⃗  . 

 مستطيل.  ABCDأثبت أنّ  
 

 ( 2014  : ) حسب نموذج التمرين السادس

, O )المستوي مزود بمعلم متعامد و متجانس  𝑖⃗⃗⃗ , 𝑗 )  

  A (0, 8)  ،B ( 4, 2)  ،C (-2, -2)( علّم النقط :  1

 . BC(  أ( أعط القيمة المضبوطة للطول 2

 ،  AC= √104و   AB = √52ب( علما أنّ :       
 قائم.   ABCبيّن أنّ المثلث   

 .  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗بالانسحاب الذي شعاعه     Aصورة   D( أنشىء النقطة  3

 مربع.  ABCDأثبت أنّ  
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 حل التمرين الثاني :  
 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 :    AC( أ( حساب طول  2

[𝐀𝐂]= √(𝒙𝑪 − 𝒙𝑨)𝟐 + (𝒚𝑪 − 𝒚𝑨)𝟐  

= √(𝟏 − (−𝟒))𝟐 + (−𝟐 − 𝟑)𝟐 

= √(𝟏 + 𝟒)𝟐 + (−𝟐 − 𝟑)𝟐 

√(𝟓)𝟐 + (−𝟓)𝟐 =√𝟐𝟓 + 𝟐𝟓= √𝟓𝟎       [𝐀𝐂] = √𝟓𝟎  

 
 :  قائم   ACDب( بيان أن المثلث  

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :   ACDإذا كان المثلث  

   2+ DA 2= DC 2AC   : 50√(2 ) =45√(2 ) +5√(2بالتعويض نجد(       
 50 = 50إذن :              5 + 45 = 50أي :      
 Dقائم في    ACD و منه  

 
 مستطيل :   ABCD( إثبات أن الرباعي  3

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑫𝑨بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

غير   DCو   DAو الضلعين   Dمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 متساويان فهو مستطيل. 
 

 حل التمرين الأول :  
 تعليم النقاط :  -1
 
 
 
 
 

 

 

 :    AB( أ( حساب طول   2 

[𝐀𝐁]= √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)𝟐  

= √(𝟐 − 𝟐)𝟐 + (𝟏 − 𝟔)𝟐 

√(𝟎)𝟐 + (−𝟓)𝟐 =√𝟎 + 𝟐𝟓= √𝟐𝟓       [𝐀𝐁] = √𝟐𝟓  

 
 :  قائم   DABب( بيان أن المثلث  

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :   DABإذا كان المثلث  

   2+ DA 2= DB 2AB   : 25√(2 ) =20√(2 ) +5√(2بالتعويض نجد(       
 25 = 25إذن :              5 + 20 = 25أي :      
 Dقائم في   DABو منه   

 
 مستطيل :   ACBD( إثبات أن الرباعي  3

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑫𝑨بما أن      ACBDتشكل الرباعي   A,C,B,D فإن النقط    ⃗⃗

غير   DBو   DAو الضلعين   Dمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 متساويان فهو مستطيل. 
 

 حل التمرين الثالث :  
 تعليم النقاط :  -1
 
 
 
 
 

 

 

 :   DA( أ( حساب طول 2

[𝐃𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑫)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑫)𝟐  

= √(−𝟓 − (−𝟐))𝟐 + (𝟐 − 𝟕)𝟐 

= √(−𝟓 + 𝟐)𝟐 + (𝟐 − 𝟕)𝟐 

√(−𝟑)𝟐 + (−𝟓)𝟐 =√𝟗 + 𝟐𝟓= √𝟑𝟒       [𝐃𝐀] = √𝟑𝟒  

 
 :  قائم   ADBب( بيان أن المثلث  

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :   ADBإذا كان المثلث  

   2+ DB 2= DA 2AB   : 68√(2 ) =34√(2 ) +34√(2بالتعويض نجد(       
 68 = 68إذن :               34 + 34 = 68أي :      
 Dقائم في    ADB و منه  

 
 مربع :   ADBC( إثبات أن الرباعي  3

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑫𝑨بما أن      ADBCتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

متساويان  DBو   DAو الضلعين   Dمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 فهو مربع. 
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 :   الخامس حل التمرين 
 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 :    BD( أ( حساب طول  2

[𝐁𝐃]= √(𝒙𝑫 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑫 − 𝒚𝑩)𝟐  

= √(𝟐 − (−𝟒))𝟐 + (𝟔 − (−𝟐))𝟐 

= √(𝟐 + 𝟒)𝟐 + (𝟔 + 𝟐)𝟐 

= √(𝟔)𝟐 + (𝟖)𝟐 

√(𝟑𝟔)𝟐 + (𝟔𝟒)𝟐 =√𝟑𝟔 + 𝟔𝟒= √𝟏𝟎𝟎       [𝐁𝐃] = √𝟏𝟎𝟎  

 
 :   قائم  ABDب( بيان أن المثلث 

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :    ABDإذا كان المثلث 

   2+ DA 2= AB 2BD   :100√(2 ) =80√(2 ) +20√(2بالتعويض نجد(      
 100 = 100إذن :                20 + 80 = 100أي :      
 A.قائم في    ABD و منه  

 
 مستطيل :   ABCD( إثبات أن الرباعي  3

  ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑩بما أن   

غير   DAو   ABو الضلعين  Aمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 متساويان فهو مستطيل. 
 

 :   الرابعحل التمرين 
 تعليم النقاط :  -1
 
 
 
 
 

 

 

 :    BA( أ( حساب طول   2 

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐  

= √(𝟐 − (−𝟐))𝟐 + (𝟔 − (−𝟏))𝟐 

= √(𝟐 + 𝟐)𝟐 + (𝟔 + 𝟏)𝟐 

√(𝟒)𝟐 + (𝟕)𝟐 =√𝟏𝟔 + 𝟒𝟗= √𝟔𝟓       [𝐁𝐀] = √𝟔𝟓  

 
 :  قائم   DABب( بيان أن المثلث  

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :   DABإذا كان المثلث  

   2+ DB 2= DA 2BA   : 65√(2 ) =45√(2 ) +20√(2بالتعويض نجد(       
 65 = 65إذن :                  20 + 45 = 65أي :      

 Dقائم في    DAB و منه  
 
 مستطيل :   DACB( إثبات أن الرباعي 3

   DACBتشكل الرباعي   D,A,C,B فإن النقط    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑩𝑪بما أن   

غير   DBو   DAو الضلعين   Dمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 متساويان فهو مستطيل. 
 

 :   السادسحل التمرين 
 تعليم النقاط :  -1
 
 
 
 
 

 

 

 :    BC( أ( حساب طول  2

[𝐁𝐂]= √(𝒙𝑪 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑪 − 𝒚𝑩)𝟐  

= √(−𝟐 − 𝟒)𝟐 + (−𝟐 − 𝟐)𝟐 

√(−𝟔)𝟐 + (−𝟒)𝟐 =√𝟑𝟔 + 𝟏𝟔= √𝟓𝟐       [𝐁𝐂] = √𝟓𝟐  

 
 :   قائم  ABC( بيان أن المثلث  ب

 قائم فإنه و حسب عكس نظرية فيثاغورث :    ABCإذا كان المثلث  

  2+ BC 2= AB 2AC  104√(2 ) =52√(2 ) +52√(2نجد :  بالتعويض(      
 104 = 104إذن :               52 + 52 = 104أي :      
 Bقائم في   ABC و منه  

 
 مربع :   ABCD( إثبات أن الرباعي  3

  ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑩𝑪بما أن   

متساويان فهو   ABو   BCو الضلعين  Bمتوازي الأضلاع و بما أنه قائم في  

 مربع.
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 (2012)شهادة التعليم المتوسط امتحان نقاط(  03) التمرين الرابع :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (-4, -3) , B (-2, 3) , A (2, -1)( علّم النقط  1

    ABCو استنتج نوع المثلث   AC( احسب الطول  2

  BC = 2√10علما أنّ 

 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3

 ⊥ (AB)   ( CD) ( بيّن أن4

 
 

 (  2012)حسب نموذج   التمرين الأول :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (3, -1) , B (5, 3) , A (1, 1)( علّم النقط  1

   ABCو استنتج نوع المثلث   BA( احسب الطول 2

  BC = 2√5علما أنّ 

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

 ⊥ (AC)   ( DB) ( بيّن أن4

 
 

 (  2012)حسب نموذج   التمرين الثاني :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (8, -3) , B (3, 2) , A (-4, 3)( علّم النقط  1

  ABDو استنتج نوع المثلث  BA( احسب الطول  2

  DA = 5√2علما أنّ  

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

 ⊥ (AC)   ( BD) ( بيّن أن4

 
 

 (  2012)حسب نموذج  التمرين الثالث :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (5, -4) , B (3, 4) , A (-5, 2)( علّم النقط  1

   ABCو استنتج نوع المثلث   BC( احسب الطول  2

  BA = 2√17علما أنّ  

𝐴𝐷⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

 ⊥ (DB)   ( AC) ( بيّن أن4

 
 

 (  2012)حسب نموذج  التمرين الرابع :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (5, -4) , B (2, 2) , A (-1,-4)( علّم النقط  1

    ABCو استنتج نوع المثلث   BA( احسب الطول  2

  BC = 3√5علما أنّ 

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

 ⊥ (BD)   ( AC) ( بيّن أن4

 
 

 

 

 

 

 الحل : 
 1( تعليم النقط : 

 

 

 

 

 
 
 :     AC( حساب  2

    AC = √(−4 − 2)2 + (−3 + 1)2 = √36 + 4  = 𝟐√𝟏𝟎 

AC = BC = 2√10   فإن المثلثABC    متساوي الساقين قاعدته[𝐴𝐵] 

 :   Dالنقطة  ي( حساب إحداثيت 3

𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗* بما أن الشعاعين    𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗و    ⃗⃗ 𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗متساويين  ⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗  = 𝑪𝑨 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ 
 .نالإحداثيتي فإن لهما نفس 

(𝑥𝐷−𝑥𝐵
𝑦𝐷−𝑦𝐵

) = 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   (𝑥𝐴−𝑥𝐶
𝑦𝐴−𝑦𝐶

)          𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗    

𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي ⃗⃗ 

  (𝑥𝐴−𝑥𝐶
𝑦𝐴−𝑦𝐶

) = ( 2+4
−1+3

)  = (𝟔
𝟐
)        𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐵 = 6
𝑦𝐷 − 𝑦𝐵 = 2

}    بالتعويض         
𝑥𝐷 − (−2) = 6

𝑦𝐷 − 3 = 2
 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  𝟒
𝑦𝐷 = 𝟓

,D (𝟒هي  D إحداثيتي       𝟓) 

 
 :    (AB)⊥     (CD)( إثبات أن4

𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗بما أن    ⃗⃗⃗  = 𝑪𝑨 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ تشكل متوازي الأضلاع و   A,B,C,D فإن النقط    ⃗

      متعامدان  : ABو   CDمعين و منه قطراه   فهو  BC = ACبما أن    

(AB) ⊥ (CD) 

 
 

 

 

 

 

 

 
 (  2012)حسب نموذج  التمرين الخامس :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 D (-4,3) , B (-2,-1) , A (3,4)( علّم النقط  1

   DABو استنتج نوع المثلث   AB( احسب الطول  2

  AD = 5√2علما أنّ  

𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Cالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

 ⊥ (DB)   ( CA) ( بيّن أن4

 
 

 (  2012)حسب نموذج  التمرين السادس :

 (O, 𝑖, 𝑗 )   .معلم متعامد و متجانس للمستوي 

 C (7, 0) , B (3, 6) , A (-3,2)( علّم النقط  1

   ABCو استنتج نوع المثلث   BA( احسب الطول  2

  BC = 2√13علما أنّ  

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗حتى يكون  Dالنقطة  ي( احسب إحداثيت3 ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ 

 ⊥ (BD)   (AC) ( بيّن أن4
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 حل التمرين الثاني :  
 

 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐁𝐀]    

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(−𝟒 − 𝟑)𝟐 + (𝟑 − 𝟐)𝟐 =√(−𝟕)𝟐 + (𝟏)𝟐  

=√𝟒𝟗 + 𝟏= √𝟓𝟎= √𝟐𝟓 x √𝟐 = [𝐁𝐀]           √𝟐5   = √𝟐5  

فإن المثلث   [𝐷𝐴]=   [𝐵𝐴]=𝟐√5بما أن  : ABDاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Dحساب إحداثيتي  -3

 
 
 
 
 
 
 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين    ⃗⃗ 

 فإن لهما نفس الإحداثيتي.  

 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐴−𝑥𝐵
𝑦𝐴−𝑦𝐵

) = (−4−3
3−2

)  = (−𝟕
𝟏

)        𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗لدينا      ⃗⃗       =𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐷−𝑥𝐶)أي       ⃗⃗
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (−7
1

)     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = −7
𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = 1

}    بالتعويض         
𝑥𝐷 − 8 = −7

𝑦𝐷 − (−3) = 1
 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  𝟏

𝑦𝐷 = −𝟐
,D (𝟏هي  D إحداثيتي       −𝟐) 

 :    (DB)⊥     (AC)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي DA = BAمتوازي الأضلاع و بما أن   

BD   وAC  :  متعامدان     )BD( ⊥(AC)  

 

 حل التمرين الأول :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐁𝐀]    

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(𝟏 − 𝟓)𝟐 + (𝟏 − 𝟑)𝟐 =√(−𝟒)𝟐 + (−𝟐)𝟐  

=√𝟏𝟔 + 𝟒= √𝟐𝟎= √𝟒 x √𝟓 = 2√𝟓           [𝐁𝐀]  = 2√𝟓 

فإن المثلث   [𝐵𝐶]=   [𝐵𝐴]=𝟓√2بما أن  : ABCاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Dحساب إحداثيتي  -3

 

 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين      ⃗⃗ 

 .  نفإن لهما نفس الإحداثيتي 

 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐴−𝑥𝐵
𝑦𝐴−𝑦𝐵

) = (1−5
1−3

)  = (−𝟒
−𝟐

)        𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗لدينا      ⃗⃗       =𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐷−𝑥𝐶)أي       ⃗⃗
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (−4
−2

)     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = −4
𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = −2

}    بالتعويض         
𝑥𝐷 − 3 = −4

𝑦𝐷 − (−1) = −2
 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  −𝟏
𝑦𝐷 = −𝟑

,D (−𝟏هي  D إحداثيتي       −𝟑) 

 :    (DB)⊥     (AC)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي BC = BAمتوازي الأضلاع و بما أن   

DB   وAC  :  متعامدان     (AC) ⊥ (DB) 

 

 

 حل التمرين الثالث :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐁𝐂]    

[𝐁𝐂]= √(𝒙𝑪 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑪 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(𝟓 − 𝟑)𝟐 + (−𝟒 − 𝟒)𝟐 =√(𝟐)𝟐 + (−𝟖)𝟐  

=√𝟒 + 𝟔𝟒= √𝟔𝟖= √𝟒 x √𝟏𝟕 = 2√𝟏𝟕           [𝐁𝐂]  = 2√𝟏𝟕 

فإن المثلث   [𝐵𝐶]=   [𝐵𝐴]=𝟏𝟕√2بما أن  : ABCاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Dحساب إحداثيتي  -3

 
 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑫متساويين  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين    ⃗⃗ 

 فإن لهما نفس الإحداثيتي.    

 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐶−𝑥𝐵
𝑦𝐶−𝑦𝐵

) = ( 5−3
−4−4

)  = ( 𝟐
−𝟖

)        𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐴𝐷⃗⃗لدينا      ⃗⃗ ⃗⃗       =𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗       أي(𝑥𝐷−𝑥𝐴
𝑦𝐷−𝑦𝐴

) 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ( 2
−8

)     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐴 = 2

𝑦𝐷 − 𝑦𝐴 = −8
}    بالتعويض         

𝑥𝐷 − (−5) = 2
𝑦𝐷 − 2 = −8

 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  −𝟑
𝑦𝐷 = −𝟔

,D (−𝟑هي  D إحداثيتي       −𝟔) 

 :    (DB)⊥     (AC)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑨𝑫بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي BC = BAمتوازي الأضلاع و بما أن   

AC  وDB  :  متعامدان     (DB) ⊥ (AC) 
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 :   الخامس حل التمرين 
 

 تعليم النقاط :   -1

 
 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐀𝐁]    

[𝐀𝐁]= √(𝒙𝑩 − 𝒙𝑨)𝟐 + (𝒚𝑩 − 𝒚𝑨)𝟐 =  

√(−𝟐 − 𝟑)𝟐 + (−𝟏 − 𝟒)𝟐 =√(−𝟓)𝟐 + (−𝟓)𝟐  

=√𝟐𝟓 + 𝟐𝟓= √𝟓𝟎= √𝟐𝟓 x √𝟐 = [𝐀𝐁]           √𝟐5   = √𝟐5  

فإن المثلث   [𝐴𝐵]=   [𝐴𝐷]=𝟐√5بما أن  : DABاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Cحساب إحداثيتي   -3

 
 
 
 
 
 
 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑫𝑪متساويين  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين      ⃗⃗ 

 .  نفإن لهما نفس الإحداثيتي 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐵−𝑥𝐴
𝑦𝐵−𝑦𝐴

) = (−2−3
−1−4

)  = (−𝟓
−𝟓

)        𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗لدينا      ⃗⃗       =𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐶−𝑥𝐷)أي       ⃗⃗
𝑦𝐶−𝑦𝐷

) 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (−5
−5

)     

}   إذن
𝑥𝐶 − 𝑥𝐷 = −5
𝑦𝐶 − 𝑦𝐷 = −5

}    بالتعويض         
𝑥𝐶 − (−4) = −5

𝑦𝐶 − 3 = −5
 

}و منه :   
𝑥𝐶 =  −𝟗
𝑦𝐶 = −𝟐

,C (−𝟗هي  C إحداثيتي       −𝟐) 

 :    (DB)⊥     (CA)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑫𝑪بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي  AB = ADمتوازي الأضلاع و بما أن   

CA  وDB  :  متعامدان     (DB) ⊥ (CA) 

 

 حل التمرين الرابع :  
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐁𝐀]    

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(−𝟏 − 𝟐)𝟐 + (−𝟒 − 𝟐)𝟐 =√(−𝟑)𝟐 + (−𝟔)𝟐  

=√𝟗 + 𝟑𝟔= √𝟒𝟓= √𝟗 x √𝟓 = 3√𝟓           [𝐁𝐀]  = 3√𝟓 

فإن المثلث   [𝐵𝐶]=   [𝐵𝐴]=𝟓√3بما أن  : ABCاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Dحساب إحداثيتي  -3

 

 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين    ⃗⃗ 

 .  نلهما نفس الإحداثيتي فإن 

 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐴−𝑥𝐵
𝑦𝐴−𝑦𝐵

) = (−1−2
−4−2

)  = (−𝟑
−𝟔

)        𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗لدينا      ⃗⃗       =𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐷−𝑥𝐶)أي       ⃗⃗
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (−3
−6

)     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = −3
𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = −6

}    بالتعويض         
𝑥𝐷 − 5 = −3

𝑦𝐷 − (−4) = −6
 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  𝟐

𝑦𝐷 = −𝟏𝟎
,D (𝟐هي  D إحداثيتي       −𝟏𝟎) 

 :    (BD)⊥     (AC)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي BC = BAمتوازي الأضلاع و بما أن   

AC  وBD  :  متعامدان     (BD) ⊥ (AC) 

 

 

 :   السادسحل التمرين 
 

 تعليم النقاط :  -1

 
 
 
 
 
 
 
∶حساب طول   -2 [𝐁𝑨]    

[𝐁𝐀]= √(𝒙𝑨 − 𝒙𝑩)𝟐 + (𝒚𝑨 − 𝒚𝑩)𝟐 =  

√(−𝟑 − 𝟑)𝟐 + (𝟐 − 𝟔)𝟐 =√(−𝟔)𝟐 + (−𝟒)𝟐  

=√𝟑𝟔 + 𝟏𝟔= √𝟓𝟐= √𝟒 x √𝟏𝟑 = 2√𝟏𝟑           [𝐁𝐀]  = 2√𝟏𝟑 

فإن المثلث   [𝐵𝐶]=   [𝐵𝐴]=𝟏𝟑√2بما أن  : ABCاستنتاج نوع المثلث 

 متساوي الساقين
 :    Dحساب إحداثيتي  -3

 
 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫متساويين  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗و    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بما أن الشعاعين    ⃗⃗ 

 .  نالإحداثيتي فإن لهما نفس 

 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   حساب إحداثيتي

  (𝑥𝐴−𝑥𝐵
𝑦𝐴−𝑦𝐵

) = (−3−3
2−6

)  = (−𝟔
−𝟒

)        𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗لدينا      ⃗⃗       =𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ 𝑥𝐷−𝑥𝐶)أي       ⃗⃗
𝑦𝐷−𝑦𝐶

) 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗      = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (−6
−4

)     

}   إذن
𝑥𝐷 − 𝑥𝐶 = −6
𝑦𝐷 − 𝑦𝐶 = −4

}    بالتعويض         
𝑥𝐷 − 7 = −6
𝑦𝐷 − 0 = −4

 

}و منه :   
𝑥𝐷 =  𝟏

𝑦𝐷 = −𝟒
,D (𝟏هي  D إحداثيتي       −𝟒) 

 :    (BD)⊥     (AC)( إثبات أن4

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑪𝑫بما أن      ABCDتشكل الرباعي   A,B,C,D فإن النقط    ⃗⃗

معين و منه قطراه    فإن الرباعي BC = BAمتوازي الأضلاع و بما أن   

AC  وBD  :  متعامدان     (BD) ⊥ (AC) 
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 ( 2016) التعليم المتوسطامتحان شهادة نقطة(  3.5: )  التمرين الرابع 
  

 .  EF=FG=4 cmحيث :    Fالقائم في  EFG( أنشىء المثلث  1

 ( أنشىء النقطتين : 2

   D   صورة النقطةF   بالانسحاب الذي شعاعه𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 

  C  صورة النقطةE   بالانسحاب الذي شعاعه𝐺𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

 مربع .  EGDC( بينّ أنّ الرباعي  3

 احسب مساحته.  -

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗حيث :    𝑈⃗⃗⃗( ليكن الشعاع   4  + 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ، 

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐸𝐷⃗⃗⃗⃗بينّ أنّ :    ⃗⃗ 

 
 ( 2016: ) حسب نموذج    الأولالتمرين 

 .  AB=AC=3 cmحيث :   Aالقائم في   ABC( أنشىء المثلث  1

 ( أنشىء النقطتين : 2

   D   صورة النقطةA   بالانسحاب الذي شعاعه𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 

  E   صورة النقطةD   بالانسحاب الذي شعاعه𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 

 مربع .  BCDE( بينّ أنّ الرباعي  3

 احسب مساحته.  -

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐷𝐴⃗⃗حيث :    𝑈⃗⃗⃗( ليكن الشعاع   4 ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ، 

 𝑈⃗⃗⃗ = 𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗بينّ أنّ :   

 
 ( 2016: ) حسب نموذج   الثانيالتمرين 

 .  RA=RG= 5 cmحيث :   Rالقائم في   RAG( أنشىء المثلث  1

 ( أنشىء النقطتين : 2

  B  صورة النقطةR   بالانسحاب الذي شعاعه𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 

   D   صورة النقطةB   بالانسحاب الذي شعاعه𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 

 مربع .  GADB( بينّ أنّ الرباعي  3

 احسب مساحته.  -

𝑈⃗⃗⃗ = 𝑅𝐵⃗⃗⃗⃗حيث :    𝑈⃗⃗⃗( ليكن الشعاع   4 ⃗⃗  + 𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝐺𝑅⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ، 

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐺𝐷⃗⃗بينّ أنّ :    ⃗⃗ ⃗⃗ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حل التمرين الأول :  
 ( إنشاء الشكل 1
 مربع :  BCDE( بيان أن الرباعي  2

 يكفي إتباع نفس المراحل المفصلة في
 ( 2016حل تمرين )دورة جوان    

 ( حساب مساحة المربع :  3

 :    BCأ( حساب طول الوتر   
2+ AC 2= AB 2BC      )حسب نظرية فيثاغورث ( 
2+ 3 2= 3 2BC   : 2 9 + 9 =أيBC   : 2 18 =أيBC  :18√ و منBC = 

 ب( حساب مساحة المربع : 

  = cm=  2 √18S 218أي :   2مساحة المربع هي : الضلع 

𝑫𝑩⃗⃗⃗⃗( بيان أن   4 ⃗⃗⃗ 𝑼⃗⃗⃗=      : 

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐷𝐴⃗⃗لدينا :    ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    هي𝑈⃗⃗⃗ = 𝐷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   +𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    

𝑈⃗⃗⃗ =   𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗أي :   ⃗⃗   +𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  )باستعمال علاقة شال(    ⃗⃗

𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =   𝑫𝑩⃗⃗⃗⃗متوازي الأضلاع فإن :     BCDEو بما أن الرباعي   ⃗⃗⃗    

𝑫𝑩⃗⃗⃗⃗و منه :   ⃗⃗⃗ 𝑼⃗⃗⃗=  

 حل التمرين الثاني :  
 ( إنشاء الشكل 1
 مربع :   GADB( بيان أن الرباعي 2

 يكفي إتباع نفس المراحل المفصلة في  
 ( 2016حل تمرين )دورة جوان  

 ( حساب مساحة المربع :  3

 :    GAأ( حساب طول الوتر   
2+ RA 2= RG 2GA     )حسب نظرية فيثاغورث ( 
2+ 5 2= 5 2GA   : 2 25 + 25 =أيGA   : 2 50 =أيGA  :50√ و منGA = 

 ب( حساب مساحة المربع : 

  = cm=  2 √50S 250أي :   2مساحة المربع هي : الضلع 

 :      =𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑼⃗⃗⃗( بيان أن   4

𝑈⃗⃗⃗ = 𝑅𝐵⃗⃗⃗⃗لدينا :    ⃗⃗  + 𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝐺𝑅⃗⃗⃗⃗⃗⃗    هي𝑈⃗⃗⃗ = 𝐺𝑹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑹𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  +𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

𝑈⃗⃗⃗ =   𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗أي :   ⃗⃗   +𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗    )باستعمال علاقة شال( 

𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑮𝑨⃗⃗متوازي الأضلاع فإن :    GADBو بما أن الرباعي   ⃗⃗ ⃗⃗  =   𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

 = 𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑼⃗⃗⃗و منه :  

 الحـــــــل :  
 Cو   Dو النقطتين    EFG( إنشاء المثلث 1
 
 مربع :    EGDC( بيان أن الرباعي 2
 صورة النقطة   Cبما أن   من المعطيات : أ(

 E   بالانسحاب الذي شعاعه𝐺𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ . 

𝐺𝐷⃗⃗و   𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗فإن الشعاعين       ⃗⃗  متساويين.    ⃗⃗

 . متوازي الأضلاعتشكل رباعي  E,G,D,Cو منه فإن النقط :  

،  )من المعطيات)    Gقائم في    EFGأن قطراه متعامدان ، و المثلث  المعينمن خصائص ب( 
 . معين  EGDCإذن المتوازي الأضلاع 

 {مربع  EGDC  المعينإثبات أن }
 هذه الطريقة تعتمد على نظرية فيثاغورث و هي أسهل(  الأولى :بالطريقة )

 :  𝑬𝑮𝑫̂مربع، يكفي إثباث أن إحدى زواياه قائمة ) لتكن الزاوية   EGDCلإثبات أن المعين  

 :   EG( حساب طول الضلع  1
2+ FG 2= FE 2EG    )5.65 =) حسب نظرية فيثاغورث cm  √32EG =  

 EG = DG = 5.65 cmمعين فإن كل أضلاعه متقايسة و منه :   EGDCو بما أن 
  ED = FE + FD = 8 cmمعين فإن قطراه متناصفان أي    EGDCو بما أن 

 :  Gقائم في  EGD( إثبات أن المثلث 2

ED² = GE² + GD²   : 64و منه   ²(5.65)+ ²(5.65) = ²(8)) حسب نظرية فيثاغورث( أي 
 63.84 ≅ 64أي :  31.92+ 31.92 =

 مربع   EGDCأي المعين    Gقائم في  EGDو منه المثلث  
 هذه الطريقة معقدة نوعا ما(  بالطريقة الثانية :)

أنه إذا كان طول المتوسط المتعلق بأحد الأضلاع يساوي   من خصائص المثلث القائم:ج( 
هذه الخاصية درست في برنامج السنة   ملاحظة:قائم . ) نصف طول هذا الضلع، فإن المثلث

 الثالثة متوسط( 
 FE = FG = 4 cm(......1)لدينا )من المعطيات(      الإثبات :

 فإن قطراه متناصفان   متوازي الأضلاع EGDCبما أن الرباعي  

 cm  FE = FD (......2  ) 4 =أي :     
  x FG= FE + FD 2و منه  FE = FG = FD( : 2( و )1للدينا من )

    Gقائم في      EGDإذن و حسب الخاصية المذكورة أعلاه فإن المثلث 

   مربعقائم فهو   EGDCبما أن المعين 

 ( حساب مساحة المربع : 3

 :   EGأ( حساب طول الوتر  
2+ FG 2= FE 2EG    )حسب نظرية فيثاغورث ( 
2+ 4 2= 4 2EG   : 2 16 + 16 =أيEG   : 2 32 =أيEG  :32√ و منEG = 

 حساب مساحة المربع : ب(

  = cm=  2 √32S 232أي :   2مساحة المربع هي : الضلع 

 :     =𝑬𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑼⃗⃗⃗( بيان أن   4

𝑈⃗⃗⃗ = 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗لدينا :     + 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗    هي𝑈⃗⃗⃗ = 𝐸𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝑭𝐺⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   +𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝑈⃗⃗⃗ =   𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗أي :     +𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    )باستعمال علاقة شال( 

𝐸𝐷⃗⃗⃗⃗=و بما أن:   ⃗⃗          𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗   +𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  : فإن𝑼⃗⃗⃗ =   𝑬𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

 
 

 

 فيثاغورث   درس: الأشعة و الانسحاب +   درس  تمرين يشمل : 
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قائم    مثلثالنسب المثلثية في      

Tan 

 ظل 

Sin 

 جيب تمام 

Cos 

 جيب 

 Tan الزاوية 

 ظل 

Sin 

 جيب تمام 

Cos 

 جيب 

 Tan الزاوية 

 ظل 

Sin 

 جيب تمام 

Cos 

 جيب 

 الزاوية 

1.8040 0.8746 0.4848 61° 0.6009 0.5150 0.8572 31° 0.0175 0.0175 0.9998 1° 

1.8807 0.8829 0.4695 62° 0.6249 0.5299 0.8480 32° 0.0349 0.0349 0.9994 2° 

1.9626 0.8910 0.4540 63° 0.6494 0.5446 0.8387 33° 0.0524 0.0523 0.9986 3° 

2.0503 0.8988 0.4384 64° 0.6745 0.5592 0.8290 34° 0.0699 0.0698 0.9976 4° 

2.1445 0.9063 0.4226 65° 0.7002 0.5736 0.8192 35° 0.0875 0.0872 0.9962 5° 

2.2460 0.9135 0.4067 66° 0.7265 0.5878 0.8090 36° 0.1051 0.1045 0.9945 6° 

2.3559 0.9205 0.3907 67° 0.7536 0.6018 0.7986 37° 0.1228 0.1219 0.9925 7° 

2.4751 0.9272 0.3746 68° 0.7813 0.6157 0.7880 38° 0.1405 0.1392 0.9903 8° 

2.6051 0.9336 0.3584 69° 0.8098 0.6293 0.7771 39° 0.1584 0.1564 0.9877 9° 

2.7475 0.9397 0.3420 70° 0.8391 0.6428 0.7660 40° 0.1763 0.1736 0.9848 10° 

2.9042 0.9455 0.3256 71° 0.8693 0.6561 0.7547 41° 0.1944 0.1908 0.9816 11° 

3.0777 0.9511 0.3090 72° 0.9004 0.6691 0.7431 42° 0.2126 0.2079 0.9781 12° 

3.2709 0.9563 0.2924 73° 0.9325 0.6820 0.7314 43° 0.2309 0.2250 0.9744 13° 

3.4874 0.9613 0.2756 74° 0.9657 0.6947 0.7193 44° 0.2493 0.2419 0.9703 14° 

3.7321 0.9659 0.2588 75° 1.0000 0.7071 0.7071 45° 0.2679 0.2588 0.9659 15° 

4.0108 0.9703 0.2419 76° 1.0355 0.7193 0.6947 46° 0.2867 0.2756 0.9613 16° 

4.3315 0.9744 0.2250 77° 1.0724 0.7314 0.6820 47° 0.3057 0.2924 0.9563 17° 

4.7046 0.9781 0.2079 78° 1.1106 0.7431 0.6691 48° 0.3249 0.3090 0.9511 18° 

5.1446 0.9816 0.1908 79° 1.1504 0.7547 0.6561 49° 0.3443 0.3256 0.9455 19° 

5.6713 0.9848 0.1736 80° 1.1918 0.7660 0.6428 50° 0.3640 0.3420 0.9397 20° 

6.3138 0.9877 0.1564 81° 1.2349 0.7771 0.6293 51° 0.3839 0.3584 0.9336 21° 

7.1154 0.9903 0.1392 82° 1.2799 0.7880 0.6157 52° 0.4040 0.3746 0.9272 22° 

8.1443 0.9925 0.1219 83° 1.3270 0.7986 0.6018 53° 0.4245 0.3907 0.9205 23° 

9.5144 0.9945 0.1045 84° 1.3764 0.8090 0.5878 54° 0.4452 0.4067 0.9135 24° 

11.4301 0.9962 0.0872 85° 1.4281 0.8192 0.5736 55° 0.4663 0.4226 0.9063 25° 

14.3007 0.9976 0.0698 86° 1.4826 0.8290 0.5592 56° 0.4877 0.4384 0.8988 26° 

19.0811 0.9986 0.0523 87° 1.5399 0.8387 0.5446 57° 0.5095 0.4540 0.8910 27° 

28.6363 0.9994 0.0349 88° 1.6003 0.8480 0.5299 58° 0.5317 0.4695 0.8829 28° 

57.2900 0.9998 0.0175 89° 1.6643 0.8472 0.5150 59° 0.5543 0.4848 0.8746 29° 

    1.7321 0.8660 0.5000 60° 0.5774 0.5000 0.8660 30° 
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